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! ro luciiviiatea, pădurilor 
și aportul silvotehnicii

în etapa actuală, cînd cerințele mereu, sporite 
de lemn sînt tot mai greu, de satisfăcut, din 
cauza restrîngerii continue a suprafeței fondu
lui forestier și a capacității lui limitate dc pro
ducție, pe plan mondial și la noi se pune tot 
mai insistent problema creșterii sau ridicării 
productivității pădurilor existente.

Desigur că, la prima vedere, s-ar părea că 
această problemă și-ar putea găsi destul de 
ușor o convenabilă rezolvare; atunci însă cînd 
se trece la analizarea ei ceva mai atentă, ne 
dăm prea bine seama că, de fapt, transpunerea 
în viață întîmpină multe și serioase dificultăți, 
ce depășesc, cu totul așteptările, dovedindu-se 
deosebit de complexă și de pretențioasă, foarte 
greu de stăpinit și extrem de costisitoare.

Dacă în pădurile trecutului îndepărtat, lem
nul, ca și celelalte materii prime oferite de 
pădure, apăreau ca un simplu dar al naturii, 
amestecul omului rezumîndu-se numai la re
coltarea acestora, în cazul pădurii cultivate, 
creată și condusă de om după un anumit plan 
și în vederea atingerii unui anumit scop, așa 
cum an ajuns astăzi aproape toate pădurile 
noastre, datele problemei se schimbă radical. 
De data aceasta, și tot mai categorie de acum 
încolo, lemnul reclamat- cu atîta aviditate de 
economia națională trebuie înainte de toate 
să fie produs prin muncă, devenind astfel un 
veritabil produs de cultură.

în pădurea cultivată, deci, producția de 
biomasa lemnoasă, multă sau puțină, bună sau 
rea, în principal este rezultatul modului de 
gospodărire, ca o consecință directă a măsurilor 
tehnice aplicate.

Dacă din cine știe ce considerente ținem să 
fie altfel, atunci și silvicultura, la rîndul ei, 
rămîne și pe mai departe să acționeze ca o 
simplă ramură extractivă. De aici și impor
tanța hotărîtoare a modului de gospodărire, 
deci a aportului silvotchnicii în cantitatea și 
calitatea lemnului produs. Și aceasta, cu atît 
mai mult cu cit, fiind vorba nu numai de o 
producție normală, ci de depășirea categorică 
a acesteia, doza de competență și de muncă 
incoiporată an de an pe parcurs în lemnul 
produs, tinde să fie tot mai mare, așa cum vrea 
și trebuie să fie de fapt o silvicultură inten
sivă. Ca rezultat al acestor mutații, prin forța 
lucrurilor, silvicultura în ansamblul ei reușește 
să dobîndească un pronunțat caracter productiv, 
situîndu-se alături de celelalte ramuri ale eco
nomiei naționale.

De remarcat însă că o silvicultură intensivă 
nu este numai un fel de a vorbi și nu trăiește 
numai din bune intenții sau din ingenioase

Prof. emerit dr. dac.
E. G. NEGULESCU

Membru al Academiei de științe 
agricole ți silvice

634.0.2:634.547

dispoziții de la birou. Ea este înțeleasă ea 
forma cea mai avansată de gospodărire con
știentă a unei păduri și năzuiește să însemne 
un salt calitativ net superior și o mentalitate 
cu totul nouă, comparativ cu improvizația și 
practica rudimentară a trecutului. Sub impe
riul ei, pădurea ajunge să fie supusă unui 
proces continuu de înaltă tehnicitate și eficiență 
cultural -e ct ncm ică.

înainte de orice, o silvicultură intensivă 
presupune o legătuiă strînsă a silvicultorului 
cu pădurea, precum și o grijă permanentă față 
de destinele ei, manifestîndu-se concret numai 
prin prezența activă de zi cu zi a acestuia în 
mijlocul pădurii, de-a lungul întregii sale dez
voltări și evoluții de la O generație la alta. 
Ea se bazează pe cele mai perfecționate căi 
și metode de cultură, pentru stăpînirea și 
dirijarea cu succes în orice loc și moment a 
proceselor bioecologîce, individuale și colective, 
ce domină și interesează hotărîtor în existența, 
productivitatea și capacitatea protectoare a 
unei păduri. în același timp, ea reclamă multă 
competență, perseverență și dăruire, precum 
și un volum considerabil de muncă, deosebit 
de dificilă și de costisitoare, fapt ce ridică în 
final sensibil prețul atît al produselor Bale, 
cît și al influențelor binefăcătoare pe care le 
exercită. Și toate acestea,, cu atît mai mult cu 
cît, față de trecut,, cînd și în cazul cel mai 
bun se milita numai pentru obținerea cu con
tinuitate a unei producții constante, de la un 
an la altul, de acum încolo, silvicultura inten
sivă, pe care dorim s-o instaurăm cît mai ne- 
întÎTziat, tinde cu tot dinadinsul să depășească 
cu mult acest nivel tradițional.

Ca linie generală, pentru ca silvotehnica să 
poată contribui cît mai activ la ridicarea pro
ductivității pădurilor, apare absolut necesar 
ca ea să iutei vină de așa manieră în dirijarea 
susținută a existenței și dezvoltării acestora, 
incit să poată valorifica prin arbori, în grad 
cît mai înalt, potențialul nutritiv staționai 
oferit de fondul forestier.

întrucât însă arborii, prin specificul metabo
lismului lor, sînt și rămîn singura componentă 
biologică în stare să sintetizeze masa lemnoasă 
din mediul anorganic., aceasta face ca ridicarea 
productivității pădurilor, în anumite condiții 
de sol și climă, să devină posibilă numai prin 
intensificarea continuă a fotosintezei în coroa
nele arborilor participanți.

Totodată, trebuie avut permanent în vedere 
că, pentru ca intervențiile culturale să se sol
deze cu cît mai bune rezultate în acest sens, 
ele trebuie alese cu cît mai multă judiciozitate
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iar în aplicare să se adapteze permanent ca 
intensitate și ritm neuniformităților de arboret 
și stațiune în care se Încreadă, ghidîndu-se în 
fiecare punct și moment în funcție de starea 
reală și exigențele pădurii respective.

Pe lîngă aceste cîteva sublinieri de ordinul 
cel mai general, dar cu valabilitate și utilitate 
esențială în oricare din situații, în ultimul timp, 
pentru ridicarea productivității pădurilor, s-au 
pus și se pun obișnuit mari speranțe într-o 
serie de noi și interesante căi și metode de 
lucru.

Din rîndul acestora, rezumîndu-ne numai 
la cîteva din cele mai reprezentative, amintim 
în primul rînd folosirea în lucrările de regenerare 
a materialului săditor genetic ameliorat, me
todă care se profilează și impune tot mai cate
goric ca deosebit de eficientă și promițătoare, 
bineînțeles dacă se ține atent seama că rezul
tatele optime scontate nu se obțin decît numai 
atunci cînd se asigură respectarea strictă și 
integrală a tuturor condițiilor de stațiune 
și tehnicitate reclamate de o asemenea delicată 
și pretențioasă lucrare. Orice omisiune sau 
deficiență se repercutează negativ în vitali
tatea și capacitatea productivă a noului arboret 
ereat astfel, putînd să diminueze și să decla
seze cu totul rezultatele. în același timp, nu 
poate să fie pierdut din vedere nici faptul că, 
și în cazurile cele mai bune, sporuri reale și 
suplimentare de lemn nu se vor putea obține 
decît numai după decenii, la termenul exploa
tării, interval în care arboretul respectiv are 
de învins cu succes și unele greutăți sau vătă
mări cauzate de factori biotici și abiotici.

Tot pe această linie se înscriu Și culturile, 
speciale de rășinoase pentru producerea lemnului 
de celuloză, care, de regulă, și acestea urmează 
să fie recoltate numai după multe decenii, 
așa că deocamdată nu se vor putea face evident 
resimțite la stabilirea posibilităților anuale, 
pentru următoarele decenii ale fondului nostru 
forestier.

Deosebit de productive și în termene mult 
mai scurte (10—30 ani) se întrevăd culturile 
de specii repede crescătoare — plopi eurame- 
ricani și sălcii selecționate — fără a se neglija 
însă că rezultatele luxuriante în care se pun 
atîtea nădejdi sînt de așteptat numai din arbo- 
retele instalate pe terenuri optime pentru ase
menea folosință și care eventual vor fi repar
tizate definitiv în acest sens.

Perspective noi deschid și măsurile ce se 
întreprind pentru substituirea speciilor încet 
crescătoare, cu specii care dispun de un meta
bolism mult mai productiv, cum este cazul cu 
înlocuirea fagului prin molid, cu mențiunea 
însă că, obișnuit, creșterea medie maximă a 
vechilor făgete Ia 90 de ani nu va putea să 
fie realizată de noile molidișuri decît după 
multe decenii; ca urmare a acestui fapt, sporul 
final antecaleulat nu are decît o valoare cu 
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totul orientativă, întrucit lemnul produs un 
ajunge în consum decît la sfîrșitul ciclului de 
producție, iar pe parcurs el poate să fie serios 
amenințat și diminuat de multe riscuri — ciu
perci, insecte și în special vînturile periculoase, 
care, așa cum ne este prea bine cunoscut, acțio
nează implacabil în cultura acestei valoroase 
și promițătoare specii.

La fel se petrec lucrurile și în cazul extinderii 
forțate a tăierelor de refacere în stejeretele 
degradate din vreo cauză oarecare, naturală 
sau antropică, în sensul că, și de data aceasta, 
arboretele nou create rămîn să lucreze prunele 
decenii în pierdere față de creșterea medie a 
vechilor păduri, iar egalarea și depășirea creș
terii medii maxime a acestora se va petrece 
mult mai tîrziu.

Din această sumară trecere în revistă a 
principalelor căi și metode preconizate și pro
puse obișnuit pentru ridicarea productivității 
pădurilor, rezultă că și în cazurile cele mai bune, 
ele se. referă și ne vorbesc de fapt numai de 
perspectivele și posibilitățile ce ni s-ar putea 
deschide pentru viitorul mai mult sau mai 
puțin îndepărtat.

în același timp însă, este important de re- 
marcat că, pe lingă aceste cîteva modalități 
preconizate și propuse obișnuit pentru ridicarea 
productivității pădurilor, silvotehnica mai dis
pune și de alte genuri de intervenții culturale 
ce ar putea să fie luate în considerare.

Din rîndul acestora, un aport deosebit în 
gospodărirea judicioasă a pădurilor îl pot aduce 
în oricare din situații și tratamentele.

Acționînd, cu excepția grădinăritului, în 
perioada de trecere de la O generație la alta 
și preocupîndu-se în sens restrins nu numai de 
recoltarea posibilității anuale scadente ci și 
de realizarea concomitentă sau imediată a 
regenerării unei păduri, prin felul cum sînt 
concepute, tratamentele se dovedesc capabile 
să rezolve în plus prin actul tăierii și alte obiec
tive culturale sau de protecție.

Desigur însă că, pentru neinițiați, unele din 
tratamentele sau variantele cunoscute ar putea 
să apară mult prea complicate și extrem de greu 
de aplicat.

Lucrîndu-se însă de fiecare dată numai sub 
presiunea intereselor social-economice imediate 
pe care trebuie să le servească, întrucît în 
orice situație ele determină întreaga interven
ție a silvicultorilor în viața pădurii și susțin 
implicit toate eforturile și cheltuielile ocazio
nate, complexitatea acestora nu mai poate de
pinde prin nimic de bunul plac al silvicultorului, 
ci izvorăște din realități și este dictată și pre
tinsă de însăși multitudinea și gradul de difi
cultate al problemelor pe care trebuie să le 
soluționeze.

De aceea, pentru reducerea la minimum a 
pagubelor imediate și în dorința evitării la 
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maximum a consecințelor negative și a perspec
tivelor dc risc ce amenință, implacabil produc
tivitatea și capacitatea protectoare a fondului 
nostru forestier, respectarea CU fidelitate și 
aplicarea creatoare pe teren a caracteristicilor 
și prevederilor fundamentale ale tratamentului 
adoptat nu mai poate să fie considerată ca o 
simplă indicație sau recomandare facultativă, 
ci se impune ca o obligație fermă și de prim 
ordin într-o silvicultură intensivă.

în caz contrar, fără îndeplinirea cu strictețe 
a acestor două condiții de bază, sînt de așteptat 
deficiențe, dereglări și pierderi din cele mai 
grave, de ordin productiv și protector.

Este suficient să ne imaginăm în această 
privință ce s-ar alege din toată ingeniozitatea 
și intensivitatea tratamentului codrului gră
dinărit, dacă, în necuuoștință de cauză sau 
în dorința de simplificare a lucrurilor, pentru 
reducerea eforturilor culturale și în special a 
cheltuielilor de exploatare, în loc de extragerea 
selectivă a arborilor de ici și de colo, în scopul 
întreținerii cu continuitate a structurii speci
fice și a capacității productive și protectoare a 
pădurii respective, s-ar trece la deschiderea 
la intîmplare a unor ochiuri de mari întinderi, 
dereglîndu-se astfel cu totul structura, funcțio
nalitatea și stabilitatea ecosistemică a acelei 
păduri. Proeedîndu-se în felul acesta, în loc să 
se aducă o contribuție efectivă la ridicarea 
productivității, s-ar pierde brusc și toate cele
lalte avantaje scontate, întorcîndu-ne astfel, 
în numele celui mai intensiv și mai cultural 
dintre tratamente, la vremurile și rezultatele 
de tristă memorie ale așa-zisuhii grădinărit 
concentrat.

La fel s-ar petrece lucrurile și în cazul cînd 
dintr-un exces de zel i-ău înțeles, s-ar recurge 
la unele tăieri intense pentru o rapidă transfor
mare a unui codru regulat, ajuns la termenul 
exploatării, în grădinărit, extiăgîndu-se dintr-o 
singură repriză întreaga cantitate excedentară, 
CU precădere numai din rîndul categoriilor de 
arbori valoroși ca diametre și conformare, 
intervenție ce-ar putea duce în mod sigur și 
fără nici o întîrzierc la destrămarea și decla
sarea vechii păduri.

O situație la fel de confuză și de dăunătoare 
s-ar putea crea și în cazul cînd, lucrîndu-se 
cu tratamente pretențioase și costisitoare, în 
scopul obținerii unei valoroase regenerări natu
rale sub masiv, s-ar conduce atît de defectuos 
tăierile, incit, în final, după pierderea crește
rilor dintr-un număr oarecare de ani, ne-am 
vedea nevoiți să recurgem la serviciile regene
rării artificiale, angajîndu-ne deci în altă serie 
de noi cheltuieli. Ceea ce este însă și mai grav, 
este faptul că, în spiritul indicațiilor de impor
tanță capitală, date sectorului nostru de tova
rășul secretar general Nicolae Ceaușescu la 
Consfătuirea pe probleme de agricultură (Bra
șov, ianuarie 1981), dacă s-ar lucra în felul 

acesta, s-ar compromite și pierde cu totul 
avantajele oferite de regenerarea naturală pen
tru păstrarea și promovarea speciilor autoh
tone valoroase, capabile Să realizeze păduri de 
mare siguranță productivă și protectoare, cum 
sînt stejarul, fagul și alte foioase. în același 
timp, printr-o completă regenerare naturală 
a tuturor suprafețelor ocupate de speciile 
de bază din flora forestieră a patriei noastre*,  
s-ar ajunge indirect și la frânarea, în cea mai 
mare măsură, a extinderii forțate a rășinoase- 
lor, amenințate de atîtea vătămări și riscuri, 
deci, s-ar aduce un aport hotărâtor la soluți
onarea și a celeilalte sarcini imperios necesară 
privind restrângerea ponderii acestora, ca obli
gație de prim ordin pentru viitorul silviculturii 
românești.

* N.H. Dată fiind importanta deosebită a regenerării na
turale a pădurilor, Colegiul de redacție, începînd cu publica
rea articolului „Regenerarea naturală a pădurilor, condiție 
esențială pentru creșterea eficacității soclal-economlce a 
silviculturii românești” In nr. 6/19St (dr. doc. V. Giurgiu), 
a deschis o rubrică dedicată publicării cu prioritate a arti
colelor din acest domeniu.

De asemenea, în aplicarea pe teren a trata
mentelor, pentru evitarea pierderilor și a con
secințelor negative, ce se repercutează în ultimă 
analiză tot asupra producției de lemn, nu și-ar 
mai putea găsi o valabilă justificare nici supli
mentările admise de amenajamente sau stabi
lite ulterior ale ratei de tăieri, ori nerespectarea 
ordinii de amplasare a acestora, treeîndu-se 
Ia comasarea lor forțată în anumite bazine 
sau bazinete. Concomitent cu afectarea serioasă 
a dinamicii creșterilor, aceste măsuri ar duce 
implicit și inevitabil atît la reducerea produc
ției de lemn, cît și la subminarea gravă a auto
rității amenajamentelor, precum și la diminua
rea într-o bună măsură a utilității lor în struc
tura și forma actuală.

O situație cu totul aparte 0 ocupă opera
țiunile culturale. Deși despre ele se vorbește 
obișnuit mai puțin în acest sens, totuși, spre 
deosebire de toate celelalte soluții menționate 
pînă aici, prin felul cum sînt concepute și 
urmează să acționeze, ele sînt capabile să in
tensifice și să valorifice în cel mai înalt grad 
potențialul sintetizator al pădurilor pe care 
le avem de condus. Ca urmare a acestui fapt, 
ele permit să se obțină din primul moment, și 
continuu masă lemnoasă, fără ea prin aceasta 
să se slăbească din capacitatea lor productivă 
în viitor. Oferind posibilitatea recoltării de 
masă lemnoasă, operațiunile culturale dobîn- 
desc o semnificație și eficiență deosebită în 
acțiunea de ridicare imediată a producției 
pădurilor, reușind astfel Să joace un rol impor
tant pentru rezolvarea acestei presante pro
bleme.

Preocupîndu-ne atent de cultura arborilor 
considerați individual, stimulînd după caz creș
terea în înălțime sau grosime a fiecăruia din 
exemplarele alese și menținute de fiecare dată 
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în picioare, de ele depind în final atît cantitatea, 
cit și calitatea producției în ansamblul său.

în același timp, intervenind diferențiat ca 
scop, intensitate și periodicitate, în funcție 
de starea și cerințele culturale ale pădurilor 
existente, în fiecare din etapele și fazele prin 
care trec în cursul dezvoltării lor, într-o silvi
cultură intensivă, operațiunile culturale pot 
fără nici 0 așteptare să angajeze la nevoie și 
să cuprindă mari suprafețe ale fondului nostru 
forestier. Totodată, datorită modului său in
genios de lucru, prin intervenții repetate într-un 
număr suficient de reprize, operațiunile cultu
rale dispun, în plus, și de posibilitatea, satisfa
cerii concomitente și a celorlalte cerințe nu 
numai de cultură, ci și de protecție, reclamate 
de starea pădurilor după constituirea Stării de 
masiv pînă la termenul exploatării, deci în 
perioada cea mai îndelungată din existența 
și dezvoltarea ei. în felul acesta, prin prezența 
lor activă și permanentă în mijlocul și viața 
pădurii, ele reușesc să spulbere cu totul vechea, 
și atît de dăunătoarea, părere că silvicultura 
în genere s-ar rezuma numai la tăierea și rege
nerarea pădurilor, ca' și cînd, după închiderea 
masivului, ar urma în mod normal o perioadă 
de liniște deplină, lipsită de orice griji culturale, 
ca o etapă de adevărată incultură.

Desigur însă că, în această acțiune de mari 
proporții și extrem de pretențioasă, este vorba 
de folosirea contribuției întregii game de in
tervenții care compun și definesc operațiunile 
culturale, cu fundamentarea teoretică și apli
cativă precizată în literatura de specialitate 
română și străină, deci ca un sistem complex, 
consecvent și unitar de intervenții conștiente 
și repetate de selecție artificială, după anumite 
criterii culturale, care pregătesc treptat și 
realizează susținut structura și funcționalitatea 
dorită a pădurii respective. Fiind preocupate 
numai de stimularea și de dirijarea dezvoltării 
viitoare a arborilor rămași în picioare, lemnul 
recoltat prin aplicarea fiecărei reprize dc inter
venții, pînă la sfîrșitul ciclului de producție 
urmează să reprezinte în final doar ceea ce a 
căzut sub topor sau ferăstrău prin aplicarea 
măsurilor tehnico-culturale reclamate de însăși 
starea pădruii, deci lemnul care altfel, dacă 
n-ar fi fost recoltat eu anticipație, s-ar ti pier
dut pe loc în procesul de eliminare naturală a 
arborilor. De aceea, operațiunile culturale astfel 
concepute și aplicate nu au nimic de-a face și, 
în. consecință, nici nu ar putea să fie confun
date, asimilate sau suplinite de simplele tăieri 
de extragere forțată a anumitor cantități de 
material, pe cît posibil din rîndul arborilor 
cei mai valoroși, fără nici o grijă de Soarta 
viitoare a pădurii în ansamblul ei. Este deci 
necesar să se reducă cît mai mult din daunele 
aduse în procesul dc exploatare.

Prin aplicarea corectă și conștiincioasă a 
acestor intervenții de selecție și rărire periodică 
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în cadrul aceleiași generații a unei păduri, în 
mod normal, se obțin ea produse secundare 
pînă la 50% din lemnul recoltat obișnuit în 
final la termenul exploatării, așa cum s-a 
prevăzut prin Programul național.

Dar ceea ce depășește cu totul aportul celor
lalte metode menționate pînă aici este faptul 
că operațiunile culturale dau în circuitul eco
nomic aceste cantități dc lemn chiar imediat, 
din anul cînd se trece cu tot dinadinsul la 
extinderea și generalizarea lor. Totul depinde 
numai de noi. Și aceasta nu este deloc de ne
glijat, mai ales dacă ținem seama de lipsa 
stringentă de lemn, precum și de faptul că 
prin aplicarea lor pe scară cît mai largă se 
poate ajunge la acoperirea într-o bună măsură 
atît a cerințelor momentane, cît și a celor de 
perspectivă ale economiei noastre naționale.

Desigur însă că, de data aceasta, ne găsim în 
fața unei acțiuni de mare anvergură, bazată 
pe intervenții din cele mai perfecționate și mai 
pretențioase, deosebit de dificile și extrem de 
costisitoare.

Fără nici o îndoială, traducerea ei în fapt 
are să reclame un volum considerabil de efor
turi organizatorice, de dotare și de execuție, 
dublate bineînțeles de o inepuizabilă perșeve- 
.rență și competență profesională. Totuși, ți- 
nîndu sc atent seama, că posibilitatea pădurilor 
nu se poate ma jora automat de la an Ia an după 
voiesau necesități, înainte dea se epuiza și ulti
mele rezerve existente în fondul nostru forestier, 
întrucît acestea aparțin în măsură cel puțin 
egală și generațiilor ce vor veni după noi, și 
pentru a putea face față acestei sarcini ferme 
și presante fără a greva bugetul statului eu 
sarcini valutare incomparabil mai greu de su
portat, deocamdată, în lipsă de alte soluții 
mai .simple și mai eficiente, ne-am văzut con- 
strînși să beneficiem de aportul operațiunilor 
culturale, prin valorificarea în grad maxim 
a marelui potențial de sintetizare a masei lem
noase de care dispun ecosistemele forestiere. 
De aici și necesitatea trecerii fără nici O întîr- 
ziere și cu toată hotărîrea Ia extinderea și ge
neralizarea lor cu toată grija necesară pentru 
soarta pădurilor țării. Și aceasta, cu atît mai 
mult cu cît, în ultima analiză, ele răsplătesc 
cu prisosință toate investițiile și eforturile 
ocazionate. •

O contribuție în plus la ridicarea în termen 
relativ scurt a productivității pădurilor o 
poate aduce și normalizarea raporturilor dintre 
etajul arborilor — arboretul — și celelalte ca
tegorii de plante și animale participante. Pen
tru aceasta, în fiecare loc și moment, apare 
absolut necesar să se analizeze și să se aprecieze 
just aceste raporturi, întrucît, dacă* celelalte 
viețuitoare depășesc ponderea apreciată ca 
normală în specificul ecosistemului pădurii, 
ele se dezvoltă în detrimentul sau trăiesc direct 
pe seama arborilor producători de masă Iern
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noasă. De aici și obligația ca, în oricare din 
situații, cu toată maturitatea și responsabili
tatea, să ne punem deschis și fără menajamente 
întrebarea dacă nu cumva pierdem prea mult 
lemn pentru fiecare tonă de furaje și fructe de 
pădure, sau pentru vînatul excedentar, și 
aceasta mai ales astăzi, cînd lemnul este atît 
de greu de produs, iar valoarea Iui crește 
vertiginos de la o zi la alta pe plan mondial. 
Ca linie generală, acolo unde se urmărește cu 
tot dinadinsul producția de lemn, trebuie luate 
toate măsurile pentru ca arboretul să fie cît 
mai bine încheiat, să folosească deci din plin 
fiecare metru pătrat destinat culturii pădurilor. 
Acolo unde însă celelalte categorii de produse 
ajung Sau trebuie să predomine, în mod im
plicit, capacitatea productivă și protectoare 
slăbește, iar caracterul intensiv al silviculturii 
pierde automat din calitate.

în aceiași timp, este de menționat că pentru 
considerente deja consemnate repetat în alte 
lucrări anterioare, ridicarea productivității pă
durilor ar putea beneficia deocamdată numai 
experimental, și de regulă numai în regiunea 
de cîmpie, de aportul îngrășămintelor și iriga
țiilor, cu toate că, așa cum ne este prea bine 
cunoscut, în agricultură, aceste genuri de in
tervenții s:au soldat cu rezultate din cele mai 
valoroase,

Cît privește însă scoaterea și valorificarea 
lemnului din cioatele și rădăcinile rămase în 
pămînt, după exploatarea pădurii, nu se poate 
pierde din atenție că, pe de o parte, recoltarea 
acestora implică imense dificultăți și reclamă 
un volum disproporționat de muncă și chel
tuieli, iar pe de alta, dislocarea lor din mediul 
pădurii ar lipsi solul de o puternică armătură 
biologică și de un valoros îngrășămînt natural, 
așacădefâpt, arfimai multvorba deundureros 

sacrificiu și de o sursă în plus de grave dereglări 
ecosi stenii ce. în atari condiții, recurgerea la 
serviciile acestei practici primitive s-ar dovedi 
cu totul contraindicată atît cultural, cît și sub 
raport protector. Pentru stringente nevoi perso
nale, extragerea cioatelor se poate totuși per
mite de ici și de colo, la distanțe cît mai mari 
și sub directă supraveghere a organelor de 
teren, dar numai din pădurile situate pe tere
nuri plane sau puțin înclinate. în regiunile 
accidentate însă, dacă se ia atent în considerare 
că versanții, scormoniți și frămîntați astfel, 
sînt fără excepție expuși ulterior devastării 
în continuare prin eroziune, alunecări și viituri 
torențiale, atunci înțelegem de ce tabloul apoca
liptic și greu de suportat la care s-ar ajunge 
astfel ne-ar putea scuti de orice alte comen
tarii.

De aceea, în final, din cele arătate mai-sus 
chiar și în forma aceasta enunțiativă, se des
prinde că, pentru ridicarea producției pădurilor, 
fără a se neglija, sau diminua prin nimic aportul 
de perspectivă deosebit de valoros al celorlalte 
căi și metode trecute în revistă, pe primul plan 
se situează aportul operațiunilor culturale. 
Prin modul cum sînt concepute și fundamentate 
teoretic, ele oferă posibilitatea și- certitudinea 
unor extrem de importante recolte de masă 
lemnoasă, dovedindu-se capabile să dea cu 
continuitate în circuitul economic, chiar -din 
primul an al aplicării lor, 0' cantitate conside
rabilă de masă lemnoasă, din care, desigur, 
s-ar putea acoperi într-o bună măsură și ce
rințele în scopuri energetice, contribuind astfel 
inegalabil atît la traducerea în fapt a sarcinii 
majore ce revine în această privință sectorului 
nostni din prevederile Programului național 
în vigoare, cît și la instaurarea unei veritabile 
silviculturi intensive în gospodărirea fondului 
nostru forestier.

Producllvlty of forests and conliibution of the forest technlque

Aftcr examining successlvely the prcdlcted melhods for Increaslng the productivity of forests, it is pointed 
out that, in the hest cose, these methods can brlng the predictable beneflts, after scveral decades at the end of produc- 
t(on cycie. In this respect appears the importance of the cultural operatiens, which should be applicdfaultless and 
in time. This necesslty Is due to the fact that the cultural opcratlons by thelr specific working technology, of fer the 
possibility of getting considerație amounls Of wocd, cven from the year of thelr applicallon. These amounts can reach 
upto 50% of the exploltable volume In this way being nble to reward abundantly the involved cfforts and expen- 
dilure,
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PĂDUREA, APA Șl SOLUL ♦’

Originile și evoluția concepțiilor 
privind barajele „subdimensionate^ 
pentru amenajarea torenților (I)

— Primele preocupări pe plan european—

Încă din 1956, „Grupul de lucru** al F.A.O. 
pentru amenajarea bazinelor hidrografice mon
tane” a înscris pe agenda sesiunilor sale pro
blema „calculului, construcției și întreținerii 
barajelor folosite în corectarea torenților”. 
La a 4-a sesiune (Austria, 1958), raportorul 
european de atunci al problemei (prof. dr. 
A. W e b e r) a prezentat, pe baza a numeroase 
rapoarte naționale ♦**, o amplă sinteză asupra 
stadiului din țările europene confruntate cu 
probleme majore în domeniul amenajării to
renților. Cu această ocazie, a ieșit în evidență 
faptul că — în funcție de preponderența ideii 
de siguranță maximă din punct de vedere static 
sau, dimpotrivă, a ideii de economicitate ma
ximă chiar cu acceptarea anumitor riscuri — 
concepțiile privitoare la calculul barajelor mici 
de greutate (sau, în orice caz, la calculul bara
jelor rectilinii masive) acoperă un cîmp foarte 
larg, fiind jalonate de următoarele orientări 
extreme:

— dimensionarea Ia presiunea hidrostatică a 
apei (apa fiind, în general, considerată încărcată 
cu aluviuni în suspensie), prevăzînd toate 
măsurile de siguranță statică, după modelul 
barajelor de greutate de mare înălțime (baraje 
rezervoare);

— sau, dimensionarea la împingerea aterisa
mentului nesubmersat, după o schemă reală 
Bau echivalentă, analog dimensionării zidurilor 
de sprijin supuse la presiunea pămîntului.

La sesiunile următoare ale Grupului de 
lucru F.A.O., cea de-a doua orientare a reținut, 
din ce în ce mai mult, atenția specialiștilor 
conducînd treptat la nașterea și acreditarea 
ideii de „baraje subdimensionate”, adică de

♦ In cadrul acestei rubrici se publică o seric de articole: 
„Originile șl evoluția concepțiilor privind barajele „subdi
mensionate" pentru amenajarea torenților" (prof. dr. 
ing. S. A. Munteanu).
„Posibilități de ridicare a eficienței hidrologice a pădurilor 
din bazinul hidrografic Blrsa superioară" (conf. dr. ing. 
I. I. Fio r eseu).
„Considerații asupra asociațiilor pioniere din parchete și a 
rolului lor hidrologic” (prof. dr. ing. D. Parascan, prof. 
dr. ing. V. Stănescu, asistent dr. M. Danciu).
„Identificarea surselor de aluviuni in cuprinsul bazinelor 
hidrografice torențiale, după fotograme (aspecte dc prin
cipiu)” (prof. dr. ing. A. R u s u , șef lucr. dr. ing. A. K i s s, 
asistent ing. G h. C h I ț c a).

Denumit atunci: „Grup dc lucru al FAO pentru co
rectarea torenților și lupia Împotriva avalanșelor". Denu
mirea de mai sus a fost adoptată la sesiunea a 9-a a Grupului 
(R. F. Germania, 1970).

Din partea României, raportul național a fost elaborat 
de S. A. Munteanu (1958).

Prof. dr. ing. S, A. MUNTEANU
Membru corespondent al Academie 

R. S. România

634-0.384.
3

baraje nestabile la presiunea apei dar stabile 
la împingerea pămîntului (aterisamentului) ne- 
imersat. Această orientare este axată pe două 
argumente fundamentale furnizate atît de sco
pul cît și de comportarea lucrărilor și anume:

— barajele folosite în amenajarea torenților 
sînt destinate să formeze aterisamente, respectiv 
să rețină aluviuni și să consolideze albiile toren
țiale și nu să creeze lacuri de acumulare; evident 
în anumite situații speciale, barajele de ame
najare a torenților sînt folosite și în scopul 
retenției apei pentru salmonicultură, amena
jarea peisajului etc., dar asemenea cazuri ies 
din cadrul discuției noastre;

— barajele vechi care au fost dimensionate 
la împingerea aterisamentului neimersat (îm
pingerea pămîntului) S-au dovedit, în general, 
suficient de stabile și la presiunea apei din 
perioadele de viituri.

în cadrul acestei orientări vor fi expuse, 
aici, cîteva din principalele aspecte ale ten
dințelor referitoare la barajele de torenți, 
dintr-o serie de țări europene subliniind, cu 
această ocazie, și propunerile noastre axate 
pe lucrările executate între anii 1970 și 1981.

în Austria, tendințele primare se reflectă, 
în principal, în rapoartele științifice prezentate 
ța sesiunile Grupului de lucru F.A.O., de către 
G. KronfeHner-Kraus, (1964, 1967, 
1970). Desprindem, din constatările și propu
nerile acestui autor, următoarele aspecte prin
cipale :

a ) Pentru a formula concluzii bazate pe date 
concrete asupra stabilității lucrărilor, autorul 
a examinat comportarea tuturor barajelor rec
tilinii executate în Oarîntia între 1884 și 1957.

Numărul total de baraje cercetate a fost dc 
410, din care:

— 12 nu erau încă colmatate;
— 390 erau parțial sau total colmatate și au 

rezistat în bune condiții;
— 8 au cedat.
Verificînd coeficientul de siguranță la răs

turnare pentru ipoteza presiunii hidrostatice 
a apei, au rezultat următoarele * ;

* In cele ce urmează am folosit notațiile noastre.

— pentru cele 390 de baraje colmatate, caic 
nu au cedat:

KR < 1, în 287 cazuri 74%
KR > , în 103 cazuri 26 %
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— pentru cele 8 baraje care au cedat;
Kn < 1, în 4 cazuri*  1,4%

* Procent calculat față de totalul dc ; 287 4- 4 = 291 
cazuri,

*♦ Procent calculat față de totalul de: 103 4“ 4 « 107 
cazuri.

Kn >1, în 4 cazuri**  3,7%
— pentru cele 12 baraje necolmatate :

Kr < 1, în toate cazurile 100 %
în ceea ce privește condiția clasică de efor

turi unitare normale din compresiune excen
trică, la piciorul amonte al parainentului amon
te :

oam > 0 (1)
autorul a constatat că aceasta nu a fost satis
făcută decît în 40 de cazuri, adică numai la 
10% din numărul total de baraje colmatate. 
Cu alte cuvinte, la 350 de baraje, reprezentînd 
90% din cele 390 de baraje cu aterisament 
format, ar fi trebuit să se dezvolte pe para- 
mentul amonte, eforturi de întindere datorate 
presiunii exercitate de apă, în ipoteza funda
mentală a teoriei barajelor de greutate (stabi
litatea asigurată numai de greutatea proprie 
a tronsonului de calcul ; problemă plană).

Rapoartele naționale din Elveția, Franța, 
Iugoslavia și R. F. Germania nu au condus la 
concluzii sensibil diferite față de constatările 
de mai sus.

Dintre barajele examinate de cercetătorul 
menționat, 75,,% fuseseră calculate la împin
gerea pămîntului, după teoria zidurilor de 
sprijin. De aici, rezultă că aceste baraje ar fi 
trebuit să cedeze la presiunea apei. în realitate, 
însă, cazurile de rupere nu au fost mai frec
vente la aceste lucrări decît la cele dimensio
nate la presiunea apei.

împingerea pămîntului a fost calculata prin 
echivalarea acesteia cu presiunea unui fluid 
teoretic (fictiv) avînd greutatea specifică (cu 
notația noastră):

Y« ~ 3,0 kN/m’ (2)

De aici trebuie să se conchidă, sublinia auto
rul citat, că barajele folosite în amenajarea 
torenților acționează nu numai prin greutatea 
proprie, ci și lateral printr-un efect de placă 
sau de o serie de grinzi orizontale încastrate 
în maluri, după cum au presupus, încă de multa 
vreme, și alți specialiști.

Pentru evitarea retenției apei pe o durată 
lungă, autorul recomanda să se prevadă, în 
corpul elevației barajului, deschideri suficient 
de mari. Regăsim, în aceasta, concepția clasică 
— formulată încă de T h i r y în celebrul 
său tratat de corectare a torenților din 1891 
(ediția a 2-a în 1914), în care sublinia : „Dacă 
planul superior al apei depășește coronamen
tul barajului, ceea ce se poate întîmpla în 
cazul unor viituri excepționale, determinarea 

forței de presiune prezintă o mai mare difi
cultate. Pentru a rezolva problema în acest 
caz ar trebui să se adauge, la acțiunea apei 
care staționează în spatele peretelui, cea a 
coloanei de apă de deasupra. Aplicînd această 
metodă s-ar a junge să se dea lucrării o creștere 
de volum eare ar deveni inutilă în perioadele 
de timp obișnuite. Atest lucru nu Se face în 
practică deoarece, dacă numărul evacuatorilor 
și al barbacanelor este suficient, fenomenul 
semnalat mai sus se va produce rar și, în orice 
caz, pentru o durată scurtă, în timpul realizării 
nivelului maxim al viiturilor”.

Totuși, datorită obturării accidentale a eva
cuatorilor din coipul elevației (fante, barba- 
cane), este posibil, uneori, ca barajele să fie 
supuse temporar la presiunea apei. De aceea, 
Kronfellner-Kraus consideră că, în 
calculele de dimensionare a barajelor folosite 
în amenajarea torenților, ar trebui să se ia în 
considerare împingerea pămîntului (ca sarcină 
permanentă) și presiunea apei (ca sarcină 
temporară).

Pentru sarcina permanentă (împingerea pă
mîntului), autorul adoptă — după Hai den, 
1935 și W e h r m a n n, 1950) următoarele greu
tăți specifice echivalente:

Y, ~ 3,0 kN/m’ (3)
— pentru aluviuni cu forme colțuroase (A. 

W o h r m a n n)

Y< ~ 5,0...6,0 kN/m’ (4)

— pentru aluviuni cu forme rotunjite (A.
H a i d e n și A. W e h r m a n n)

Pentru sarcina temporară (presiunea apei), 
autorul ia:

Y — 10 kN/ms (5)

fără să țină seama de presiunea apei încărcate 
Cu aluviuni (Ye — 11...18 kN/m3). De aseme
nea, nu ține seina de sarcinile speciale datorate 
altor fenomene decît presiunea apei sau a ateri- 
samentului (alunecări de maluri, forțe seismice, 
presiunea gheții etc.), deoarece ele nu consti
tuie sarcini curent întîlnite în cazul barajelor 
obișnuite.

Ținînd seama de unele cercetării proprii și, 
mai ales, de recomandările anumitor autori 
(E. Chwalla, 1954 și 1960; O. Rescher 
1965), Kronfellner-Kraus consideră 
că, în cazul barajelor folosite în amenajarea 
torenților, problema coeficienților de siguranță 
admisibili privind eforturile unitare de întin
dere din compresiune excentrică ar trebui pri
vită după cum urmează:

— La sarcina permanentă (împingerea pă
mîntului), să se evite dezvoltarea eforturilor 
de întindere verticale pe paramentul amonte.

— La sarcini temporare (presiunea apei lim
pezi), este convenabil să se calculeze la efor

SILVICULTURA ȘI EXPLOATAREA PĂDURILOR • Anul 96 * 1981 • Nr. 4 221



t-uri unitare de întindere orizontale din încovo
iere determinate cu un coeficient de siguranță 
de 2,5 (față de rezistența la rupere), cu condi
ția ca aaizele inferioare ale lucrării Să fie zidite 
continuu, de la un mal la altul, astfel ca barajul 
Bă prezinte numai rosturi de întrerupere orizon
tale rectilinii. în acest caz, este permis să se 
ia în calcule presiunea apei cu y — 10 kN/m3.

Evident, în cazul unor viituri de lavă toren
țială (eu ya fif 16-. .18 kN/m3), în asizele ori
zontale s-ar putea dezvolta eforturi de întin
dere care s-ar apropia, desigur, de rezistența 
Ia rupere dar care, consideră autorul, S-ar 
menține încă destul de mult sub valoarea aces
teia.

Pentru comparație, menționăm că recoman
dările noastre din 1958/1959 prevedeau urmă
toarele valori ale coeficientului de siguranță 
în cazul eforturilor de întindere verticale din 
compresiune excentrică (M u n t e a n u — 
Ap o s t o 1):
Grupa de sarcini*  Clasa de importanță a 

barajului:

* S-a luat, aici, in considerare numai combinația F + 
fără sarcinile extraordinare, fiindcă numai aceasta este com
parabilă cu sarcinile generate de apă clnd sarcina deverso
ruiui H > 0 la care se referă Kronffelner-Kraus.

E+A II III IV V
3,6 3,3 3,0 3,0

unde F reprezintă sarcinile fundamentale (greu
tatea proprie a barajului și a construcțiilor 
anexe de conjugare cu bieful aval, presiunea 
statică a apei pe întreaga înălțime a paramen- 
tului amonte în zona deversată, considerînd 
că apa este limpede și neținînd seama de sar
cina deversoruiui, presiunea aluviunilor neeoe- 
rente aflate în stare de submersiune), iar A — 
sarcinile accidentale sau Suplimentare (sar
cina dată de coloana de apă din deversor 
corespunzătoare debitului de dimensionare, sub- 
presiunea la talpa barajului în cazul cînd bar- 
bacanele și drenurile nu funcționează satisfă
cător).

în privința dimensionării barajelor de greu
tate rectilinii, K r o n f ell ner-K r au s pro
punea :

a) Pentru sarcina permanentă (împingerea 
pămîntului) dimensiunile profilului să se Sta
bilească după metoda clasică, analog zidurilor 
de sprijin, cu evitarea dezvoltării eforturilor 
de întindere verticale pe paramentul amonte al 
tronsonului de calcul. Stabilirea lățimii la 
bază a acestui tronson (6), în funeție de înăl
țimea acestuia (Y) se poate face cu formule 
empirice deosebit de simple — de tipul celor 
date mai jos — valabile pentru :
y, = 24 kN/m3; N = l,00m; a>l,00m; 

y = 10 kN/m3

în care ys este greutatea volumetrică a zidă
riei, respectiv a betonului din care este con

struit barajul: JZ — sarcina deversoruiui; a — 
grosimea barajului la coronament în zona de
versată ; y — greutatea specifică a apei.

în ipoteza de eforturi nule Ia piciorul para- 
mentului amonte (rezultanta trece prin extre
mitatea aval a treimii mijlocii a bazei tronso
nului de calcul) grosimea b a. acestei baze poate 
fi obținută cu ajutorul formulelor empirice 
următoare:

— pentru yt = 3 k N/ma:
b = 0,335 (Y+H) (6)

— pentru ye = 5 kN/m3 
b = 0,437 (E + ff) (7)

undo: y« este greutatea specifică echivalentă 
luată în considerare la calculul presiunii pe 
paramentul amonte al barajului, Se obține o 
formulă, practic, identică cu (7) dacă în calcul 
se ia presiunea hidrostatică a apei cu y = 10 
k/Nm3 și se pune condiția ca rezultanta să 
treacă prin extremitatea aval a tălpii baraju
lui; CU alte cuvinte, ecuația (7) permite calcu
lul grosimii bazei barajului și în cazul cînd 
acesta este supus la presiunea apei (nu a ațeri- 
samentului) în ipoteza echilibrului la limită 
(A\ -1).

b) Pentru sarcina temporară (presiunea apei) 
autorul admite — după H ai d en, 1935 — că 
barajul poate fi considerat ca fiind compus din 
tranșe verticale și orizontale, între care se 
repartizează presiunea hidrostatică. Cea mai 
simplă metodă, proprie unui calcul aproximativ 
al acestei repartiții, constă în a diviza greutatea 
specifică a apei, y, în;

Y — Y« + Yr (8)

unde: y, = y — ye este așa-numita „presiunea 
restantă”.

Odată calculată tranșa verticală a barajului 
(tronsonului de calcul) după metoda clasică, 
cu ajutorul formulei (6) sau (7), se verifică 
dacă fiecare tranșe orizontală este capabilă să 
suporte „presiunea restantă” yr cu coeficientul 
de siguranță față de rezistența Ia rupere de 
minimum 2,5.

Compararea eforturilor -unitare de întindere 
efective din încovoiere, constatate la baraje, 
cu valorile rezistenței la rupere prin întindere 
din încovoiere, permite — după autorul citat — 
să se conchidă că fiecare tranșă orizontală a 
unui baraj de greutate poate fi calculată ca o 
grindă încastrată la ambele capete. încestrarea 
— totală sau parțială — este determinată de 
natura materialului care asigură încastrarea, 
Autorul face, totuși, unele rezerve subliniind 
că această problemă reclamă un studiu apro
fundat, bazat pc numeroase exemple reale. 
Ca atare, singura soluție este de a se proceda 
la măsurători mai precise în vederea stabilirii 
modului efectiv de comportare a barajelor.
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Totuși, avînd în vedere faptul că metoda apro- 
ximativă despre care s-a vorbit mai sus oferă 
o importantă rezervă de siguranță, autorul 
consideră că — pînă ce cercetările în. materie 
vor reuși să furnizeze date mai sigure — se 
poate lua în calculele de verificare fie valoarea to - 
tală, fie jumătatea valorii momentului de în
castrare cînd se ține seama de legătura morta
rului dintre grinzi, sau valoarea momentului 
de simplă rezemate cînd nu se ține seama dc 
această legătură.

în sfîrșit, autorul mai subliniază că un calcul 
bazat pe concepția de mai sus (tranșe sau 
grinzi orizontale) permite determinarea auto
mată a grosimii Ja coronament — corespunză
toare unei anumite deschideri a barajului — 
ceea ee constituie un avantaj față de calculul 
bazat exclusiv pe concepția tranșelor verti
cale. Pentru asigurarea unei grosimi a corona
mentului suficient de rezistente la șocul mate
rialelor solide transportate de apă și la pre
siunea dinamică a acesteia, autorul consideră 
că pot fi folosite următoarele formule empi
rice :
— cînd căderea este < 5 metri:

a - 1,0 + 0,1 H (9)

— cînd căderea este > 5 metri:

(1,S + 0,1 H) < a < (0, 5 b 4- 0,1 S) (10) 

unde b este grosimea barajului Ia bază.

în Elveția, specialiștii au acordat, în perioada 
la care ne referim, o importanță redusă calcu
lelor statice de dimensionare; aceasta, din 
cauza incertitudinii inerente de apreciere atît 
a sarcinilor care solicită barajele din domeniul 
corectării torenților cît și a modului real de 
comportare statică a lucrărilor în timpul ex
ploatării *.  Concepția se bazează, în principal, 
pe observarea comportării de-a lungul timpului 
a barajelor vechi și constă în adoptarea cu 
precădere a dimensiunilor acelor lucrări care, 
în exploatare, s-au dovedit stabile iar grosi
mea lor este superioară dar cît mai apropiată 
de a celor care au început să cedeze. Verificarea 
Stabilității se făcea, în general, la împingerea 
pămîntului combinată sau nu cu o suprasarcină 
le apă relativ mare (2...3m); în cazul con

siderării exclusive a împingerii pămîntului, 
greutatea specifică aparentă este = 19kN/m«, 
iar cînd pămîntul (aterisamentul) este aub- 
mmt se ia yPit = 21kN/m” (L i c h t e n - 
hann, 1967). Pentru barajele de beton armat 
avînd profile clasice (parament amonte ver-

* Subliniem, In treacăt, că flancurile deversorului au 
panta dc 4 :1 ; deci, este vorba de deversoare tip Cippollettl.

* Conform precizărilor făcute dc C. Lichtenhann 
(din serviciul federal al drumurilor și digurilor, vicepreșe
dinte al „Grupului de lucru FAO pentru amenajarea bazi
nelor hidrografice montane”, intre 1970 și 1978) Ia sesiunile 
Grupului de lucru din 1967 șl 1970. 

tieal și fruct aval Â < 0,2) se admite echili
brarea- forței de împingere a pămîntului sub- 
mersat (cu y,., = 21 kN/m3) prin două sisteme 
statice (de exemplu, cazul barajelor executate 
în 1966 pe valea „Schuholzbach”, Cantonul 
Schwyz) :

— o parte din forța de împingere, a cărei 
rezultantă cu greutatea proprie a tronsonului 
vertical de calcul trece prin extremitatea aval 
a fundației, este transmisă patului albiei (te
renului de fundație);

— forța, de împingere restantă este reparti
zată sprijinirilor laterale ale barajului eonside- 
rînd că acesta este format dintr-o serie de 
grinzi orizontale.

Așadar,, la origine, este vorba- de aceeași 
metodă recomandată și în Austria numai că, 
în această țară, ea a fost extinsă la barajele de 
beton nearmat și la cele de zidărie de piatră 
cu mortar de ciment.

în cazul cînd barajul este solicitat numai la 
împingerea pămintului submersat, se adoptă 
ipoteza ca rezultanta să treacă prin extremi
tatea aval a sîmburelui central al bazei, con- 
siderînd o greutate volumetrică y„ = 19 kN/m3.

Este interesant de menționat faptul că pen
tru barajele de beton nearmat de pe torentul 
„Durnagelbach” (Cantonul Glaris), executate 
în 1966, s-au adoptat ipotezele și dimensiunile 
următoare:

— împingerea activă a unei mase de pă- 
mînt în Stare umedă (yp î = 21 kN/m3);

— frecare nulă între pămînt și paramentul 
amonte al barajului);

— suprasarcină pe aterisament (5 = 30 kN/ 
/ma)j

— grosimea coronamentului la nivelul pra
gului deversorului:  1,80 m;*

— înălțimea elevației în zona devaaată: 
4,6.. .8,8 m;

— fructul paramentului aval: 0,2 ;
— rezultanta poate trece oricît de aproape 

de extremitatea aval a bazei elevației (cazul 
barajelor cu înălțimi de. ordinul a 8 m).

Din cele de mai sus se observă că, în concep
ția elvețienilor, grosimea la coronament și 
fructul paramentului aval joacă un rol mai 
important deeît pericolul subdimensionării. înt-r- 
adevăr, pentru barajele a căror înălțime va
riază între 4 m și 8 m (de exemplu, barajele de 
pe albia principală din bazinul torenț ial „Dui’na- 
golbach”), toți ceilalți parametri de calcul 
(grosimea la coronament, greutatea volume
trică a pămîntului, sarcina în deversor, fructul 
aval etc.) sînt menținuți constanți. Reiese că, 
la înălțimi de ordinul a 4...5 m, rezultanta 
poate trece încă prin treimea centrală a sec
țiunii de calcul, în timp ce la înălțimi do ordi
nul a 8...9 m ea se apropie foarte mult de 
extremitatea aval a bazei sau chiar iese din bază.
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După sesiunea, a 8-a a Grupului de lucru 
F.A.O. (România, 1967) în Elveția au fost 
antămate cercetări de laborator pe modele 
reduse care, chiar dacă nu au avut o amploare 
prea mare, au contribuit, totuși, la o mai bună 
cristalizare a ideilor despre comportarea bara
jelor. în 1975, serviciul federal de drumuri și 
diguri din Elveția, a elaborat o amplă lucrare 
referit oaie la barajele folosite în amenajarea 
torenților, cu indicații privind calculul lor.

în Franța, concluzia la care a ajuns, în 1967’ 
A. P o n c e t — raportorul național al aceste1 
țări în problema barajelor „subdimensionate”— 
este că rupturile datorate exclusiv presiunii 
exercitate de apă pe paramentul amonte sînt 
extrem de rare deși, Ia un număr mare de 
baraje, lățimea barajului labază este de ordinul;

t = 0,39 Y (11^

iar în alte cazuri:
b = 0,467 T ... 0,507 T (12 

în care Y reprezintă înălțimea totală a bara
jului în zona deversată.

Foarte frecvente sînt, însă, degradările cau
zate de subminarea fundației de către apele de 
infiltrație sau de jetul deversant, de împin
gerile oblice provocate de alunecările de teren 
în zona malurilor, de decastrările laterale 
datorite depășirii capacității de evacuare a 
deversoarelor, de efectul dinamic al lavei toren
țiale și al blocurilor pe care aceasta le trans
portă etc. Dar, subliniază autorul, toate aceste 
fenomene nu pot fi introduse în calcule și, 
uneori, nici nu pot fi prevăzute. Deși asemenea 
fenomene se îndepărtează de obiectivele pro
blemei barajelor „subdimensionate” din zidărie 
de piatră cu mortar de ciment sau din beton 
nearmat, totuși frecvența și gravitatea lor în 
Franța au determinat pe proiectanți să se 
orienteze, în cazul barajelor de importanță mai 
mare, spre folosirea cu precădere a betonului 
armat.

în cazul barajelor de zidărie hidraulică, de 
mica înălțime (elevație pînă la 5...6 m în 
zona deversată) care sînt amenajate pentru a 
nu reține apa (barbacane numeroase, fante 
mari) unii recomandă ca dimensionarea să se 
facă la împingerea pămîntului. în această 
privință, Subliniem propunerile lui A. Mi- 
chel (1961) bazate pe folosirea unei greutăți 
specifice echivalente * A și a formulei forței 
de presiune hidrostatică:

P = ~ Y2-A (13)

♦ Autorul nu utilizează denumirea de „greutate. specifică 
echivalentă” pentru A, ci pe cea de „coeficient de aterisa- 
ment”. Oricum, „coeficientul” A reprezintă, de fapt, produ
sul : Yp Xa cu — coeficientul de Împingere activă a pămln- 
tuhii.— calculat după teoria lui Coulomb. 

în care Y reprezintă „înălțimea pe care se 
exercită presiunea pămîntului”. Valorile pa
rametrului A sînt date tabelar, în funcție de 
greutatea volumetrică, de unghiul de frecare 
interioară și de panta ateriaamentului. Bara
jele au profil trapezoidal cu fruct aval cons
tant (0 < X 0,3) și cu parament amonte 
vertical. Calculul ** se face în ipoteza frecării 
nule între pămînt și zidărie și a unui efort 
unitar maxim admisibil de compresiune în 
zidărie de 7 ... 20 da N/cm2.

•* Sînt date tabelar valorile grosimii medii a profilului 
In funcție de A șl Ym, dar na este greu de observat că for
mula folosită de autor pentru calculul tabelei este cea reco
mandată dc E. ThiSry (1914, pag. 170).

A . M i c h e 1 nu folosește denumirea de 
baraje „subdimensionate” dar este evident 
că, la presiunea apei, barajele date în tabele 
sînt subevaluate din punct de vedere static. 
Aceasta rezultă imediat din faptul că valorile 
tabelizate ale parametrului A variază între 
limitele:

D = 1,3...7,6 kN/m3 (14) 
*

în Grecia, o anchetă efectuată în 1966 și 
1967 privind comportarea barajelor vechi sub 
raport static, în lumina unui chestionar FAO, 
a demonstrat, ca și în alte țări, că nici un baraj 
rectiliniu nu a cedat (cu excepția accidentelor 
provocate de alunecări etc.), ceea ce confirmă 
posibilitățile de reducere a grosimii profilului 
de calcul. Preocupările pentru obținerea unor 
baraje mai suple au fost orientate in următoa
rele direcții:

— reducerea grosimii zonei nedeversate, cu 
păstrarea grosimii normale în zona deversată 
(propunerile lui O h a r a 1 a m b a k i s);

— supraînălțarea considerabilă a unui mare 
număr de baraje vechi fără sporirea grosimii 
acestora;

— dimensionarea unor baraje exclusiv la 
împingerea pămîntului ca simple ziduri de 
sprijin, fără luarea în considerare a sarcinii 
în deversor, a subpresiunilor la talpa baraju
lui etc.;

— încercarea de a reduce coeficienții de si
guranță de la valoarea uzuală 2 la valoarea 
1,8.

Cele mai multe din barajele de mai sus au 
fost executate în Macedonia și, pînă la data 
anchetei menționate, S-au dovedit a fi perfect 
stabile.

*
în R.S.F. Iugoslavia, ancheta făcută în 

1966 și 1967 a condus la rezultat practic nul 
în privința cedării barajelor la presiunea apei, 
deși — și acest lucru trebuie reținut, mai ales 
— s-au găsit baraje vechi la care baza este 
egală cu:

b = 0,292 Y (15)
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în R. S. România, barajele au fost din Ce 
în ce mai suple începînd din 1948 (primele 
baraje cu adevărat economice proiectate și 
executate de 8. A- Munteanu și C. Arghiriade 
în bazinul Văii lui Bogdan — Sinaia). Cu 
toate acestea, reducerea grosimii barajelor nu 
a afectat stabilitatea acestora. în legătură cu 
acest aspect, menționăm că o anchetă între
prinsă. pe plan larg în țara noastră, pe baza 
chestionarului Grupului de lucru — FAO, de 
către fostul serviciu de corectare a torenților din 
Departamentul silviculturii, precum și inves
tigațiile făcute de noi * între 1966 și 1970, 
au dus la constatarea că nici unul din barajele 
examinate nu a cedat la presiunea apei sau a 
lavei torențiale. Degradările și cîteva rupturi 
constatate au fost provocate de alunecări de 
maluri, de subminări în bietul aval, de decas- 
trări generate de depășirea capacității de eva
cuare a deversoarelor, de fenomene repetate de 
îngheț și dezgheț etc. Aceste concluzii precum 
și importanța economică deosebită a problemei 
barajelor „subdimensionate” acreditată la se
siunile Grupului de lucru FA.O. menționat, 
ne-au determinat, în calitate de raportor națio
nal al problemei, să abordăm studiul acestor 
baraje ținînd seama de stadiul cercetărilor, la 
vremea respectivă, în Europa precum și de spe
cificul torenților din țara noastră. în acest 
sens, propunerile făcute de autorul acestei 
lucrări au fost însușite prin Avizul 58/12.11.1968 
al C.T.St — Departamentul silviculturii și apro
bate prin O.M. — M.E.F. 898/1968. Aceste pro
puneri au fost, apoi, transpuse în practică, 
începînd cu anul 1970 cînd au fost executate 
primele baraje „subdimensionate” din România, 
tn bazinul hidrografic torențial Valea Grotu, 
B.H. Lotru, jud. Vîlcea. Aceste baraje cu ca
racter de producție și experimental, nu sînt de 
tipul celor studiate de G. Kronfellner- 
Kraus ei sînt baraje secționate prin rosturi 
verticale de dilatație.

Vom reveni asupra contribuțiilor românești, 
în alte articole.
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The orlgins and the conceptlons evolutlon of the undervalued barrages statlcallj', used In the torrents control

The author exposes the main aspects reffering to the origlns and the conceptlons evolutlon of the most supple 
barrages used in the torrents control.
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Noile amenajări hidrotehnice din bazinul 
Superior al Bîrsei implică, între altele, recon
siderarea și ameliorarea modului de gospodă
rire a pădurilor din acest bazin, în vederea spo
ririi continue a rolului lor hidrologic, așa cum 
dealtfel s-a pus problema, la nivel republican, 
pentru toate bazinele hidrografice cu lacuri 
pe acumulare (Giurgiu, V., 1980).

In ansamblu, pădurile din bazin ocupă 
14.375 hn, reprezentând circa 74% din supra
fața totală a acestui bazin hidrografic. Ele im- 
bracă versanții dinspre Bîrsa ai masivului 
Piatra Craiului și Leaota, între altitudinea de 
650 m și 1850 m (Vîrful Curmătura).

în cuprinsul bazinului Bîrsa superioară pre
domină versanții cu pronunțată energie de 
relief, eu soluri de fertilitate mijlocie și supe
rioară, dar cu o accentuată predispoziție na
turală pentru eroziune accelerată și torențiali- 
tate, care se manifestă mai ales în urma unor 
procese de denudare sau despădurire. Climatul 
zonal; de tip montan, este foarte favorabil ve
getației forestiere, determinat mai ales dc un 

(57%) și a făgetelor montane (16%). Deși nu 
au o întindere prea mare, un rol hidrologic și 
antierozional important revine aninișurilor și 
sălcetelor situate pe malurile piraielor interi
oare, precum și jnepenișurilor existente dea
supra limitei superioare a pădurii (bazinul 
Prăpastie! și Bîrsa Groșet). La cartarea tipo
logică din 1971, s-au diferențiat nouă formații 
forestiere și 40 tipuri de pădure, cu o distribu
ție neuniformă în cuprinsul bazinului (tabelul 1). 
In ansamblu, pădurile naturale fundamentale 
sînt preponderente (56%), dar au căpătat o 
extindere relativ mare și cele artificiale (circa 
25%), precum și cele parțial și total derivate 
(17%)-

Condițiile staționate sînt dintre cele mai fa
vorabile pentru vegetația forestieră. Astfel, 
din analiza tipurilor de pădure a rezultat că 
47 % prezintă un potențial superior de produc
ție, 48% un potențial mijlociu și numai 5% 
din păduri se găsesc în stațiuni de productivi
tate inferioară. Gu toate acestea, nivelul produc

Structura pe formații forestiere a pădurilor din B. 11. Birsa
Tabelul 1

Nr. 
cri. Denumirea formației

Ca rac Ierul tipurilor de pAdure

Naturale Naturale 
subprod.

Par | bl 
și total 

derivate
Artificiale Tinere 

nedefinite
Supraf. 

de 
knpAdurit

Total

ha %

1. Molidișurl pure 1373,6 56,8 140,9 1686,7 11,8 77,1 3346,9 23,6
2. Mollde to-brfidetc 315,6 30,6 15,7 48,8 11,0 2.7 424,4 3,0
3. Amestecuri de Mo, fir. Fa 3191,7 643,1 1330.0 943.7 245,9 138,9 6496,3 45,7
4. Molideto-ffigete 204,0 139,8 181,0 22,7 —- — 547.5 3.9
5. Brădete pure 32,6 — —, — 32,6 0,2
6. Brădeto-făgete 316,7 131,2 237,7 1,0 96,0 61,5 880,1 6,2
7. Brădetc șl făgete ames-

tecate 203.3 — 35,0 7,7 — 21,1 267,1 1.9
8. Făgete pure 1113.9 187,6 421,4 282,8 160,7 38,6 2205,0 15,5
9. Anlntșuri cu anin alb — — — 0,7 — 0,7

Total general ha 6751.4 1189,1 2400,7 2993,4 526,1 339,9 14200,6
% 47,5 8,4 16,9 21,1 3,7 2,4 100

regim de precipitații relativ bogate.
Vegetația forestieră, specifică regiunilor mon

tane, se încadrează în subzona coniferelor 
(27%), a amestecurilor de rășinoase cu fag 

tivității actuale a arboretelor din acest bazin 
hidrografic este inferior celui potențial, întru- 
cît, actualmente, 39% din arborete se găsesc 
în clasele I și II de producție, 44% sînt de 
productivitate mijlocie și 17% din clase infe
rioare de producție. Decurge de aici că există 
posibilități și deci sînt necesare măsuri de ridi
care în viitor a potențialului productiv al pă
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durilor, concomitent cu. ameliorarea funcțiilor 
hidrologice.

Pădurile din acest bazin, amenajate în cinci 
unități de producție, sînt gospodărite de ocolul 
silvic Zărnești (tabelul 2). Prin amenajamentul 
în vigoare, <88% din păduri sînt gospodărite 
în regimul codrului, 9% sînt constituite în 
rezervații (rezervația Pietrei Craiului) și 3% 
sînt încadrate în păduri neeultivabile și tere
nuri afectate. Deși în plină zonă forestieră, 
reține atenția existența unei suprafețe apre
ciabile de pădure (circa 5—600 ha) între pîrîul 
Thla și Culmea Tămașului, care este scoasă 
din fondul forestier (fiind destinată ca pășune), 
precum și numeroase enclave și proprietăți, 
care fragmentează și afectează integritatea 
fondului forestier, constituie porți de intrare a 
pășunatului în pădure și influențează negativ 
echilibrul hidrologic al bazinului hidrografic.

Consistența arboretelor este în general co
respunzătoare. Totuși, există un procent însem
nat de arborete cu consistență scăzută (23%) 
și foarte scăzută (4%), care se datorează în 
parte executării unor tăieri de regenerare în 
arboretele exploatabile, dar și existenței mai 
ales a unor arborete de molid afectate de dobo- 
rituri de vînt, dispersate, care au generat pe 
alocuri slăbirea și chiar destrămarea stării de 
masiv pe culmile dintre vcrsanț.i și în treimea 
superioară a acestora.

Structura arboretelor pe clase de virstă 
apare pe ansamblu destul de echilibrată, dar 
și în acest caz iese clar în evidență un pronunțat 
dezechilibru Ia nivelul fiecărei unități de pro
ducție, care este mascat de analiza globală a 
arboretelor componente (tabelul 2). Acest de
zechilibru va ridica și în viitor dificultăți pri
vind normalizarea structurii pe fiecare unitate

Structura pe clase de virată a arboretelor din B. H. Birsa Tabelul 2

Denumim U. P.
Suprafața 

totală 
ha

Repartiția pe clase de vlreti în %

1-20 21-40 41—W 81-80 81-100 101-120 peste 120

V Fața Pietrei Craiului 1653,2 6,3 14,7 20,5 33,0 12,2 4^3 3,0
VI Birsa Groșet 3507,2 9,7 8,8 21,8 19,5 28,7 5,5 6,0

VII Valea Cenușii 2148,7 31,5 33,5 16,3 6,0 2,0 8,6 1,2
VIII Birsa iul Bucur 3077,2 14,4 4,6 19,4 17,4 12,7 2.9 28,0

IX Birsa Flerului 3978,8 13,9 18,8 13,6 23.1 7,1 7,7 15,8

Total B.H. Btrșa 14365,1 15 15 19 20 13 6 12

în cuprinsul fondului forestier predomină 
arboretele amestecate, echiene și monoeta- 
jate. Cele mai răspîndite sînt amestecurile de 
molid, fag și brad (45,7%), cele de molid și 
fag sau brad și fag (12%). Dintre arboretele 
pure, predominante sint cele de molid (23,6%) 
și cele de fag (15,5%), dar sporadic se găsesc 
și brădete pure. Compoziția arboretelor este 
caracteristică pădurilor montane. Astfel, pe 
ansamblul fondului forestier, molidul ocupă 
45%, fagul 33%, bradul 16%, pinul și laricele 
introduse pe cale artificială 1 %, iar diversele 
foioase tari și moi 5%. In ultimele două decenii, 
ponderea fagului a scăzut cu 3%, în schimb s-a 
înregistrat o creștere a proporției rășinoa- 
Belor.

de producție în parte, afectînd într-o anumită 
măsură, capacitatea de protecție hidrologică 
a pădurilor din acest bazin hidrografic.

în ceea ce privește zonarea funcțională a 
pădurilor, se constată că 24% sînt incluse în 
grupa I a pădurilor cu rol de protecție deose
bit-Dintre acestea 21 % aparțin la rezervația 
naturală Piatra Craiului și la zona tampon, 
iar restul sînt păduri cu funcții antierozionale 
și de interes social (tabelul 3). Structura actuală 
a pădurilor pe grupe și zone funcționale este 
necorespunzătoare noilor funcții atribuite și 
impune încadrarea lor prioritară în grupa 
pădurilor cu. rol hidrologic, potrivit normelor 
în vigoare.

Structura pe grupe șl zone funcționate a pădurilor din B.H, Bîraa
Tabelul 3

'Denumirea Suprafața totali 
ha

Repartiția arboretelor în %

Grupa 
a II*

Grupa I

ToUI Zona 2 Zona 4 Zona 5

V Fața Pietrei Craiului 1653.2 __ 100 100
VI Birsa Groșet 3507,2 58,7 41,3 1,0 — 40,3

VII Valea Cenușii 2148,7 95,4 4,6 0,7 3,9 ---
VIII Birsa lui Bucur 3077,2 95,0 5,0 3,7 1,3

IX Birsa Fierului 3978,8 98,2 1,8 0,9 0,9 —

Total bazin 14365,1 76,1 23,9 1,4 0,8 21,7
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în gospodărirea pădurilor din Bîrsa supe
rioară s-au depus eforturi susținute pentru 
adoptarea și aplicarea unui program unitar 
de măsuri silvotehnice, avindu-se în vedere 
prevederile amenajamente)or elaborate în 1971, 
starea momentană a arboretelor componente, 
nivelul de dotare cu mijloace și fonduri. în 
executarea lucrărilor silvotehnice, accentul s-a 
pus mai ales pe amplasarea și punerea anuală în 
valoare a masei lemnoase și recoltarea acesteia 
(posibilitatea anuală este de 71,2 mii m3), 
precum și pe asigurarea unui ritm normal de 
regenerare (predomină însă instalarea pe cale 
artificială a vegetației forestiere) , pe aplicarea 
lucrărilor de îngrijire a arboretelor, pe recol
tarea și valorificarea produselor accesorii etc. 
Punerea în valoare a produselor principale s-a 
realizat prin aplicarea cu precădere a tratamen
tului tăierilor succesive și combinate cu două 
și mai rar cu trei tăieri (96 % din masa lemnoasă 
de produse principale) și în proporție relativ 
redusă a tăierilor rase de refacere și substi
tuire (3%). în subunitățile de grădinărit s-a 
manifestat o atitudine rezervată, prin aceea că 
s-au executat mai mult tăieri de igienă în 
U.P.V. Fața Pietrei Craiului, masa lemnoasă 
pusă în valoare în unitățile de codru grădină
rit reprezentând doar 1% din cea de produse 
principale. Posibilitatea de produse principale 
s-a concentrat în cea mai mare măsură asupra 
tăierilor definitive. Eșalonarea tăierilor în timp 
și spațiu nu s-a corelat, în toate cazurile, cu 
mersul’ regenerării. în schimb însă, în unele 
bazinete (Sutila, Fierului, Tisa, Teleni, Cio
cănea, Valea Plaiului) s-au dezgolit suprafețe 
mult prea mari (peste 100 ha) prin alăturarea 
anuală a parchetelor, obligînd la un mare vo
lum de lucrări de împădurire și de îngrijire 
a culturilor. De asemenea, în unele situații, 
parchetele de exploatare au cuprins arboretele 
situate la limita superioară a pădurii, fără â 
se lăsa benzi de protecție, fapt ce a afectat 
integritatea fondului forestier , a contribuit 
la agravarea condițiilor bioecologice de regene
rare și la slăbirea funcției hidrologice într-o 
serie de bazinete.

în ceea ce privește aplicarea operațiunilor cul
turale, sarcinile anuale fixate au fost îndepli
nite, dar au rămas încă unele arborete tinere 
nepareurse cu asemenea lucrări.

Fondul forestier din bazinul Bîrsa superioară 
exercită, pe lîngă o serie de funcții economice, 
puse în valoare tot mai rațional și intensiv, o 
covîrșitoare funcție hidrologică, condiționînd 
atît regularizarea debitelor, cît și calitatea apei 
din bazinele hidrografice. De aceea, devine 
imperios necesar ca, în continuare, prin pro
gramele de gospodărire ce se vor aplica, să se 
urmărească corelarea, armonizarea și intensi- 
vizarea concomitentă a funcției productive și 
hidrologice în întreg fondul forestier. Fe această 
linie, ținînd seama de starea și structura mo

mentană a pădurilor din bazinul Bîrsa supe
rioară, de experiența tehnică dobîndită în gospo
dărirea lor, precum și de faptul că funcția hidro
logică trebuie să devină obiectiv prioritar de cul
tură, se impune trecerea pădurilor încadrate în 
grupa a II-a, în păduri cu rol de protecție 
hidrologică și reamenajarea lor în concordanță 
cu noua zonare funcțională, punîndu-se în 
special accentul pe asigurarea integrității fon
dului forestier, pe instaurarea unui regim nor
mal al tăierilor — fără depășiri de posibili
tate, pe creșterea stabilității bioecologice a 
fiecărui arboret în parte și a pădurii în ansam
blul ei.

Pentru ridicarea eficienței hidrologice a pă
durii, concomitent cu valorificarea rațională a 
potențialului lor productiv, un rol important 
revine alegerii și aplicării concrete a tratamen
telor. în această privință, considerăm bineve
nită recomandarea aplicării codrului grădină
rit începînd din 1971 în U.P.V. Fața Pietrei 
Craiului și U.P.VE Bîrsa Croșet. Avind în 
vedere structura tipologică actuală a pădurilor 
din bazin, opinăm pentru extinderea aplicării 
acestui tratament în amestecurile de rășinoase 
cu fag, în brădete și brădeto-făgete, mai ales 
în arborete exploatabile și preexploatabile, cu 
consistența peste 0,7 și relativ pluriene. în 
același timp, opinăm pentru scoaterea din 
subunitățile de grădinărit a molidișurilor tipic 
ecliiene, cum sînt cele din bazinul Prăpastiei, 
care ar putea fi serios periclitate prin aplicarea 
unor tăieri de transformare la vîrsta și starea 
lor actuală.

în funcție de extinderea aplicării codrului 
grădinărit se vor diferenția și modalitățile con
crete de aplicare a tăierilor de transformare. 
Ele vor include, după caz, aplicarea de rări
turi cu caracter pronunțat de sus în arborete 
mai tinere și a tăierilor de tip grădinărit în 
arborete relativ pluriene, evitîndu-se deschi
derea de ochiuri și destrămarea stării de masiv, 
mai ales în arboretele în care participă și mo
lidul. După caz, se pot executa și tăieri de 
igienă de intensitate variabilă în arboretele 
situate pe verșanți cu pante de peste 25° și 
cu predispoziție accentuată la eroziune.

O cale sigură de creștere a rolului hidrologie 
este legată de ameliorarea aplicării trata
mentelor cu tăieri repetate. în acest caz este 
necear să se respecte mai riguros tehnica acestor 
tratamente și mai ales prevederile privind mă
rimea parchetelor anuale, ritmul lor de alătu
rare și corelare cu instalarea și dezvoltarea 
semințișului. Regenerările naturale pot să par
ticipe cu o pondere mai mare în cuantumul 
regenerării pădurilor din bazin, diminuind în 
mod corespunzător plantațiile. De asemenea, 
în cazul parchetelor care cuprind parcele si
tuate la limita superioară a pădurii, este absolut 
necesar să se lase netăiată o bandă perimetrală 
suficient de lată de 100—300 m, în care să se 
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execute lucrări de igienă. Aceste benzi peri- 
metrale vor contribui efectiv la menținerea 
integrității fondului forestier și vor juca și un 
rol protector antierozional și hidrologic activ, 
avînd în vedere interacțiunea dintre ecosistemul 
forestier și cel de pășune situat deasupra.

La conducerea lucrărilor de exploatare-rege- 
nerare nu poate fi pierdut din vedere faptul 
că, semințișurilc nu au de regulă forța necesară 
de a susține stabilitatea ecosistemului din care 
fac parte și, prin urmare, riscurile de dereglare 
hidrologică sporesc proporțional cu creșterea 
suprafeței despădurite, cu întîrzierea consti
tuirii stării de masiv, cu creșterea pantei ver- 
sanților, cu accentuarea predispoziției de ero
ziune a solului etc. Este, deci, necesară rege
nerarea arboretelor sub adăpost, adoptînd 
perioade de regenerare mai mari.

întru cit tratamentul tăierilor combinate se 
confundă cu cel al tăierilor succesive, pentru a 
se evita o serie de nereușite în conducerea rege- 
nerării, opinăm ca în molideto-brădete și mo- 
lideto-făgete să se treacă neîntîrziat la aplica
rea tratamentelor tăierilor progresive, iar în 
făgete să se aplice tratamentul tăierilor suc
cesive, mărind — cît este necesar — perioada 
de regenerare. Tratamentul tăierilor cvasigră- 
dinărite prezintă, de asemenea, interes.

O atenție sporită se va acorda conducerii 
molidișurilor exploatabile. Pe cît va fi posibil, 
concomitent cu reducerea ponderii tăierilor 
rase pe parchete mici, acestea vor fi astfel 
conduse incit să se apropie de tehnica tăierilor 
rase în benzi alăturate, care să înainteze îm
potriva vîntului dominant, iar alăturarea unui 
nou parchet să fie strict condiționată de asi
gurarea regenerării parchetului anterior exploa
tat și nu numai de plantarea acestuia. Se im
pune, de asemenea, și în aceste cazuri, păstrarea 
unor benzi peiimetrale mai late de 100—300 m, 
netăiate la limita superioară a pădurii .și 
împiedicarea pășunatului în suprafețele aflate 
în regenerare.

Amplasarea și punerea în valoare a masei 
lemnoase prezintă o importanță fundamentală, 
deoarece, pe lîngă funcția lor economică legată 
de concretizarea cantității și calității biomasei 
ce se dă anual în circuitul economic, ele sînt 
decisive pentru organizarea structurală a pă
durilor, pentru evoluția structurii și stabilității 
fondului forestier, a capacității productive și 
protectoare a fiecărui arboret în parte și a pă
durii în ansamblu. Ca urmare, soluționarea 
acestor sarcini trebuie să fie încredințată nu
mai specialiștilor cu pregătire superioară. în 
punerea în valoare trebuie să se evite pe viitor 
suprasolicitarea în compensare a Unor unități 
de producție mai accesibile, așa cum s-au pe
trecut lucrurile în U.P. VI Valea Cenușii, unde 
65 % din păduri au sub 40 de ani vîrstă.

O cale importantă de ridicare a capacității 
productive și protectoare a pădurilor din B.H. 

Bîrsa superioară se referă la ameliorarea com
poziției arboretelor și la refacerea — substi
tuirea arboretelor slab productive și degradate 
structural prin înnobilarea făgetelor și îmbo
gățirea amestecurilor de rășinoase cu fag, fără 
ca prin aceasta rășinoasele să fie extinse peste 
măsură mai ales în afara arealului natural de 
vegetație. Necesitatea acestor măsuri decurge 
din existența, într-o măsură variabilă, a unor 
arborete de productivități subnormale, a unor 
molidișuri cu numeroase goluri provocate de' 
doborîturi de vînt dispersate, a unor ameste
curi de rășinoase și fag sărăcite în specii valo
roase sau populate cu specii pioniere, a unor 
făgete divers degradate, derivate sau regenerate 
din lăstari, a unor regenerări degradate din 
cauza pășunatului sau a competiției dintre 
maSa exemplarelor introduse pe cale artifi
cială etc. (I)amian, I., 1979).

în bazinul superior al Bîrsei, arboretele tinere 
ce reclamă aplicarea operațiunilor culturale 
ocupă o pondere precumpănitoare (peste 60%) 
și sînt foarte divers structurate, ceea ce impune 
un efort considerabil de adaptare a tehnicii de 
lucru la realitățile concrete din fiecare loc. 
Sporirea rolului hidrologic al acestor arborete 
reclamă unele măsuri suplimentare privind 
majorarea sarcinilor anuale și o mai strmsă 
corelare a urgenței de intervenție cu conside
rentele de natură bioCCologieă, chiar dacă prin 
aceasta se ridică unele dificultăți suplimentare 
de natură tehnic o-eeonomică. O mai mare 
atenție reclamă conducerea arboretelor foarte 
tinere prin aplicarea de degajări și curățiri 
integrale, indiferent de accesibilitate, urmărin- 
du-se reglarea convenabilă a compoziției. De 
asemenea, este necesar ca răriturile să capete 
un caracter mai pronunțat de sus, în scopul 
realizării, cu timpul, a unor arborete cu o 
structură mai complexă în secțiune verticală, 
în raport cu sarcinile anuale de realizat, se 
va acorda prioritate executării răriturilor în 
arboretele mai divers amestecate și mai tinere, 
aflate în faza de păriș, fixîndu-se cu discemă- 
mînt intensitatea .și periodicitatea de interven
ție. Aplicarea răriturilor trebuie să fie extinsă și 
la arboretele încadrate în subunitățile de gră
dinărit, iar în pădurile situate la limita supe
rioară, în apropierea enclavelor și proprietă
ților sau pe versanți cu pantă peste 30° și cu 
soluri foarte superficiale și schelete, ca și pe 
vechi conuri de dejecție acoperite cu pădure, 
se vor executa numai lucrări de igienă. Anali- 
zînd starea actuală a arboretelor tinere a re
zultat că suprafața de parcurs cu operațiuni 
culturale ar putea fi majorată cu 20 —30 % 
pentru a permite parcurgerea echitabilă a 
tuturor arboretelor cu consistență plină, din
tre care unele nici nu au mai fost parcurse 
anterior. Această majorare ar permite și o 
diminuare a posibilității de produse principale 
și ar contribui la reducerea ponderii produselor 
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accidentale, concomitent cu creșterea stabili
tății bioecologice a arboretelor tinere și a rolu
lui lor hidrologic. Extinderea aplicării opera
țiunilor culturale reclamă și adoptarea unor 
măsuri corespunzătoare privind creșterea acce
sibilității în pădurile tinere, ca și o sporire a 
eforturilor privind asigurarea unei calități su
perioare a lucrărilor depunere în valoare și mai 
ales de exploatare culturală a masei lemnoase.

în final, apreciem că prin adoptarea unor 
'măsuri suplimentare de gospodărire și prin 
urmărirea riguroasă a creșterii calității inter
vențiilor aplicate, chiar dacă vor spori efor
turile și vor fi necesare fonduri și forțe 
sporite, se creează premizele instalării de fapt 
a unei gospodăriri multifuncționale a pădurilor 
din bazinul superior al Bîrsei, urmărind opti
mizarea concomitentă și treptată a funcției 
productive, antierozionale, hidrologice, este- 
tico-sanitare și recreative a acestora și deci 
creșterea stabilității și echilibrului hidrologic 
al bazinului hidrografic Bîrsa superioară.
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Posslbllttlea ol rlșlng ol Ihe hydrologlcol elHclcncy of the forests In the upper Birsa eatchmeut areu

The forests in the Upper Birsa hydrographical catchment arca covor 14375 hectares (74% of the whole catcht 
ment area) and are made lip of spmce stands (27%), mlxed stands ofspruce and beech (57%) and beech stands (16%). 
They fulflll Important productive and protective (hydrological, antierozional, scientific — the Piatra Ca-atulul reserva- 
tton-and touristic and recreative) fonctions. That Îs why a more Intensive multifonctional management of these forests 
Îs necessary. The paper presents some specificaiions concemjng an improved fonctional zoning, the clioice of sylvi- 
cultural systems and their appropriate use, aimlng at a scnsible corrclation of the cuts With the estabiishnient and deve
lopment of seedllngs, as well as at a more intensive use of ten din g felllngs In young stands.

Considerații asupra asociațiilor 
pioniere din parchete și a rolului 
lor hidrologic)*

* Lucrare prezentată la simpozionul „Probleme actuale 
In combaterea eroziunii solului și amenajarea torenților” 
organizat de Academia Republicii Socialiste România, Bucu
rești, 15 decembrie 1980.

' între numeroasele consecințe nefavorabile 
produse prin îndepărtarea pe suprafețe întinse 
a arboretului, cel mai important component al 
ecosistemului forestier, se înscriu, prin gravi
tatea lor, acelea legate de declanșarea procese
lor torențiale.

în acest context, deosebit de critică este 
perioada primilor ani, pînă la instalarea și 
încheierea în parchete a unui covor vegetal 
protector. Desigur, situația din această etapă 
este deosebit de diversă, în funcție de speci
ficul componentei ierboase a fitocenozei preexis
tente, de starea semințișului, de modul ante
rior de gospodărire, de amprentele tehnologiei 
de exploatare, precum și de unele particulari
tăți specifice ale stațiunii.

Stratul ierbos al pădurii, după tăieri, poate 
îndeplini un oarecare rol în reținerea apei și 
fixarea solului pînă la instalarea speciilor pio-
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niere, de aceea unele dintre cele mai complicate 
situații sînt, așa cum se cunoaște, cele generate 
de exploatările în cenoze forestiere „nude” 
și „subnude”, ori în condiții de pantă cu decli- 
vitate mare, pe Bubstrate friabile. în cazurile 
din urmă, oricît ar fi de bine repr ezentată com
ponenta ierboasă a ecosistemului, ea, de regulă, 
nu poate îndeplini un to! hidrologic important, 
mai ales în condițiile unor pante sudice unde 
radiația solară este puternică și cu efecte nefa
vorabile asupra acesteia. în acest sens, mai 
menționăm și implicațiile pe care le generează 
majoritatea plantațiilor, prin faptul că în cu
prinsul lor covorul ierbos este slab reprezentat 
sau nu se constituie deloc.

Un loc aparte în complexul ecosistemic fores
tier îl au comunitățile „buruienișurile” insta
late ulterior în parchete. Cunoașterea lor sub 
raport cenotic și ecologic, în vederea stabilirii 
unor tipuri de eficiență hidrologică, nu este 
pe deplin realizată. De aceea, în continuare, 
vom încerca să sistematizăm, în sinteză, datele 
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existente, foloaindu-iie și de investigațiile 
proprii.

Tipurile de cenoze din parchete sînt repre
zentate prin grupări cu caracter pionier, a 
căror constituire este condiționată în mare 
măsură de acțiunea selectivă pe care o exercită 
factorii staționai! asupra unor specii cu mare 
putere de diseminare. Elementele componente 
sînt în mare parte plante euritope, astfel că 
înfiriparea unui tip de grupări poate avea loc 
în perimetrul mai multor tipuri de pădure 
dintr-o regiune, iar arealul lor poate fi mai 
întins decît cel al unităților climatogene pe 
care le-au substituit. Trebuie evidențiat, de 
asemenea, că grupările pioniere din parchete 
8e constituie și în suprafețele incendiate ori cu 
doborîturi, fiind deci unități specializate în 
timp, formate cu mult înaintea începerii ex
ploatării pădurii; în anumite ecotopuri ana
loge, ele apar cu alcătuire floristică asemănă
toare, astfel că pot fi raportate la unități de 
bază, asociațiile, chiar dacă, în calitate de 
unități componente ale unei serii dinamice, au 
o durată de viață mai scurtă.

O altă caracteristică a buruienișurilor din 
tăieturile de pădure o reprezintă faptul că ele 
nu iau naștere în spaț ii biotic nude, ci se consti
tuie pe fondul rămășițelor unei ambianțe ceno- 
tîce zdruncinate prin suprimarea arboretului. 
Prin faptul că au loc infiltrări ale unor specii 
cu ecologie mai largă într-un fond de plante 
deja existent, ele reprezintă o categorie aparte 
în cadrul asociațiilor pioniere, fiind numite de 
R. Tiixen „Schleiergesellsehaften” (pentru care 
propunem ca termen românesc mai sugestiv 
„asociații de împînzire”). Prin urmare, la alcă
tuirea noilor cenoze participă și unele dintre 
speciile din stratul ierbos al pădurii, caracte
rizate prin spectru ecologic ma i larg, adaptabile 
noilor condiții.

în multe situații, speciile care formează în 
cea mai mare măsură biomasa cenozelor din 
parchete sînt, de fapt, cele provenite din stratul 
ierbos al pădurii, extinse în dauna speciilor 
stenofile; în ambianța cenotică astfel creată 
sînt cuprinse speciile pioniere, așa cum se 
Jntîmplă în cazul asociațiilor edificate de Cala
magrostis arundinacea și respectiv Senecio fuch- 
sii împreună cu Sambucus racemosus. în schimb, 
in buruienișurile de parchete dominate de 

angustifolium ori Calamagrostis epi- 
geiuSf biomasa este formată în principal din 
specii ale căror preferințe se leagă de suprafe
țele deschise, prezența lor în pădurile încheiate 
fiind cu totul întâmplătoare.

Dintr e asociațiile de parchet e din zona mon
tană, face parte cea edificată de Calamagrostis 
arundinacea (Calamagrostetum arundinaceae 
Zlatnik, 1928), deosebit de bine reprezen
tată și în Bazinul Bîrsei. Cenozele sale se dez
voltă cu preferință în parchetele de pe pantele 
sudice, cu declivitate moderată pînă la pro

nunțată (30—35°), începînd din etajul montan 
mijlociu pînă la limita inferioară a zonei alpine, 
pe soluri mai mult sau mai puțin superficiale. 
In regiunile mai înalte ale Munților Bucegi, 
aceste buruienișuri de coastă se caracterizează 
prin prezența destul de constantă a speciei 
Chrysanthemum dușii, diferențiindu-se o subu
nitate ecologică de altitudine. Eămîne de veri
ficat dacă asociația de Calamagrostis arundi
nacea cu Digitalis grandiflora (Digitali grandi- 
florae-Calamagrostietum arundinaceae Oberd. 
1957) nu constituie o subunitate de substrate 
± bogate în calcar, a acestei asociații deosebit 
de largi.

Buruienișurile de Calamagrostis arundinacea 
constituite în condițiile unor pante moderate 
realizează destul de curînd o înțelenire puter
nică și continuă, proceș favorabil sub raport 
hidrologic, iar în primii 1—2 ani și sub rapor
tul regenerării naturale, prin adăpostul late
ral și stimularea puiețiior; mai târziu, însă, 
devine, pentru o perioadă, piedică în calea 
regenerării pădurii, concurînd puternic semin- 
țișurile instalate.

Pe pantele pronunțate, încheierea acestor 
buruienișuri se realizează cu mare întârziere, 
înțelenirea menținîndu-se slabă, astfel că se 
asistă frecvent la spălarea și antrenarea de 
către apă a orizonturilor superioare ale solu
lui. Asemenea situații sînt evidențiate de pre
zența mai bogată a lui Poa nemoralis, specie 
care se îndesește mai ales în stațiuni cu orizon
tul superior al solului sărăcit în humus prin 
eroziune superficială, planta devenind indica
toare în acest sens.

Amestecurile de Calamagrostis arundinacea 
cu Deschampsia caespitosa, ce caracterizează 
stațiuni cu drenaj încetinit și cu. tendințe de 
înmlăștinare, datorate mai ales suprimării dre
najului biologie prin eliminarea arboretului, 
au în schimb o valoare hidrologică și antiero
zională importantă. Faptul se datorește înțele- 
nirii puternice și masei vegetale ce se acumu
lează an de an, sub forma unor perne sau mușu
roaie, care opresc scurgerea apei la suprafață. 
Stînjenirea scurgerilor de suprafață poate ge
nera, însă, o înmlăștinare superficială a pajiș
tilor, situație care poate fi prevenită sau înlă
turată prin cosire sau pășunat intens, ceea ce 
contribuie la drenarea terenului.

Cea de-a doua unitate de tăieturi, cu largă 
răspîndire în Caipații noștri, identificată și 
în Bazinul Bîrsei, grupează buruienișurile de 
Senecio fuchsii și Sambucus racemosa(Sene- 
cioni fuchsii-Sambucetum racemosi Noirf. 
1949). Ele se constituie cu preferință pe ver- 
sanții nordici pînă la estici și vestici, în parche
tele din perimetrul făgetelor și făgeto-brăde- 
telor. în pîraiele cu secțiune îngustă, se extind 
și spre baza pantelor sudice, de unde urcă în 
formele negative ale microreliefului versanților 
însoriți. Prezintă preferință pentru stațiuni 
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tU soluri mijlociu piuă la bine aprovizio
nate cu apă. Deosebit de utile ar fi în. cazul 
acestei asociații, ca și în cazul asociației pre
cedente, inițierea unor studii comparative pen
tru delimitarea unor subunități ecologice după 
substrat; cercetările noastre au evidențiat în 
Bazinul Bîrsei absența în tăieturile de pe șistu
rile cristaline a speciilor calcifile Ănthriscus 
nitidus și Senecio rupester.

Dezvoltarea puternică a speciilor Senecio 
fuchsii și Sambucus racemosa, preexistente în 
arborete. este determinată de marea lor putere 
de lăstărire, de caracterul lor heliofil și de creș
terea rapidă a celei din urmă, astfel că după o 
perioadă de 5—7 ani de la îndepărtarea arbore
tului ating apogeul dezvoltării, iar apoi reger- 
sează, pe măsura încheierii stării de masiv.

Versanții pe care s-au instalat aceste comu
nități sînt comparativ mai feriți de eroziune, 
datorită încheierii rapide a stratului vegetal.

Buruienișurile submontane și din etajul mon
tan mijlociu, constituite în perimetrul șleaurilor 
de deal, al făgeto-cărpinctelor, amestecurilor 
de fag cu gorun și al făgetelor, sînt mai adesea 
dominate de Epilobium angustifolium cu Senecio 
sylvalicus, și apariția asociației Epilobio-Sene- 
cionelum sylvatici Tx (1937) 1950. Principala 
specie ca dominanță, Epilobium an guștifolium, 
prezintă o înrădăcinare profundă și emite 
numeroși stOloni subterani tîrîtori, care împîn- 
zese solul consolidîndu-1 și ferindu-I de ero
ziune.

în literatură se mai menționează, ca asociație 
distinctă, tufărișurile de smeur cu fragă — Fra- 
gario-Rubetum (P f e i f f e r, 1936) S i s s. 1946, 
cu două subasociații rubetosum ideii și rubetosum 
hirti. Acest tip de tufărișuri se consideră a fi 
corespunzător unei unități stadiale mai avan
sate, de aceea apare aproape întodeauna sub 
forma unor cenoze încheiate, cu colonizatorii 
ubicviști și ruderali în regres. Astfel de 
stadii evoluate, ca și cele cu multă salcie că- 
prească și mesteacăn, se constituie ca un covor 
vegetal de regulă încheiat, astfel că nu ne 
propunem a le mai analiza sub raport hidro
logic. încă prea puțin cercetate la noi sînt 
tufărișurile colinare de mur, corespondente 
smeurișurilor montane. Această situație este 
legată de dificultățile de identificare a nume
roaselor specii din cadrul genului Rubus, deose
bit de heterogen și, de aceea, cu o cheie de deter
minare extrem de dificilă. Din observațiile 
noastre în parchetele Podișului Transilvaniei 
și împrejurimile Țării Bîrsei, în compoziția 
acestor unități cresc frecvent și constant Rubus 
candicans și Rubus suberectus. în general, 
speciile genului Rubus sînt foarte bune fixa- 
toare, dar sînt copleșitoare pentru seminți- 
șuri și puieții plantați.

Pe alocuri, în tăieturile din regiunea colinară 
se îndesește Calamagrosiis epigeios. Aeest tip de 
buruienișuxi, numit Calamagrostetum epigeii 

5 ur asz ek, 1928, se instalează în perimetrul 
gorunetelor, gîrnițetelor, stejeretelor, ceretelor 
și gomneto-făgetelor din stațiuni cu soluri 
uscate pînă la uscate reavene, însă în profun
zime cu un orizont greu permeabil, bine umezit, 
sau pe soluri cu drenaj intern greu, cu regim 
puternic alternant de umiditate. Astfel de 
buruienișuri înțelenesc destul de bine și repede 
solul, oprind eroziunea, cu mai mare eficiență 
pe pantele moderate; în plus, oferă semințișu- 
rilor adăpost lateral și ușoară umbrire, fără a 
le copleși, întrucît specia dominantă se insta
lează discontinuu.

O categorie aparte o constituie vegetația 
secundară, de regulă lipsită de specii pioniere, 
care se formează după defrișări în cuprinsul 
anumitor păduri de molid, al rariștilor de li
mită și al pinetelor de Pinus mugo. Este vorba 
despre tufărișurile scunde dominate de Vacci- 
nium myrtillus, V. vitis iăaea și V. uliginosum 
ssp. microcarpurn, aparținătoare asociației Gam- 
panulo-Vaccinietum myrtilli B o ș c a i U, 1971, 
al căror optim ecologic se realizează pe solu
rile humico-silicatice intens acide și pe cele 
podzolice acide de substrat vulcanic ori șis
turi cristaline. După îndepărtarea arboretului, 
sinuziile de afini manifestă o deosebită stabi
litate și se constituie în asociații independente, 
de tip disclimax, ce împiedică regenerarea 
naturală a edificatorilor dominanți. Acestea 
sînt destul de întinse pe povârnișurile montane, 
unde, prin înțelenirea puternică, îndeplinesc 
un rol hidrologic deosebit de util, de aceea 
distrugerea lor prin amendamente și îngrășă
minte, în scopul extinderii pășunii ori pentru 
lucrări de împădurire, ar trebui să țină seama 
de acest aspect, urmînd a se face treptat, even
tual în benzi. Tot în categoria vegetației secun
dare intră comunitățile edificate de murul de 
zăvoi (Rubus caesius), specie preexistentă în 
sălcișuri, aninișuri de anin negru și în alte 
formațiuni de luncă, extinsă, după eliminarea 
arboretului, în stațiuni eu soluri mai adesea 
jilav-umede pînă la umed-ude, unde suportă 
și submersă inundațiile temporare. Astfel de 
cenoze continuă, pînă Ia reconstituirea pădurii, 
funcția de fixare și consolidare a malurilor, 
aspect de care va trebui să se țină seama în 
alegerea suprafețelor destinate plantaților de 
plopi negri hibrizi, cunoscut fiind efectul inhi
bitor pe care îl au aceștia asupra stratelor 
ierbos și subarbustiv, fixatoate de mîluri alu
vionare.

Rol hidrologic util au și buruienișurile mon
tane de Petasites hybridus cu Telekia speciosa, 
ca dealtfel și celelalte buruienișuri din alianța 
Filipcndulo-Petasition, care se extind după 
îndepărtarea edificatorilor lemnoși, în peri
metrul aninișurilor montane.

Aprecierea eficienței hidrologice a vegeta
ției din parchete
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în aprecierea eficienței hidrologice a vege
tației din parchete este necesar să se țină seama 
în primul rînd de faptul că tăieturile de pădure 
„moștenesc” o anumită conjunctură de echi
libru hidrologic realizată în perioade îndelungi 
de timp în ecosistemele forestiere. Totodată, 
vegetația dc parchete, avînd, în principiu, 
caracter efemer, nu reprezintă decît stadii de 
tranziție dc durată relativ scurtă, între două 
repere fitocenotice stabile și cu eficiența hidrolo
gică neconjucturală.

Întrucît asociațiile de tăieturi manifestă o 
anumită specializare ecologică, ele devin pînă 
la un punct prelungiri fitocenotice în condiții 
de teren descoperit ale fitocenozeloi' de pă
dure. .Sub aspectul protecției hidrologice, însă, 
analogiile încetează, deoarece în urma unor 
tipuri de pădure cu structuri optime pot să se 
instaleze asociații de plante ierboase relativ 
puțin dotate sub aspect hidrologic. Astfel, în 
parchete de amestecuri de fag și rășinoase cu 
flora de mull eutrofic, de pe roci bogate în 
minerale calcice, cu șoimi brune tipice, se 
instalează adeseori asociațiile de plante ier
boase și arbuști de talie mare care protejează 
mai slab solul decît asociațiile cu graminee cu 
tufă deasă ș.a.

în principiu, evaluarea eficienței hidrologice 
a vegetației de tăieturi n-ar trebui să repre
zinte o problemă prea importantă în contextul 
unei silvicultori consecvent funcționale și pre
ventive. De îndată ce într-o serie de bazine 
hidrografice, cum este și cel al Bîrselor (jud. 
Brașov), se dezgolesc întinse suprafețe de 
teren prin tăieri rase pe suprafețe mari, alătu
rate, prin doborîturi și rupturi de vint sau 
incendii etc., structura asociațiilor de țranzi- 
ție capătă sensuri noi și pe plan hidrologie.

în fond forestier, indiferent de configurația 
fîzico-geografică a teritoriilor, pădurea natu
rală sau cultivată, cu consistență și structură 
normală, reprezentînd soluțip. biologică opti
mală de protecție generală, este evident că 
orice fitocenoză coujuncturaLi marchează pier
deri mai mari sau mai mici de eficiență hidro
logică. „Deficitul” minim din acest punct de 
vedere față de arboretele mature, încheiate, 
îl înregistrează regenerările naturale anterioare 
sau simultane ultimei tăieri principale, deoa
rece în acest caz acoperirea densă și imediată 
a terenului în spațiul aerian și edafie asigură 
infiltrarea apei în sol în foarte bune condiții 
și împiedică scurgerile de suprafață.

Asociațiile ierboase sau icrboase-lemnoase 
se manifestă însă diferit, în funcție de compo
ziția lor generală, de abundența-dominanța 
realizată, de caracterul înrădăcinării. I,a aces
tea se adaugă efectul pantei terenului, deoarece 

dacă vegetația arborescentă dintr-un anumit 
complex tipologic atenuează în mare măsmă 
aportul diferențelor de pantă de la loc la loc, 
nu același lucru se. întîmplă în cazul vegetației 
de talie mică, cu structură simplă, din tăieturile 
de pădure.

formula de calcul a „indicelui de eficiență 
hidrologică a vegetației de tăieturi” ar putea 
fi, astfel, următoarea:

_ C + AD + Inrăd. .lefh = —-----------------------, în care :J P I 100

lefh = indicele de eficiență hidrologică re
lativă a vegetației din tăieturi;

O = compoziția asociației ierboase sau mixte, 
cu valori cuprinse între 5—25, în funcție de 
aptitudinile plantelor componente de a per
mite pătrunderea apei Ia sol;

A D = indicele de abundență-dominauță, cu 
valori cuprinse între 5—25, la scara Braun- 
Blanquet existînd următoarea corespondență:

5 = 25; 4=20; 3 = 15; 2 = 10; 1 = 5
Inrăd. = structura înrădăcinării speciilor do

minante, cu valori cuprinse între 5 (la specii 
cu înrădăcinare superficială, firavă, care nu 
structurează solul) și 25 (Ia specii cu înrădă
cinare profundă, puternică, care structurează 
solul, cum ar fi gramineele cu tufă deasă, pre
cum și plantele cu rizomi și stoloni bine dezvol
tați) ;

P = panta terenului, cu valori cuprinse între 
0 (teren plan sau pantă pînă la 5—10°) și 20 
(teren puternic înclinat) cu pante de peste 
30-40°).

în acest fel, valoarea relativă a indicelui de 
eficiență hidrologică a asociațiilor de tăieturi 
nu depășește 0,75 din valoarea eficienței hidro
logice de referință a pădurilor din tipul funda
mental, cu capacitate de protecție optimală, 
ajungîml însă frecvent în stațiuni cu pante 
mari, în fitocenoze slab închegate și firave, la 
valori mult inferioare.

în concluzie, după tăieri, plantele heliofile 
din parchete tind să realizeze rapid asociații 
vegetale dense, fixînd solul și ferindu-1 în mă
sură mai mică sau mai mare de eroziune, fără a 
manifesta însă potențialul hidroproteetor com
plex al ecosistemelor de pădure.
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Identificarea, surselor de aluviuni 
în cuprinsul bazinelor hidrogra*  
fice torențiale, după fotograme*

• Referat prescurtat prezentat la simpozionul „Probleme 
actuale tn combaterea eroziunii solului și amenajarea toren- 
țUor", Academia Republicii Socialiste Romfinia.—.Bucu
rești, 15.X II. 1980.

(Aspecte de principiu)

1. Considerații generale
Una din multiplele și complexele probleme 

ale combaterii eroziunii solului și amenajării 
bazinelor hidrografice torențiale este aceea a 
identificării surselor de aluviuni și evaluarea lor.

Sursele de aluviuni sînt multiple. în princi
piu, orice suprafață, de teren, de orice aparte
nență sau destinație este, sau poate deveni, 
sursă de aluviuni de o importanță mai mare 
sau mai mică. Dar, oricare ar fi sursele de alu
viuni, fie că provin din sectorul agricol sau 
din cel forestier, fie că sînt de albie sau de ver
sant, în măsura în care dau imagine pe foto
grame, sau se corelează cu elemente identifi
cabile pe fotograme, devin fotointerpretabile.

Se pune problema de a se stabili în ce măsură 
pot fi folosite fotografiile aeriene la identifi
carea surselor de aluviuni ca natură și amploare 
și la obținerea elementelor, indicilor caracte- 
rizanți pentru fundamentarea măsurilor de 
luat.

Imaginea fotografică ca imagine ce reflectă 
realitatea obiectivă din teren, de la suprafața 
terenului, prezintă o fotointerpretabilitate con
diționată de mulți factori dintre care unii 
sînt strict fotografici (emulsii, putere de rezo
luție, contrast) alții specifici preluării (scară, 
sezon, oră, vreme) iar alții țin de caracteristi
cile fenomenelor de fotointerpretat. Cu cît 
vor fi cunoscute mai bine aceste caracteristici, 
cauze și intercondiționări între obiect și ima
gine (intre reflectanță și ton, între structura 
și textura imaginii ete.), cu atît mai fidelă va 
fi fotointeipretarea și deci cu atît mai bine 
va fi evaluată situația reală din teren la un 
moment dat.

S-au utilizat imagini pancromatice alb negru 
la scările 1:11000—1 : 30000, deci de rutină 
și sporadic imagini color infra.

2. Studiul factorilor condiționali

în declanșarea și evoluția fenomenelor de 
eroziune și de transport de aluviuni, pe lingă 
factorul cauzal, care este apa provenită din 
precipitații, intervin o serie de factori condi
ționali ca: substratul geologic, solurile, gradul 
de acoperire cu vegetație, morfologia bazinelor, 
modul de gospodărire a suprafețelor. Unii 
factori condiționali pot fi obținuți după foto-
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Universitatea din Brașov

634.0.587

grame, parțial sau în totalitate. Pentru aceasta 
este necesar să se cunoască bine imaginea cu 
intercondiționările ei. Întrucît factorii fotogra
fici și condițiile preluării se cunosc întotdeauna, 
pc cînd cei caracterizanți, de specialitate, 
numai în general sau numai parțial, este nece
sară stabilirea prealabilă și cît mai corectă a 
interrelației imagine-obiect, atît sub raport 
cantitativ cît și calitativ. De aceea, pentru o 
justă corelare și fotointerpretare, inclusiv a 
formațiunilor vegetale, dar mai cu seamă a 
solurilor și a fenomenelor de eroziune este ne
cesară o informare prealabilă după amenaja
mente pentru vegetație și după hărți geologice 
asupra formațiilor geologice și a substratului 
geologic. Datorită faptului că substratul geo
logic condiționează formarea solului, confe- 
rindu-i caractere specifice, iar uneori roca poate 
fi chiar descoperită, documentația geologică 
poate și trebuie completată prin observații 
pe fotograme. Astfel, imaginile alb-negru per
mit localizarea diverselor roci situate în aflo- 
rimente datorită contrastului de ton. Vederea 
stereoscopică, permite, în asemenea situații, 
nu numai identificarea și localizarea cu sigu
ranță a rocilor de suprafață, întotdeauna surse 
de aluviuni, dar și evaluarea lor areală și spa
țială, în contextul general al reliefului și al 
vegetației.

.Relieful, adică factorul geomorfologic, in
tervine, de asemenea, în desfășurarea proceselor 
de eroziune. Fotografiile aeriene permit stu
diul principalelor elemente de relief și anume: 
energia de relief, gradul de fragmentare, expo
ziția, forma versanților, panta, lungimea și 
suprafața versanților. Aceste elemente în ve
dere stereoscopică se reliefează incomparabil 
mai bine decît pe orice alt material cartogra- 
tic.

Apariția și evoluția fenomenelor de eroziune 
ca surse de aluviuni dar și transportul de alu
viuni sînt influențate în mare măsură și de ve
getație, respectiv de folosințele din cuprinsul 
bazinelor torențiale. În această privință, foto
gramele oferă date complete, sau aproape com
plete, atît în ceea ce privește caracteristicile 
sale cît și modul de exploatare. Astfel, vege
tația forestieră se fotointerpretează în foarte 
bune condițiuni, inclusiv prin prisma funcțiilor 
sale hidrologice, adică: suprafața acoperită, 
structura pe specii și vîrste, consistența, starea 
de vegetație etc.

După fotograme se pot culege informați 
privind reușita regenerărilor naturale și arti 
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ficiale care influențează în mare măsură 
scurgerile de suprafață, care pot contribui Ia 
declanșarea proceselor de degradare și toren- 
țialitate.

în cazul pajiștilor naturale, fînețelor, pășu
nilor, culturilor agricole, fotografiile aeriene 
dau indicații asupra continuității păturii ier- 
bacee, asupra modului de gospodărire. Pe 
fotograme se observă modul de cultivare a 
terenurilor agricole, după curbe de nivel sau 
după liniile de cea mai mare pantă, lucru 
deosebit de important, deoarece modul de gos
podărire a acestor terenuri poate influența 
apariția și dezvoltarea fenomenelor de ero
ziune.

3. Studiul fenomenelor de eroziune
Suprafețele erodate și cele în alunecare, din 

cuprinsul bazinelor hidrografice torențiale, re
prezintă sursa principală de aluviuni.

Cartarea suprafețelor erodate presupune iden
tificarea, localizar ea și studiul suprafețelor din 
cuprinsul bazinelor respective. Lucrarea se 
face direct pe teren și se folosesc diferite mate
riale cartografice. în această etapă de lucra, 
fotogramele pot deveni un instrument deosebit 
de valoros, deoarece ele asigură o viziune de 
ansamblu pentru întreg cuprinsul bazinului 
hidrografic torențial.

Eroziunea de suprafață apare în izlazuri 
intens și nerațional folosite, pe terenuri încli
nate și folosite agricol în mod necorespunzător, 
în păduri degradate și brăcuite, în parchete 
tăiate ras și neregenerate, în arborete incendiate 
sau cu doborîturi masive de vînt, pe trasee de 
eorhănire etc.

Din această enumerare, rezultă că fenome
nul de eroziune în suprafață, în majoritatea 
cazurilor, apare pe terenuri deschise, lipsite 
total sau parțial de vegetația forestieră, uneori 
lipsite chiar de pătura ierbacee. în aceste con
diții, devine posibilă culegerea după fotografii 
aeriene, chiar și singulare, a unor caracteristici 
cantitative și calitative ale fenomenului de 
eroziune în suprafață, de cea mai mare impor
tanță pentru elaborarea măsurilor de comba
tere.

Procesul de eroziune în suprafață constă în 
înlăturarea treptată a straturilor de sol și 
apoi a rocii mamă, iar efectele morfologice sînt 
terenurile pluviodenudate. Clasificarea acestor 
terenuri în forme : moderat, puternic și foarte 
puternic pluviodenudate se face în bune con- 
dițiuni după fotografii aeriene. Terenurile mo
derat pluviodenudate apar cu porțiuni cu sol 
normal și- cu vegetație, și alte porțiuni variat 
erodate. Porțiunile lipsite de vegetație apar pe 
imaginile fotografice cu tonalitatea și structura 
imaginii diferită față de porțiunile neerodate 
(fig. 1). Terenurile puternic pluviodenudate 
fiind lipsite de vegetație, pe imaginile fotogra

fice, contrastează puternic față de terenurile 
acoperite și apar într-un ton deschis și cu o 
structură caracteristică a imaginii care face 
posibilă identificarea și delimitarea lor (fig. 2, 3).

Eroziunile în adîncime reprezintă o conti
nuare a procesului de eroziune de suprafață și

Fig. 1. Suprafețele dc teren moderat pluviodenudate, cu. 
prinztnd atît porțiuni cu sol normal șl cu vegetație, cit șl 
porțiuni cu sol erodat și fără vegetație, pe imaginea fotogra
fică apar cu o structură specifică și cu o tonalitate mal pu
țin sau mai mult deschisă In funcție de gradul de eroziune.

Fig. 2.

Fig- 3. Suprafețele de teren puternic pluviodenudate fiind 
lipsite de vegetație apar Intr-un ton deschis, ce contrastează 

puternic cu porțiunile de teren neerodate.
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apar: pe versanți și la baza versanților intens 
exploatați, de-a lungul drumurilor, de pămint 
trasate pe linia de cea mai mare pantă, de-a 
lungul traseelor de scoatere a materialului lem
nos rezultat din exploatări, de-a lungul liniilor 
dintre parcelele de cultură, adică în general 
tot pe terenuri deschise și astfel, ca și eroziunea 
în suprafață, sînt de asemenea identificabile 
și fotointerpretabile.

După imagini fotografice, pot fi identificate 
fazele evolutive ale eroziunii în adîncime: rigo
lele de șiroire, șanțurile de șiroire, ogașele și 
ravenele.

Rigolele de șiroire au adîncimea de cel mult 
20 cm, formează o rețea de fire ondulate, le
gate între ele și orientate pe linia de cea mai 
mare pantă sau oblic. Pe fotograme ele dau o 
imagine caracteristică, formată din multe linii 
deschise ca ton, pe un fond mai închis (fig. 4).

Șanțurile de șiroire provin din evoluția unor 
rigole de șiroire, sînt mai mult sau mai puțin 
individualizate, cu adîncimea de pînă la 50 cm. 
Pe imagini ele se individualizează pe fondul 
desenului caracteristic rigolelor de șiroire (fig. 5).

Fig. 4. Rigolele de șiroire pe imaginea fotografică formează 
un desen caracteristic sub forma unor linii ondulate cu tona
litate deschisă, ce contrastează puternic cu porțiunile dc 

teren dintre rigole, acoperite eu vegetație.

Fig. 5. Șanțurile de șiroire apar in imagine ca elemente indi
vidualizate pe fondul desenului caracteristic rigolelor de 
șiroire. Ele pot fi urmărite de-a lungul versanțiior, de cele 
mai multe ori, fiind amplasate pe direcția de cea mai mare 

pantă.

Ogașele și ravenele sînt formațiuni torențiale 
minore individualizate, eu lungimi de 'ordinul 
zecilor și sutelor de metri, iar ca adîncime sînt 
cuprinse între 0,5 și 2 m, respectiv peste 2 m. 
Acestea, de cele mai multe ori, pot fi studiate 
ca lățime și ea lungime pe fotograme singu
lare și ca adîncime pe stereograme, fiind accesi
bile măsurătorilor stereomicrometriee (fig. 6).

Fig. 6. Ogașele șl ravenele fiind bine individualizate apar in 
ton deschis. Se evidențiază rupturile de mal, precum și forma 
de labă de giscă, ce ia naștere prin dezvoltarea regresivă a 

acestora.

Din cele de mai sus, se desprinde faptul că 
între rigolele și șanțurile de șiroire, generate 
de eroziunea în adîncime, în prima sa fază de 
evoluție, și ogașele și ravenele, produse de ero
ziunea torențială în faza sa de ravenație, există 
atît deosebiri dimensionale cît și deosebiri de 
ordin calitativ, deosebiri ce pot fi puse în evi
dență. de cele mai multe ori, atît pe fotografii 
singulare, dar mai ales pe stereograme.

Pe fotografiile aeriene pot fi identificate și 
localizate și principalele părți componente ale 
formațiunilor torențiale și anume: zona de 
desprindere (obîrșia), zona de transport și 
zona de depunere (conul do dejecție) (fig. 7).

Fig. 7. Pe fotograme la scări țuici pot fl Identificate și loca
lizate părțile componente ale formațiunilor torențiale.

Totodată, pe fotograme se pun în evidență 
pereții abrupți cu contur neregulat ai obîrșiei, 
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precum, și forma de labă de gîscă, ce ia naștere 
prin dezvoltarea regresivă a eroziunii. Zona de 
transport cu rupturile de mal, dacă acestea 
depășesc o anumită intensitate, de asemenea 
pot fi identificate pe fotograme.

Conul de dejecție ocupă o anumită suprafață 
ce se mărește pe măsura accentuării fenomene
lor de eroziune în adîncime. Datorită formei 
sale specifice, acesta apare evident pe imagini 
fotografice.

O altă formă dc eroziune este reprezentată 
de alunecările de teren, care produc modificări 
evidente la suprafața terenului și, astfel, devin 
fotointerpretahile atît pe fotograme singulare, 
dar mai ales pe stereograme (fig. 8).

Fig. 8. în cazul alunecărilor de teren se pune In evidență 
linia de ruptură, precum și porțiunile de teren In alunecare. 
Acestea, datorită modificărilor evidente de Ia suprafața lor, 
pe imaginea fotografică dau o structură specifică, ceea ce 

face posibilă identificarea lor.

După imagini fotografice se pot preciza: 
sensul de dezvoltare a alunecărilor, numărul 
suprafețelor în alunecare, gradul de frămîn- 
tare a terenului alunecat, mărimea suprafeței 
terenului alunecat și raportul între suprafața 
versantului afectată de alunecări și cca neafec
tată.

După imagini fotografice succesive se pot 
trage concluzii cu privire la stadiul evoluției 
fenomenelor de eroziune, dacă sînt în curs de 
activare sau în curs de stabilizare, precum și 
asupra modului cum se comportă lucrările de 
combatere (fig. 9). Totodată ele pot servi și ca 
document de arhivă, constituind momente 
grăitoare asupra dezvoltării, respectiv strîn- 
gerii procesului de eroziune.

După fotograme se pot extrage mărimi, in
dici și parametri cuprinși, direct sau indirect, 
în relațiile cu ajutorul cărora se evaluează trans
portul de aluviuni care, după cum se știe, re
zultă din. volumul de aluviuni provenit din 
erodarea versanților și erodarea albiei ca: lun
gimea medie a versanților, suprafața versanților, 
panta inferioară a versanților, panta medie a 
versanților, existența albiei majore, lungimea 

totală a sectorului din rețeaua hidrografică, 
folosința terenului și gradul de eroziune a 
acestuia.

Fig. 9. Pe imagini fotografice se pun In evidență lucrările 
executate și efectul acestora asupra evoluției fenomenelor 

dc eroziune.

4. Concluzii

Fotogramele pot reprezenta, un instrument de 
lucru valoros în problema identificării și eva
luării surselor de aluviuni, a obținerii unor in
dici necesari calculului transportului de alu
viuni, precum .și în studiile ce se fac pentru fun
damentarea măsurilor de luat.

Pentru valorificarea cît mai deplină a ima
ginilor fotografice, atît cantitativ cît și calita
tiv, este utilă stabilirea la teren în fiecare caz 
concret, a corespondenței fenomen imagine, pen
tru situațiile cele mai caracteristice. Astfel, 
fotointeipretarea ciștigă în siguranță și fide
litate cu condiția ca și imaginea să fie de calitate.

Fotointerpretarca fiind de specialitate este 
evident că emulsiile speciale pot avea un rol 
deosebit. Fotointeipretările și măsurătorile de 
finețe, dar cu deosebire cele condiționate sau 
corelate cu relieful, reclamă observații și mă
surători stereoscopice.

Aportul fotogramelor la studiul proceselor 
de eroziune și alunecare nu trebuie absoluti
zat, ci gîndit ca un mijloc ce poate sta la înde- 
mîna proiectantului, ușurîndu-i și completîn- 
du-i posibilitățile de investigare în teren și la 
laborator.
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The Identlflcuilon of alluvlol lands sources In the watershed hydrographlcal baslna from photograms
The paper demonstrates that aerlal photograms can be a valuable Instrument for the detectlon of the allu- 

vlal lands sources, their nature and extension and for obtalning indlcatlng elements for the alluvlol lands transport 
estlmatlon.

The reliability In the Identification of alluvlons in open lands and the correlation with the Uthologlcal sublayer 
and (with) their utlIizaUon Îs also put Into evldence., 

The elements revealed by photograms as regards the alluvlal land transport calculation, are: areas, slopes, 
slope and route lengths and, In the case ol forest covered land, specles and age strueture, denslty, regeneratlon degrec etc.

Un frasin hexnploid: Fraxinus 
profunda (Bush) Bush în flora 
cultivată a României

Fraxinus profunda (Bush) Bush ( = F. to- 
meniosa Michx. f.) este o specie alohexaploidă 
(2n = 138) frecvent menționată, în literatura 
genetică pentru exemplificarea categoriei de 
specii alopoliploide, dintre care unele cu însu
șiri biologice și economice valoroase (W r i g h t, 
J., 1963, En es cu, Val. 1973, Stănescu, 
V., 1977 ș.a.).

După W r i g h t, J. (1944, 1963) această 
specie ar fi derivată dintr-un tip tetraploid 
de Fraxinus americana L. și diploidul F. pen- 
nsylvanica Marsh., natura sa poliploidă manifes- 
tîndu-se printr-un foarte marcat fenomen de 
heterozis (somatic și adaptativ).

Fraxinus prof unda este originar din sud-estul 
S.U.A., unde ocupă un areal restrîns și dis
junct. După Little, El. jr. (1977, 1979) 
se pot deosebi trei centre principale de răspîn- 
dire, localizate în regiunea cimpiei litoral e a 
Atlanticului, în zona Golfului Mexic și în ba
zinul Mississippi; pe lingă acestea, specia a 
mai fost semnalată în numeroase stațiuni izo
late, care însă nu depășesc spre nord paralela 
de 41° iar spre vest meridianul de 93°. Se poate 
remarca din cele de mai sus eă acest frasin este 
prezent în cea mai mare parte a arealului co
mun speciilor parentale. De menționat, în plus, 
apariția în acest areal și a altor specii de,frasin 
ca F. biltmoreana, F. caroliniana, F- hybrida 
etc., de asemenea considerate ca fiind hibrizi 
naturali, fixați, între frasinul american și 
frasinul de Pennsylvania.

Fraxinus profunda vegetează pe terenuri 
mlăștinoase și funduri de văi umede, într-un 
climat moderat-umed de tip Va ... IV (Du - 
mitriu —Tătăranu, I., 1979) și pe
rioade lungi de vegetație (9.. .12 luni). Excep
țional în unele stațiuni izolate din nord (Indiana, 
Ohio), perioada de vegetație este relativ mai 
scurtă (7...8 luni) (fig. 1).
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în cea mai mare parte a arealului său natural, 
se asociază cu Taxodium distichum, Carya 
iUinoensis (pecari) și alte specii higrofile. El 
realizează dimensiuni excepționale fiind consi
derat un gigant printre frasinii americani.

Specia tipică este caracterizată prin lujeri 
tomentoși (chiar și în al doilea an), frunze

| I Domeniu! dertspiadm alspeai/ar F. americanașiF.pennsgbanka
T Domeniu! de respindire oi speciei Kpmfunda (principalele centre)
\f‘__JjOimeniu de interferență al speâilorF.einericsna cuF.ptnnsytvaniva

Fig. 1. Domeniile de răsptndire ale speciilor Fraxinus ame
ricana, F. pennsgluanica și F. profunda.

foarte mari, pînă la 40 cm lungime, cu foliole 
pieloase cu marginile ± întregi, spre toamnă 
ușor revolute și treptat, înaintea căderii, roșii- 
arămii; florile sînt dioice iar fructul foarte 
mare, de 5... 7 cm lungime.
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Un exemplar de Fraxinus profunda a fost 
identificat cu prilejul restaurării marelui com
plex arhitectural de la Cotroceni București, 
acțiune care a inclus și reinventarierea speciilor 
existente în parcul castelului. El se află în zona 
inferioară a parcului, în fosta luncă a Dîmbo
viței; atinge la 80 ani, 43 cm diametru la 
1,30 m și cea. 20 m înălțime, dimensiuni mai 
modeste decît cele din arealul natural, totuși 
comparabile cu cele medii din zona bazinului 
Mississippi (Illinois). Dezvoltarea sa normală 
este desigur stînjeniiă la Cotroceni de insufi
ciența precipitațiilor (climatul aici estemoderat- 
uscat, mezotemial, tip II — 8); aprovizionarea 
cu apă din pînza freatică superficială, compen
sează în parte deficitul de apă din precipitații.

Acest exemplar reține atenția prin mărimea 
neobișnuită a frunzelor și foliolelor (fig. 3) 
care, toamna, începînd din a doua jumătate a 
lunii octombrie, înainte de cădere, iau treptat 
o culoare roșie-purpurie pînă la brun-arămie.

Unele caracteristici morfologice ale acestui 
exemplar de frasin se abat în oarecare măsură 
de la diagnema speciei, amintind pe F. ameri
cana sau F. bittmoreana, specii de care însă se 
deosebește prin tipul de părozitate al lujerilor, 
dimensiunile frunzelor și foliolelor, forma folio- 
lelor dată de un raport foarte caracteristic al 
lungimii către lățime (tab. 1), cît și prin culoarea 
de toamnă a frunzișului. Acesta la F. biltmo- 
reana rămîne verde iar Ia F. americana din 
populațiile hexaploide este galben (Wright, 
J., 1963). în plus, cariotipul acestui exemplar 
studiat iu cadrul Institutului de Biologie al 
Universității din București, indică neta dife
rențiere de diploidul F. biltmcreana, cu care 
întrucîtva se aseamănă.

Fraxinus profunda de la Cotroceni este ase
mănător cu materialul de referință din „Flora 
of Indiana-Wells” (Herbar ICAS 25090) pre
cum și cu materialul provenit de la un alt exem
plar de F. profunda din parcul Apahida Cluj, 
identificat în 1950 (Herbar ICAS 55339).

Particularitățile cariotipice ale exemplarului 
de la Cotroceni sînt reflectate în evidente va
riații morfo-anatomice. Astfel, la unele frunze 
și mai ales la acelea din părțile mai luminate 
ale coroanei, apar modificări ale formei folio
lelor terminale (fig. 3), avortarea sau concreș- 
terea ale unor foliole laterale, ondulări ale 
laminei între nervuri, asimetrii puternice ale 
bazei laminei, mergînd pînă la neconcordanța 
marginilor cu 2. . .3 cm. Stomatele sînt foarte 
mari, de 38,9...20,5 p, spre deosebire de cele 
de F. pennsylvanica (diploid) cu stomatele de 
14,2. ..24,7 g. Structura lemnului reflectă de 
asemenea natura poliploidă a acestui frasin 
(fig. 2). Astfel, cercetările efectuate compara
tiv cu diploidul F. pallisae, specie higrofilă 
din flora spontană a țării noastre, au eviden
țiat : dimensiuni superioare ale porilor în spe
cial din lemnul timpuriu (categoria „extrem de
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Fig. 2. a : Secțiune transversală In lemn de F. profunda; b : Secțiune tamsversalfi In lemn de F. pallisae ; c : Secțiune tan
gențială in lemn de F. profunda; d: Secțiune tangențială tn lemn de F. palUsw (x 110).

mari”) ale diametrului razelor medulare, dar 
mai ales ale fibrelor (categoria „foarte groase”). 
Aceste particularități corespund unei densități 
aparente convenționale mai miei (504 kg/m3) 
față de cea a speciei F. americana (730.. .810 
kg/m3), F. biltmoreana (720 kg/m3), F. pen- 
nsylvanica (cca. 750 kg/m3) sauF. pallisae 
(cea. 606 kg/m3) (tab. 2).

240 SILVICULTURA Șl

Fraxinus profunda (tomentosa) este consi
derat o raritate în flora cultivată a Europei. 
Originea exemplarului de la Cotroceni nu este 
cunoscută. După Lingelsheim, A. (1920), 
horticultorii au introdus în parcurile din Europa, 
începînd din a doua jumătate a secolului XVIII 
sub numele de „Fraxinus floribunda” un ames
tec de specii nord-est americane, ca de exemplu
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americana, P. caroliniana, pennsylBanîea 
etc., probabil și pe F. profunda.

Specia de frasin identificată în flora cultivată 
a țării noastre reține atenția nu numai ca ra
ritate dendrologică sau ca material de studiu 
genetic dar mai ales pentru valoarea sa fores
tieră și ornamentală. în scop experimental 
forestier, poate îi cultivat în luncile inundabile, 
în aceleași stațiuni cu Taxodium distichum și 
poate contribui prin conformația trunchiului 
și calitatea lemnului la diversificarea masei 
lemnoase. Pentru prime încercări, stocul de 
puieți poate fi asigurat prin înmulțire vegeta
tivă. în acest sens, încercările făcute la stațiu
nea ICAS Cornetu, în primăvara 1979, de 
altoire a Iui F. profunda pe F. excelsior au dat 
rezultate pe deplin satisfăcătoare. Sînt reco
mandate de asemenea semințe din proveniențe 
din bazinul mijlociu al fluviului Mississippi,

Fig. 3. F. profunda: a. — Frunză de lumină ; b. *— Frunză de 
umbră; c— e: tipuri de fuliolr.

Tabelul 2
Caracteristici blnmetrlee ale lemnului unor speell de frasin

Caracteristica F. profunda F. pailiSM

Port
— lemn tlzlu

— lemn timpuriu
— nr./mma

Bâze medulare;
— lățime

— Înălțime
— diametru
— nr./mms

Fibre:
— diametru

— grosimea peretelui
- lungime X_
— diametru X
- Lfd
— densitate aparentă convențională 

kg/m»

61—136 p (potrivit de mici)

420—600 p (extrem de mari)
3—6 (lemn tlrziu); 2 — 3 (lemn timpu
riu

25 — 70 p (potrivit de înguste) 
50-100 p (mijlocii)
4—12 celule, frecvent 8—9
25-30 p
15-19 

20 — 40 p, neevident dliercnjiate intre 
lemn tlrziu și timpuriu
1.3- 20 p
943,5 p
27,31 p
34,54

501

31 -130 p (foarte mici ... potrivit de 
mici
230—100 p (potrivit de mici)
7—9 (lemn tlrziu)
2—3 (lemn timpuriu) 

30-70 p (frecvent 10-50) (potrivit de 
înguste)
4—10 celule
sub 20 p
13-16 

lemn tlrziu : pînă Ia 30 p 
lemn timpuriu : 10 — 15 p 
lemn tlrziu 1,6—3 p 
965,7 p
21.97 p
43,95

606

(tip climatic IV—9) precum și din stațiuni 
izolate de la nord de paralela 40°, de exemplu 
Starke și Wells-Indiana (tip climatic IV—7). 
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A hexaplold ushtrees : Fraxinus profunda Bush In the cultlvated Hora In Bomania
The paper presents the anâtomic-morpliological charaeterlstics of a sample of Fraxinus profunda (2 n — 138), 

indentified in Cotroceni Garden — Bocharest. Polyploid character of this species, a rarity in the cultlvated flora of 
Europe — appeats by a very strong somatica!, adaptable heterosis whlch makes it proper to forest cultures as well 
as for green spaces, where it holds attention through the size of the leaves (over 40 cm) and their brown — coppered 
autumn colour. Multiplication by grafting on Fraxinus excelsîor has glven satlsfactory results.
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Aspecte privind influența pădurii 

asupra temperaturii solului 

și aerului
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Dată fiind importanța pe care o prezintă 
clima pentru dezvoltarea diferitelor asociații 
vegetale—între care se include și pădurea și 
invers, problema raportului de interdependență 
dintre acestea, a constituit pe plan mondial 
preocuparea multor cercetători. La noi în țară 
însă, problema aceasta a fost abordată mai 
puțin pînă în prezent, studii climatologice 
existînd în număr cu totul restrîns (fără refe
riri speciale la aspectul ales spre tratare de 
către noi).

Pădurea ca unitate ecologică complexă (bio- 
mul pădurilor include un ansamblu de ecosis
teme care sînt de fapt unități funcționale, fun
damentale ale biosferei) acționează direct atît 
asupra fluxului de radiație din timpul zilei 
cît și asupra procesului de iradiație nocturn. 
Prin urmare, pădurea, prin coronamentul său 
care recepționează razele solare, joacă rol de 
suprafață activă, influențînd astfel regimul de 
temperatură, a solului, a aerului, turbulența 
termică și dinamică, umiditatea atmosferică, 
evapotranspirația și precipitațiile atmosferice 
sub diferite forme.

Pe baza înregistrărilor permanente și de 
sondaj microelimatie efectuate în perioada 
1975—1980 în trei masive păduroase de pe 
teritoriile județelor Suceava și Iași, alcătuite 
din esențe diferite, cu densitatea arborilor 
variabilă, situate la diverse altitudini, încer
căm să prezentăm, deocamdată, aspectele mai 
importante ale variației elementelor de tempe
ratură a solului și a aerului în pădure și teren 
descoperit.

Observațiile au fost efectuate în: codrul 
secular de la f&ătioara, dezvoltat pe versantul 
de est-sud-est al Munților Barău, la 880 m alt. 
abs., format din conifere în care predomină 
molidul; în partea extrem nordică a Podișului 
Central Moldovenesc, în pădurea de la Voinești, 
la alt. de 402 m și 260 m alt. abs., alcătuită din 
făgeto-carpinete; în pădurea de la Mădîrjac, 
la alt. de 360 m, cu predominanță de fag.

Observațiile au constat din măsurarea tem
peraturii pe suprafața naturală a solului și în 
adîncimea acestuia pînă la 50 cm, din măsurarea 
temperaturii aerului cu ajutorul termometrelor 
ecranate sau cu ajutorul termografelor insta
late în adăposturi meteorologice, sub corona
ment și în teren descoperit.

Simultan am urmărit și variația celorlalte 
elemente meteorologice, precum și gradul de 
luminozitate.

Funcție de stările de vreme-stabile sau in
stabile, cu cer acoperit sau senin, cu dinamică 
activă sau mai puțin activă, am deosebit două 
tipuri esențiale ale variației elementelor ter
mice, adică unul normal, caracteristic vremii 
stabile, cu cer senin și calm atmosferic, iar 
altul specific timpului instabil și cu nebulozi
tate ridicată.

a) Temperatura solului

Deoarece existența vegetației arborescente 
este legată de creșterea consumului de căldură 
pentru evaporarea apei sau dezvoltarea unor 
procese fiziologice, în pădure temperatura so
lului, atît la suprafață cît și în adîncime, pre
zintă un regim diurn și anual propriu, diferit 
de cel al terenului descoperit.

Această diferență identificată între mersul 
temperaturii solului în pădure și în teren desco
perit este determinată și de prezența coronamen
tului, coronament care recepționează razele 
solare, absorbindu-le și reflectîndu-le în grad 
diferit în cursul zilei, și în cursul anului, în 
strînsă interdependență deci, cu mărimea un
ghiului sub care cad razele solare și cu albedoul 
său variabil în timp, potrivit fazelor fenologice 
parcurse.

în plus, prezența litierei cu conductibilitate 
1 ermică redusă face ca solul pădurii, indiferent 
de esență, să se încălzească pr imăvara mai greu, 
iar toamna să se răcească mai încet, deci să 
contribuie astfel la moderarea regimului de 
temperatură a solului și în consecință la mode
rarea regimului de temperatură a aerului.

Ca urmare a acestor cauze, temperatura 
înregistrată în pădure în perioada caldă a anu
lui (martie-octombrie) a fost mai scăzută față 
de terenul descoperit, în medie cu 0.2—1.9°C 
(fig. 1). Izolat, de la caz la caz, funcție de si
tuația sinoptică, de gradul de nebulozitate, 
aceste diferențe s-au diminuat ori dimpotrivă 
s-au accentuat (pe timp senin), ajungînd, de 
exemplu, pe suprafața solului, între orele 
12—14, la valori de 11.5°C (15.VII. 1975, 
Voinești), de 15.5°O (20.VII. 1976, Voinești) 
și chiar mai mult (20°C la 11.IX.1975, Voinești).

Aceste diferențe sînt mult mai reduse în 
cazul pădurii de conifere.

Din datele de observații analizate se con
stată că în timpul anului cele mai mari dife
rențe între terenul descoperit și pădure s-au 
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înregistrat in luna iulie (in inedie pe această 
perioadă, 1.8°C), iar în timpul zilei în preajma 
orelor 13, în stratul superficial al solului, apro
ximativ pînă la adîncimea de 15 cm (fig. 2 b). 
Pe măsură însă ce adîncimea în sol crește, 
valoarea amplitudinii termice se reduce, gra-

Fig. 1. Heglmul termic pe suprafața solului ia Slătioara.

dienții termici verticali apropiindu-se sau de
venind egali cu 0°C/z cm (fig. 2 a și 2 b), așa 
încît curbele de distribuție ale temperaturii 
solului în adîncime capătă alura unor drepte, 
constatîndu-se frecvent fenomenul de izoter- 
mie.

în toate cazurile, valorile temperaturii pe 
Suprafața solului și în adîncime au fost mai 
mari în terenul descoperit, în fazele de bilanț 
radiativ pozitiv.

Diferențele de temperatură înregistrate la 
suprafața solului și în adîncime în cele două 
categorii de suprafețe active s-au atenuat către 
sfîrșitul toamnei și începutul primăverii (0.1°C), 
către orele de seară și de dimineața și în special 
în cele din timpul nopții. în intervalul octombrie- 
martie tabloul variației temperaturii solului 
este invers, adică valorile temperaturii solu
lui de sub coronamentul pădurii sînt mai ridi
cate decît în teren descoperit, în medie cu 
0.3—0.9°C (fig. 1), urmare a aportului de 
radiații calorice reflectate de trunchiurile ar
borilor (mai ales în cazul pădurii de foioase care 
recepționează o cantitate mai mare de radiații 
solare), a influenței exercitate de către litieră 

și de stratul de zăpadă mai gros și cu o densitate 
mai mică, față de cîmpul descoperit, asupra 
căruia acțiunea vîntului se manifestă din 
plin.

în general, s-a observat că sub coronamentul 
pădurii, atît temperatura suprafeței solului,

Fig. 2. Variațiile orare ale temperaturii solului in pădurea 
VolneștL

20-VimK

LEGENDA 
b orbortf
terța descoperit

cît și aceea din adîncime, înregistrează variații 
în timp foarte mici, în comparație cu terenul 
descoperit. Amplit udinile medii diurne ale tem
peraturii solului din pădure sînt micșorate 
pînă Ia 40% în comparație cu terenul desco
perit. La fel și amplitudinile termice extreme 
se reduc uneori în pădure pînă la cca. 1°C, 
față de cele din exterior unde pot crește la 
peste 10°C. Cu alte cuvinte, pădurea exercită 
un rol moderator asupra ecarturilor de tempe
ratură a solului, prin scăderea maximelor și 
creșterea minimelor termice.

b) Temperatura aerului

Asumîndu-și integral, cum este cazul pă
durii de conifere (cu densitate mai mare a 
arborilor ce-și mențin cetina tot timpul anu
lui) sau parțial, cum este cazul pădurii de fo
ioase, rolul de suprafață activă, pădurea modi
fică mai întîi condițiile radiative și de schimb 
caloric ale aerului cu toate consecințele ce 
decurg, imprimînd regimului de temperatură a 
aerului o serie de particularități în comparație 
cu cîmpul deschis înconjurător.

în cazul pădurii dese, sub acțiunea turbulen
ței dinamice și ca efect al turbulenței termice, 
la nivelul superior al coronamentului ce joacă 
rol de suprafață activă principală se produce 
în timpul zilei încălzirea maximă, iar în timpul 
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nopții o răcire accentuată. în interiorul pădurii 
intensitatea- radiației solare scăzînd, diferen
țiat în pădurea deasă și rară, provoacă la 
rîndn-i slăbirea schimbului de aer eu exteriorul 
și deci 0 tendință de uniformizare în timp și 
spațiu a distribuției temperaturii aerului, față 
de terenul descoperit (fig. 3).

Prin urmare, sub coronamentul pădurii tem
peratura aerului variază în mod analog cu 
temperatura solului, adică înregistrează va
riații foarte mici, în comparație cu terenul 
descoperit (fig-, 3), cu atît mai mici cu cît pădu
rea este mai deasă, situată la o altitudine mai 
mare, iar vremea se caracterizează printr-un 
grad mare de nebulozitate asociat cu calm 
atmosferic. Ca și în cazul temperaturii solului, 
influența termică moderatoare a pădurii se 
exprimă în general prin amplitudini diurne și 
anuale scăzute, pe seama minimelor mai ridi
cate și a maximelor mai coborîte (fig. 3 și 
fig. 4).

Mediile orare și lunare obținute din observa
țiile permanente ale perioadei 1977—1979 pun 
în evidență, pentru ambele categorii de supra
fețe active, un regim similar, normal, cu o osci
lație simplă, potrivit particularităților clima
tului zonal, cu un maxim în luna iulie și un 
minim în ianuarie, cu cele mai mari valori în 
orele de zi în terenul descoperit (fig. 4). De ase
menea, diferențele termice lunare între puncte 
situate la aceeași*altitudine, în teren descoperit 
și pădure de foioase sînt cele mai mari în sezo
nul cald al anului, cînd pădurea este înfrun
zită (fig. 5 a și 5 b). Se observă că, aceste di
ferențe se estompează treptat către toamnă și 
primăvară.

Izolat, măsurarea în paralel a temperaturii 
aerului în pădure și în teren descoperit a pus 
în evidență diferențe ce pot varia în medie pe 
zi de la 1—1.5—3°C, așa cum 8-a putut constata, 
în luna septembrie 1980, în pădurea Mădîrjac. Fig. 3. Variații diurne ale temperaturii aerului la Slătloara. 

LEGENDA
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Aceste diferențe medii, între pădure și terenul 
descoperit cresc pe vreme cu grad de înnorate 
redus și calm atmosferic, pînă la circa 7°O.

rac 
o, —- — -----------------—

J ------- —-------,-------------------------------------------r—-----------r
tunie tube august septembrie

------ — lași (102 m.alt. abs.)
...............Sub coronament,înarboret(i02malt.obs)
----- -—In teren descoperit (402 m alt. obs)

Fig. 5 a. Diferențele termice medii lunare ale aerului (iunie- 
septembrie 1976) Intre Iași ți Voinești.

Observațiile microclimatice efectuate asu
pra temperaturii solului și a aerului în puncte 
situate la o distanță mai mare dc 2 km de 
pădure, au evidențiat micșorarea influenței 
termice a acesteia asupra zonei limitrofe.

Din cele expuse reiese că temperatura so
lului și a aerului din pădure prezintă o serie de 
particularități pe care silvicultorii trebuie să

Forest In fluente over the soli and alr iemperulure 

le aibă în vedere la aplicarea diferitelor metode 
do regenerare, de dezvoltare a semințișului, a 
arboretului etc.

2 -----------  
iunie iulie august- septembrie

LEGENDA
— ■ * Teren descoperit (402 matf.obs.)

-............. Sub coronament în arboret (260m a/t abs.)

-----------Sub coronament în arboret (402 m att.abs)

Fig. 5 b. Diferențele termice medii lunare ale aerului (iunic- 
septembrie 1976) Intre stațiile din făgeto-cărpinetcle cu 

tei alb.
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Aprecierea necesarului de îngră* 
șăminte în funcție de apr o vizi o* 
narea solurilor cu elemente 
nutritive și echilibrul nutritiv 
al arboretelor

Ing. A. COSTEA
Ing. T. IVANSCHI 

Institutul de cercetări și amenajări 
silvice

634.0.237.4

Mijloc important de mărire a producțiilor 
de lemn, utilizat astăzi cu mare eficiență în 
silvicultura modernă, fertilizarea arboretelor 
solicită o tot mai aprofundată fundamentare 
științifică. în utilizarea rațională a îngrășă- 
mintelor s-a acordat întotdeauna și se acordă 
O mare atenție folosirii datelor obținute prin 
analizele chimice efectuate asupra conținu
tului solurilor în elemente nutritive. Fundamen
tarea lucrărilor de fertilizare pe rezultatele 
analizelor chimice — începută în urmă cu mai 
multe decenii — a întîmpinat însă numeroase 

dificultăți, evidențiate mai cu seamă de rezul
tatele experimentărilor în cîmp care nu tot
deauna confirmau preliminările inițiale.

îmbunătățirea metodelor de apreciere a ne
voilor de îngrășăminte pe bază de analize chi
mice de sol, a vizat în special găsirea unor so
luții de extragere a substanțelor nutritive din 
sol •— care să reproducă capacitatea de solu- 
bilizare a rădăcinilor plantelor — însă studii 
aprofundate de fiziologie vegetală au demonstrat 
că analizele chimice nu pot reproduce fidel 
fenomenele de nutriție. Pentru aceste motive, 
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chimia solului și-a concentrat atenția și-a 
reușit să elaboreze procedee perfecționate' de 
analiza solurilor, procedee care să asigure o cit 
mai bună reproduchililitate a- condițiilor de 
extracție și dozare a substanțelor nutritive pe 
cale chimică, și o comparabilitah; ridicată 
pentru datele obținute la diferite soluri (O b: r e- 
janu, Gh. ș.a., 1964). Ținîndu-se seama de 
rapiditatea și economicitatea determinării con
ținutului solului în elemente nutritive —- com
parativ cu experimentările do teren — în con
tinuare s-a pus un mare accent în special pe 
îmbunătățirea posibilităților." de interpretare 
a datelor, continuîndu-se însă și celelalte preo
cupări. Numeroasele încercări de utilizare a 
analizelor dc sol în stabilirea stării de aprovi
zionare cu elemente nutritive, au recurs pînă 
la urmă la soluția, generalizată astăzi, de a se 
utiliza în acest scop scări de apreciere‘a con
ținutului de substanțe nutritive.

Scările de apreciere a conținutului solului 
în substanțe nutritive, numeroase și mult di
ferite inițial, s-au îmbunătății pe parcurs, astfel 
că astăzi sînt utilizate pentru principalele ele
mente nutritive numai cîteva dintre ele. Toate 
aceste scări, pe lingă multe avantaje, au însă 
neajunsul că nu diferențiază nivelele de aprovh 
zionare a solului cu substanțe nutritive în 
funcție de cerințele comunităților vegetale, 
știut fiind faptul că același conținut de sub
stanțe nutritive, determinat prin aceeași me
todă, nu are aceeași semnificație pentru toate 
plantele în ceea ce privește nutriția minerală. 
Nu de puține ori, pe soluri caracterizate ca 
bine aproviziona te cu elemente minerale, s-a 
constatat că nu toate comunitățile vegetale 
au putut realiza producții ridicate de biomasă, 
deși toți ceilalți factori de mediu erau favora
bili. Din aceste cauze, pentru lucrări de ferti
lizare, informațiile obținute prin analizele chi
mice efectuate asupra solurilor, rămîn cu carac
ter orientativ, iar perfecționările aduse în Utili
zarea lor, sînt întotdeauna căutate cu legitim 
interes.

Pentru fertilizări în silvicultură, caracterul 
orientativ al datelor obținute prin analize de 
sol, asupra conținutului de elemente nutritive, 
este și mai accentuat. La aceasta contribuie 
în mod deosebit complexitatea ecosistemelor 
forestiere și echilibrul la care au ajuns acestea 
printr-o lungă evoluție, stabilitatea genetică a 
speciilor forestiere, variația conținutului de 
elemente nutritive din masa vegetală pe specii 
Și în funcție de necesitățile fiziologice ale spe
ciilor în diferite etape, de dezvoltare, nutriția 
micotrofă întilniiă la majoritatea speciilor fo
restiere etc. în plus, cercetările cu privire la 
nutriția minerală globală a arboretelor (apre
ciată prin suma N, P2OS, K2O în masa foliară), 
Și asupra echilibrului nutritiv (raporturile din
tre diferitele elemente nutritive existente în 
masa foliară), care au evidențiat că prin ferti

lizări- se'influențează intensitatea nutriției mi-" 
nerale globale păstrindu-se (cu foarte mici mo
dificări) echilibrul nutritiv specific (O o s te a," 
Ivanschi și Băluică 1979), au demon
strat că rezultatele analizelor foliare și. ale 
analizelor de sol, interpretate separat sau prin 
corelare, la nivelul actual al posibilităților de 
prelucrare și de interpretare a datelor respec
tive, nu pot furniza suficiente argumente care 
să permită depistarea — cu cît mai mare exac
titate — a elementelor nutritive care lipsesc 
din sol și care influențează determinant, nive
lele la care se defășoară nutriția diferitelor 
arborete (0 o s t e a, i v a n ș e h i, B ă 1 u i c ă 
și Bîrlănesc u, 1980).

Pomîndu-se de la existența echilibrului nu
tritiv în nutriția minerală a arboretelor , și 
importanța pe care O are această caracteristică 
in nutriția, minerală globală a arboretelor, s-au 
căutat posibilități de stabilire și a raporturilor 
cantitative în care se găsesc în sol aceleași 
elemente nutritive de bază (N, PaO5, K2O), 
ele constituind și substanțele active aleîngră-i 
șămintelor chimice cu care se acționează curent 
m lucrări de fertilizare. ,S-a urmărit altfel 
determinarea echilibrului de aprovizionare a 
solului cu elemente nutritive, ețu'e apoi să fie 
comparat CU echilibrul nutritiv din masa fo- 
liară. Tentativele de acest gen, pornind de la 
rezultatele analizelor de sol efectuati.' după 
metodele curente generalizate in laboratoarele 
de chimia solurilor, s-au dovedit deosebit de 
dificile, .dată fiind complexitatea proceselor 
chimice din sol, importanța pe care o au con
dițiile climatice și însușirile fizice ale solurilor 
în aprecierea rezervelor de elemente nutri
tive, și nu în ultimul rînd, metodele de analiză 
total diferite utilizate pentru diferențierea fie
cărui element nutritiv și ordinele de mărime în 
care se obțin rezultatele cifrice.

în stabilirea echilibrului de aprovizionare a 
solului cu elemente nutritive, s-a considerat 
mai întii că este necestu1 ca să se evidențieze 
care este raportul dintre aprovizionarea imuî 
anumit sol în cele trei elemente nutritive, și 
conținutul unui sol socotit drept etalon, acesta 
din urmă presupunîndu-se că ar fi aprovizionat" 
cu toate elementele la nivele maxime. S-a por
nit de la ipoteza că un asemenea sol s-ar găsi 
în situația, să satisfacă cu prisosință cerințele 
impuse de realizarea oricărui echilibru nutritiv 
din nutriția minerală a arboretelor, și să asigure 
valori maxime pentru nutriția minerală globală, 
care în final să ducă la obținerea de arborete de 
cea mai înaltă productivitate. Pentru solul 
așa-zis etalon în ceea ce privește aproviziona
rea cu N, P2Oj și K2O, s-a stabilit conținutul 
în fiecare dintre acestea, calculat ca valori 
medii între valorile cele mai mici de încadrare, 
la cele mai ridicate nivele de aprovizionare pre
văzute în scările de aprovizionare existente în 
literatură și cele mai mari valori obținute 
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frecvent pentru fiecare element in analizele 
efectuate pentru soluri din țara noastră. Folo
sirea datelor în acest fel, a fost impusă de faptul 
că respectivele scări de aprovizionare nu dau 
și valori maxime pentru cele mai ridicate nivele 
de aprovizionare (tab. 1).

Aprovizionarea solurilor cu principalele elemente nutri
tive

Tabelul 1

Nivele maxime de aprovi- 
rjonare a solurilor cu Nt, 

P.Oj asimilabil și 
KjO asimilabil

Unitlji 
de 

mBsucl 
(ta 100 
g tel)

Limite infe
rioare de 

Încadrare în 
nivele 

maxime de 
aprovizionare

Valori 
maxime 
frecvent 

determinate 
la soluri 

din K.S.R.

Valori medii 
calcula te 

pe categorii 
de aprovi- 

tionare

Foarte bine aprovi
zionat cu azot total 
(Nt) 8 0,281* 0,400 0,341

Suficient aprovizio
nat cu fosfor asimi
labil (PgOB In acid 
citric) mg 21,00** 34,00 27,50

Suficient aprovizio
nat cu potasiu asi
milabil (K2O In CI- 
NHJ mg 11,00** 45,00 28,00

♦ după Davidescu, 1960; *♦ SDchUng (1949} după Baule & Fricker, citaii 
de Obr^janu, 1964.

Eaportul dintre aprovizionarea cu azot, fos
for și potasiu a unui anumit sol și solul consi
derat etalon de aprovizionare cu elemente 
nutritive, denumit de noi „raport de aprovi
zionare cu elemente nutritive” “ notat eu 
„Ba” — este determinat cu ajutorul formulei,

Ba = rN + rP 4- rk în care:
rN = raportul dintre conținutul în Nt al 

solului cercetat, exprimat în g la 100 g 
sol, și valoarea de 0,341 g calculată ca 
medie pentru Nt în solul considerat 

etalon;
rP = raportul dintre conținutul în PaO5 

în acid citric) al solului cercetat, ex
primat în mg la 100 g sol, și valoarea 
de 27,50 mg calculată ca medie pen
tru P2O5 (în acid citric) în solul con
siderat etalon;

rK raportul dintre conținutul în KaO 
(în C1NH4) al solului cercetat, expri
mat în mg la 100 g sol, și valoarea de 
28,00 mg calculată ca medie pentru 
K2O (în OINH4) în solul considerat 
etalon.

Baportul de aprovizionare cu elemente nu
tritive, permite calcularea proporției în care 
participă fiecare dintre elementele nutritive 
la conținutul global al solului respectiv (repre- 
zentînd 100%), deci determinarea „echilibru

lui de aprovizionare” cu elemente nutritive în 
sol — notat cu „EA” — și stabilit prin for
mula :

rN rP rK
EA = — -100 4- — -100 + — .100

Ba Ba Ba

Luînd cazul unui sol la care analizele de la
borator au determinat în conținut Nt 0,131 g, 
P2O5 7,95 mg și K2O 14,80 mg la 100 g sol, 
rezultă că echilibrul de aprovizionare cu ele
mente nutritive pentru solul respectiv, are 
următoarea formulă :

BA = 32 N + 24 PaOs + 44 KaO.

Această formulă este perfect comparabilă cu 
formula echilibrului nutritiv ce rezultă pentru 
masa foliară a diverselor arborete.

Știut fiind că elaborarea oricăror procedee 
de prelucrare și interpretare a unor date obți
nute în laborator’ prin analize ehimipe^ care se 
utilizează ca mijloc de apreciere a nevoilor de 
îngrășăminte pentru anumite situații concrete, 
își dovedesc utilitatea și eficiența atunci cînd 
sînt confirmate prin efectele asupra comunită
ților vegetale, rezultatele experimentărilor de 
teren constituind date de referință, procedeul 
de mai sus s-a verificat cu rezultate obținute 
în cercetările întreprinse în cadrul Institutului 
de cercetări și amenajări silvice cu privire la 
utilizarea feriilizanților în silvicultură. în acest 
sens, pentru arborete de cer și de molid, în 
care s-au executat experimentări de fertilizare 
cu îngrășăminte de tip N, P, NP și NPK, 
și acum se cunosc efectele acestora concreti
zate în creșteri de masă lemnoasă, s-au pre
lucrat datele inițiale pentru analize de sol și 
de frunze pentru a aprecia necesarul de îngră
șăminte. Astfel, acest necesar s-a apreciat pe 
două căi : utilizind scările de aprovizionare a 
solului cu azot, fosfor și potasiu și conținutul 
masei foliare în aceleași elemente; folosind în 
plus și echilibrul de aprovizionare a solului cu 
elemente nutritive (BA) și echilibrul nutritiv 
(EN) în masa foliară a arboretelor (tabelul 2). 
Toate acestea sînt comparate în final cu rezul
tatele experimentărilor de fertilizare. Atît apre
cierile asupra necesarului cît și rezultatele expe
rimentărilor, se referă la tipuri de îngrășăminte, 
deoarece dozele optime din fiecare tip de în
grășăminte pot fi stabilite numai prin experi
mentări.

Datele cuprinse în tabelul 2 scot în evidență 
cu deosebită pregnanță, că aprecierea nivelelor 
generale do aprovizionare a solurilor cu ele
mente nutritive — pe baza scărilor de apro
vizionare existente în literatura de specialitate 
— nu este suficientă pentru stabilirea nevoii de
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Tabelai fi

Aprecierea fiee&saruitd de ingrÂșAmtnte pentru arborete de și molid

Arboretele
Conllnutul soln- 

rilorlnNt, PțOf 
usim., KjO aslm.

Ia 100 g «ol

Conținutul 
masei falltro 
In N, P,O, 

ți K,O 
g/100

Ironie gnu 
g/1000 ace

Aprovizionarea solurilor 
cu N, P.O., K.0 conlonn 
scărilor de aproviilomre

Echilibrul 
de aprovi

zionare 
a solurilor 
cu N, PkOa 

fi KaO 
(EA|

Echilibrul 
nutritiv 
în masa 
fol iară 

(HNJ

Aprecdcnta nevoii de Îngrășăminte 
după:

Rezultatele experi
mentărilor cu în

grășăminte chimico

soiri do 
aprovizionare 
a solului ți 
wnjlnutul 
frunzelor 

In N, P. K. 
(wL 2j 3, 4)

scări de aprov.. echilibrul 
de aprovizionare șl echili
bru) nutritiv al arbarcte-

lor (date din col. 2, 3, 
4,6, e)

durata 
experi
mentă
rilor, 
ani

tipul de 
îngrășă
minte cu 

efecte
pozitive 
maxime

1 2 B 4 K 6 7 6 0 10

Arborete de 
cer fertilizate 
la virata de 
18 ani»

Nt. 0,131g
PA

7,95 mg
K.0 
14,98 mg

N 0,53 
P.O, 

0,22
KaO 

0,31

Nt. — normal 
PaO5 aslm. 
— foarte insul. 
K.0 aslm. 
suficient

32 N
24 P.O.

44 K.0

50 N
21 P.O.

29 K.0

P.O#;
P.O.+

N

N pentru fertilizări 
de corelare a echili
brului ;
N + P.O. pentru 
fertilizări de core
larea a echilibrului 
țl completarea apro
vizionării

4 N

Arborete de 
molid fertill- 
zatela virata 
de 75 ani**

Nt. 0,429g
PaO(

4,60 mg
KaO

12,90 mg

N 0,028 
P.O.

0,009
K.0 

0,012

Nt. — submediocru 
PaOa aslm. 
— foarte lusuf.
K,0 aslm. 
— suficient

67 N
9 P.O.

24 KSO

57 N
18 P.O.
25 K.0

N;
P«O4;
N+PgO,

P.O. pentru fertili
zări de corelare a 
echilibrului;
N+PjO, pentru fer
tilizări de corelare a 
echilibrului șl com
pletarea aprovizio
nării

5 P.O.

* Data prelucrate după Cost ea, Ivanschi, Bălufcă, Blrlănrscu, 1930.
** Date prelucrate după Dumitiescu, 1972.

îngrășăminte în cazurile respective. Utilizarea 
în completare și a echilibrului dc aprovizionare 
a solurilor cu elemente nutritive, și a echili
brului nutritiv din masa foliară a arboretelor, 
arată că necesarul de îngrășăminte poate fi 
determinat mult mai corect în anumite situații 
concrete. Față de cunoștințele căpătate pe 
baza interpretării analizelor de sol prin inter
mediul .scărilor de aprovizionare, rezultă în 
plus următoarele:

— se evidențiază corelațiile dintre cele trei 
elemente nutritive de bază (N, P, K) prezente 
în sol și în procesele de nutriție minerală, ele
mente cu care se acționează curent în practica 
fertilizărilor;

— se asigură comparabilitatea datelor fur
nizate de analizele chimice asupra solurilor 
și frunzelor în aceleași elemente nutritive, și 
aceasta diferențiat, în funcție de compoziție 
și de stadiul de dezvoltare în care se află arbo
retele pe parcursul ciclurilor de producție ;

— se mărește eficiența în utilizarea datelor 
rezultate din analize chimice efectuate prin 
metode existente și folosite în mod curent de 
toate laboratoarele de specialitate.

Echilibrul de aprovizionare a solurilor cu 
principalele elemente nutritive, permite să se 
scoată în evidență elementele nutritive care 
este necesar să fie adăugate prin fertilizări 
pentru ca arboretele să poată utiliza eficient 
— corespunzător caracteristicilor de nutriție 
specifice — rezervele de elemente nutritive exis
tente în sol. în această situație se poate spune 

că din compararea echilibrului de aprovizio
nare a solului eu elemente nutritive, cu echi
librul nutritiv al arboretelor, se obțin informații 
cu privire la necesarul de îngrășăminte pentru 
corelarea acestor echilibruri. Se ajunge astfel 
la necesitatea de a fi deosebite două tipuri de 
fertilizări pentru arborete:

— fertilizări pentru completarea aprovizio
nării generale a solurilor cu elemente nutri
tive, în funcție de nivelele stabilite prin scările 
de aprovizionare j

— fertilizări pentru corelarea echilibrului de 
aprovizionare a solurilor cu elemente nutri
tive, cu echilibrul nutritiv al arboretelor.

Aceste tipuri de fertilizări pot apărea ca 
necesare fie separat, fie împreună, primele 
căpătînd o pondere mai mare în cazul stațiuni
lor cu soluri sărace în elemente nutritive, iar 
celelalte în cazul stațiunilor cu soluri bogate 
în elemente nutritive.

Mărirea preciziei de determinare a nevoilor 
de îngrășăminte, la care se ajunge prin utili
zarea în acest scop și a echilibrului de aprovi
zionare a solurilor eu elemente nutritive, ca și 
a echilibrului nutritiv al arboretelor, se consi
deră că poate constitui un ajutor prețios în 
aprecierea necesarului de îngrășăminte mine
rale, simple sau în anumite combinații, cores
punzător condițiilor deosebit de variate care 
sînt întîlnite în acțiunile care vizează sporirea 
productivității pădurilor cu ajutorul fertili- 
zanților.
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Examlnatlon of requlred fertlllzers In relatlon to soli supply with nutrltlves and the nutritive equlllbrium oi stands

An original method for the determlnatlon of quantltatîvc proportlons in Whlch the maln nutritive elements 
(N, PaO6 and K,O) are avaljable into soli is proposed. The method allows the estimation of the requlred ferti- 
llzers, by compariug thein to the proportlons în whlch the same elements are avallable in the follated mass of stands.

Application of this method is excmplified for the case of some cerris (Quercus cerris) and spruce fir (Picea 
excelsa) stands, the resuits being compared with the effects of experimental fertilizations.

Cu privire la necesitatea 
conservării pădurilor de la limita 
superioară a vegetației forestiere

Ing. V. NAVROȚCHI 
Ocolul silvic Prundu Bîrgăulul

634.0.907

După cum se cunoaște, prin zonarea funcțio
nală a pădurilor, benzile perimetraJe situate 
la limita superioară altitudinală a pădurii, 
fiind încadrate în grupa I cu rol deosebit de 
protecție, sînt exceptate de la tăieri de codru 
regulat, în vederea exercitării, în bune condi- 
țiuni, a funcțiilor de protecție climatică, anti- 
erozională, hidrologică și, nu în ultimul rînd, 
pentru asigurarea integrității fondului fores
tier și a unor condiții cel puțin satisfăcătoare 
de regenerare a parchetelor exploatate sub 
fîșia pădurilor de limită. în aceste păduri de 
limită sînt recomandate, de regulă, doar tăieri 
de igienă și în nici un caz tăierile rase. Cu toate 
acestea, potrivit prevederilor aracnajamentului 
și în scopul introducerii integrale în circuitul 
economic a tuturor resurselor forestiere, în 
raza ocolului silvic Prundu Bîrgăul ui din Inspec
toratul silvic județean Bistrița Nășind, au 
fost executate tăieri rase în parchete care au 
cuprins și molidișurile de la limita superioară 
a pădurii, urmate apoi de reîmpăduriri. Bezul- 
tatelc înregistrate au evidențiat cît se poate de 
clar inoportunitatea unui asemenea mod de 
gospodărire a pădurilor de la limita superi
oară. Se confirmă astfel și pentru Carpații 
Orientali, cele deja sesizate în literatura de 
specialitate (G-iurgiu, 1978; Oiobanu, 
1978 ; I a c o b, 1979). De aceea, avînd în 
vedere că și în alte unități silvice s-au practicat 
tăieri rase cu regenerare artificială în molidi
șurile de la limita superioară, în această lu
crare se prezintă unele considerații cu privire 
la dinamica procesului de reimpădurire a par
chetelor și consecințele de ordin economic și 
ecologic generate de nereușita lucrărilor.

în acest scop s-au ales pentru observații și 
măsurători parchetele exploatate în anii 1973 — 

197ă în UP V Bepedele, din Ocolul silvic Prun
du Birgăuhii în locul numit Trei Hotare (fig. 1). 
Cercetările noastre au fost amplasate în u.a. 
53—56 c cu o suprafață de 51,4 ha.

47 '<
Vf treiere \

Fig. 1. Modul de amplasare a suprafețelor de probfi pe teren.
Sensul viatului dominant.

Aceste unități amenajistice se află situate la 
o altitudine de 1480—1580 m. Climatul local 
este caracterizat prin temperatura medie anuală 
de 5°C, precipitații medii anuale de circa 1300 
mm, vîntul dominant din direcția V — NV, 
prima zi dc îngheț în 4 X, iar ultima zi de în
gheț în 14 V. Condițiile staționate sînt caracte
ristice tipului montan de molidișuri de produc
tivitate inferioară, podzolic cu humus brut, eda- 
fic sub mijlociu și mic cu Vaccinium (FM3 
To - • -m Hln U^). Condițiile orografice sînt 
reprezentate printr-un versant superior uniform 
ușor ondulat, cu o pantă medie de 10° și o 
expoziție E—NE.

în întreaga suprafață luată în studiu au 
existat arborete pluriene pure de molid, de 
consistență mijlocie (0,6) încadrate în clasa de 
producție V, cu tendință de multietajare, 
fapt ce determină ca rolul lor polifuncț iona 
(hidrologic,antierozional, climatic, peisagistic și 
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științific ) să fie îndeplinit din ce în ce mai 
bine. în urma exploatării acestor arborete s-a 
creat 0 adevărată breșă (fig. 1 și 2) în pădurea 
continuă ce acoperea culmea care desparte 
Ocolul silvic Prundu Bîrgăului de Ocolul silvic 
Bistrița și ocolul silvic Răstolița, situație ce

Fig. 2. Vedere generală (foto : V. Navroțchi).

pe măsură ce masa lemnoasă era exploatată 
s-au executat lucrări de reîmpădurire, folosind 
formula 8Mo 2 Pam. în toate cazurile ele au 
fost urmate ulterior de completări executate 
an de an pînă în anul 1980. Situația reușitei 
acestor lucrări se prezintă în tabelul 1, care 
cuprinde numai puieții de molid, deoarece palti
nul de munte folosit în formula de împădurire a 
dispărut total.

Din analiza datelor prezentate în tabel se 
poate observa că, făcînd excepție de procentul 
de reușită rezultat ca raport între puieții in- 
ventariați total și puieții plantați inițial (pro
cent ce nu reflectă realitatea deoarece nu ține 
seama de completările efectuate pe parcurs 
și de puieții proveniți din regenerarea natu
rală), toate celelalte categorii de procente de 
reușită calculate sînt nesatisfăcătoare și cu 
mult sub limita admisă prin instrucțiunile 
în vigoare (75%). Procentul de reușită obținut 
prin raportarea puieților plantați găsiți la

Reușita lucrărilor de împăduriri in anul 1980
Tabelul 1

u.a.
Specificări U/M sa c 54 e S5 b W o Total

Suprafața ha 25,0 3,7 9,2 13,5 51,4

Anul plantării X 1975 1975 1976 1976 X

Suprafața de probă a 200 ma buc. 50 7 17 28 102

Puieți plantați inițial mii buc. 114,6 13,5 42 68,4 238,5

Puieți plantați In completare 99 86,4 6,8 18,4 49,5 161,6

Total puieți plantați »» 201 20,3 60,4 117,9 399,6

Puieți inventarlați lu suprafețe 
de probă

plantați bue. 2476 301 1014 1681 5472

naturali 561 123 163 338 1185

Total 3037 424 1177 2019 6657

Puieți Ce revin pe 
Suprafața totală

plantați mii buc. 61,9 7,9 27,4 40,5 137,7

naturali 99 14,0 3,2 4,4 8,2 29,8

Total ■» 75,9 11,1 31,8 48,7 167,5

Procent
Puieți plantați existenți față de plantați inițial

de reușit 
%

1
54 59 65 59 58

Puieți plantați existenți față de plantați total % 31 39 45 34 34

Puieți existenți total față de plantați inițial % 66 82 76 71 70

Puieți existenți total față de plantați total % 38 55 53 41 42

a determinat crearea unei zone cu condiții de 
mediu excesive, rezultate din interferența facto
rilor climatici, edafici și orograf ici precum și de 
lipsa influenței pădurii ca factor important în 
menținerea unui microclimat favorabil proce
sului de regenerare. Începînd cu anul 1975, 

inventariere, la total puieți plantați pînă la 
data actuală (plantați inițial, plus completări), 
care reflectă cel mai bine adevărata reușită a 
lucrărilor, este numai de 34%. Numărul de 
puieți total plantați de 399,6 mii bucăți, este 
foarte mare, la care aplicînd un procent de 
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15% pierderi normale, rezultă, 338,7 mii bucăți, 
în condiții staționate normale, cu același ma
terial de împădurire s-ar fi putut împăduri 
circa 75 ha cu 4500 puieți/ha, deci o diferență 
de încă 24,0 ha față desuprafața împădurită 
în acest caz de 51 ha.

Analizind starea de fapt existentă după, 6 ani 
de la începerea lucrărilor de reîmpădurirc, 
plantațiile de Ia Trei Hotare au intrat în aten
ția conducerii ocolului cît și Inspectoratului 
silvic Bistrița, irecînd la o cercetare mai apro
fundată a cauzelor ce au determinat-o cit și 
la stabilirea posibilităților de refacere.

Prima constatare ce s-a impus în mina stu
dierii situației de pe teren este că, chiar’ și 
puieții existenți se află în diferite grade de 
uscare. Vătămările maxime ale puieților (în 
grupe mici) s-au înregistrat spre culme, în por
țiunile puternic viul uite, unde și solul este mai 
superficial și cu mult schelet. Despădurirea a 
dus la intensificarea vitezei violului de-a lungul 
parchetului (fig. 1) care acționînd mai tot 
timpul anului, în timpul sezonului de vegetație 
provoacă un dezechilibru în alimentarea cu 
apă a puieților și determină transpirația exa
gerată a acestora, iar în perioada de trecere 
spre repaus vegetativ duce la o grăbire a înghe
țului la sol și deci și la degerarea creșterii anuale 
nelignificate încă, așa cum se observă în figura 
3. Odată începută degerarea lujerului anual, 
pe an ce trece, puietul dă semne de lîncezire 
și uscare parțială care, în final, duce la uscarea 
sa totală, așa cum reiese și din figura 4, unde 
puietul uscat complet este întreg, fără a se 
observa o altă vătămare care ar fi putut duce 
la compromiterea lui.

Fig. 3. Puiet afectat de Îngheț timpuriu (foto : V. Navtoțchi).

Un alt factor care a favorizat efectele nega
tive ale înghețurilor timpurii, este și neasigu- 
rarea materialului de împădurire corespunză
tor din punct de vedere genetic de la începutul 
lucrărilor, în sensul că, puieții sînt proveniți 
din sămînța recoltată din rezervația de semințe 
a ocolului, care se află sub 1000 m altitudine. 
Ei au fost crescuți în pepiniera ocolului situată 
la 560 m altitudine, în condiții optime de între
ținere și fertilizare, realizînd dimensiuni mari, 

un sistem radicilar bogat, care în zona de ames
tec duce la realizarea reușitei definitive in 
5—6 ani. Acești puiuți aduși aici în stațiune 
extremă, primăvara găsind în sol un minim

Fig. 4. Puiet uscat din cauza înghețurilor timpurii (foto : 
V. Navroțchi).

de substanțe nutritive, încep creșterea anuală 
mai tîrziu (în urma dezghețării solului) care 
durează o perioadă echivalentă cu aceea din 
zona de unde provine sămînța, perioadă care 
în zona de limită coincide aproximativ cu întreg 
sezonul de vegetație. Deci, puietul nu are 
timpul fizic necesar lignificării creșterii anuale, 
care este prinsă de înghețurile timpurii și în 
primii 2—3 ani de la plantare lucrarea este 
compromisă. înlăturarea efectului dăunător 
al vînturilor puternice și totodată a înghețurilor 
timpurii prin protecție laterală ar fi putut 
contribui ia crearea unor condiții normale de 
creștere și dezvoltare a puieților, așa cum se 
observă în figura 5, unde puietul aflîndu-se Ia 
adăpostul unei cioate nu prezintă fenomene de 
uscare și are o stare de vegetație normală.

Fig. 5. Puiet de molid cu o stare de vegetație normală la 
adăpostul unei cioate (foto : V. Navroțclii).

într-un procent mai mic s-au găsit și puieți 
care au suferit. în urma insolației excesive din 
perioadele de secetă, dar al cărei efect astăzi 
este anihilat prin puternica pătură erbacee 
instalată (fig. 6) și care constituie un important 
concurent în consumul substanțelor nutritive
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existente în sol cît și un obstacol în efectuarea 
unor lucrări în vederea ridicării reușitei aces
tor plantații (completări, semănături directe, 
ajutorarea regenerării naturale). De asemenea, 
existența drumului ce leagă pășunile alpine cu 
Județul Mureș face ca prin urcarea și coborî- 
rea turmelor de oi la munte în fiecare an, o 
porțiune de 10—50 m, limitrofă cu drumul, să 
fie intens pășunată.

Fig. 6. Puiet neafectat de Îngheț fiind protejat de pătura 
erbacee instalată (foto : V. Navroțchl).

Pentru a urmări modul de instalare a rege
nerării naturale în aceste condiții specifice, 
S-a calculat procentul puieților din regenerarea 
naturală față de total puieți inventariat i în 
fiecare unitate amenajistică în parte și pe total, 
iar pentru a scoate în evidență condițiile care 
au favorizat instalarea regenerării naturale s-a 
calculat același procent dar, luînd în conside
rare numai datele .din suprafețele de probă am
plasate în diferite condiții microstaționale (ta
belul 2).

Tabelul a

Procentul de participare a regenerării naturale In reușita
Împăduririlor

Spccîflcfiri
PuiejI lovenlariajl In 

BUpralcJc daptobl, Inicăjl
% 
nerAril 
naturale

u.a. 53 c 2476 561 3037 18
u-a. 54 c 301 123 424 29
u-a. 55 b 1014 163 1177 14
u.a. 56 C 1681 338 2019 17
TOTAL

Suprafețe de probă aflate la
5472 1185 6657 18

protecția laterală a pădurii
Suprafețe de probă aflate In

2074 668 2742 24

centrul unităților amenajistice 
Suprafețe dc probă aflate pe 
culmi sub acțiunea permanentă

1354 250 1604 15

a vîntului 1156 153 1309 12

Anălizînd datele din tabelul 2, rezultă că pe 
total suprafață, puieții proveniți din regenerarea 
naturală reprezintă 18% din total puieți in
ventariați. în funcție de poziția ce o are unita
tea amenajistică respectivă față de acțiunea 
vîntului dominant (fig, 1) se poate observa că 

u.a. 55 b care face limită comună eu u.a. 54 c 
pe culmea ce se află la altitudinea maximă 
din zonă — 1580 m, aflîndu-se mereu în bătaia 
vîntului, procentul puieților proveniți din re
generarea naturală este cel mai mic (14 %), 
față de u.a. 54 c care se află sub vint, unde acest 
procent este de 29%. Celelalte două unități 
amenajistice 53 c și 56 C au procente apropiate 
de 18 %, respectiv 17 %, în ambele cazuri acțiu
nea vîntului dominant fiind relativ egală, iar 
majoritatea puieților proveniți din regenerară 
naturală se află înspre arboretele mature înve
cinate, la protecția laterală a acestora. Efectul 
protector lateral al arboretelor învecinate asu
pra instalării și creșterii puieților din regenerări 
naturale este evident și reiese și din analiza 
datelor din tabelul 2. Se constată astfel că 
în suprafețele de probă aflate sub protecția 
laterală a arboretelor vecine acest procent este 
cel mai mare (24%), în suprafețele de probă 
aflate în centrul unităților amenajistice, pro
centul de regenerare este cu mult mai mic 
(15 %), iar în cele aflate pe culmi, sub acțiunea 
permanentă a vîntului, acesta scade la 12%, 
respectiv cu 50% mai mic față de suprafețele 
din prima categorie. Tot în acest sens este de 
remarcat că și în suprafețele aflate pe culmi, 
puieții din regenerarea naturală se află fie la 
protecția laterală a cioatelor rezultate în urma 
exploatării, fie a materialelor lemnoase rămase 
(grămezi de crăci, bușteni).

Sub aspect economic, valoarea totală a 
cheltuielilor efectuate pînă în prezent se ridică 
la 403,9 mii lei, respectiv 7781 lei/ha. Compa- 
rînd valoarea de 191 mii lei, încasată în urma 
predării la IFET Bistrița a celor 9835 mc 
volum brut rezultat prin exploatarea arbore
telor respective cu valoarea totală a cheltuie
lilor efectuate pentru lucrările de împăduriri de 
403,9 mii lei — încă din faza de împădurire 
rezultă un raport total nefavorabil (1/2,1).

Pe baza observațiilor făcute în UP V Bepe- 
dele și în alte sit uații asemănătoare, s-au des
prins unele constatări și concluzii de interes 
practic, dintre care se menționează următoa
rele :

1. Aplicarea tratamentului tăierilor rase în 
arboretele de la limita superioară a vegetației 
forestiere, fără a conduce la efecte economice 
favorabile, se dovedește cu totul inoportună 
și ineficientă prin dificultățile ce se creează în 
conducerea procesului de regenerare și prin 
consecințele negative de ordin ecologic, tehnic 
și economic.

Astfel:
a) prin tăieri rase apar suprafețe goale în 

care reinstalarea molidișurilor este practic foarte 
dificilă sau chiar imposibilă, di ud posibilitatea 
extinderii pășunilor alpine, cu atît mai mult 
cu cît în sezonul de vară majoritatea turmelor 
de oi se află în pășunile limitrofe;
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b) o dată cu trecerea timpului de la exploata
rea arboretelor, pătura erbacee se dezvoltă 
atît de puternic încît regenerarea naturală nu 
se mai poate instala, iar efectuarea lucrărilor 
silvice—de completări, semănături directe, aju
torarea regenerării naturale—întîmpină mari 
greutăți și necesită cheltuieli apreciabile;

c) obligă la investirea unor sume dc bani cu 
mult mai mari față de lucrările de împădurire 
obișnuite, iar rezultatele obținute sînt sub 
nivelul așteptat și, de asemenea, superioare 
valorii obținute prin livrarea masei lemnoase 
exploatate.

2. Cu ocazia revizuirii amenajamentelor, 
arboretele din zona dc limită superioară a 
vegetației forestiere trebuie necondiționat să 
fie trecute în grupa pădurilor cu funcții speciale 
de protecție și conservate ca atare, în scopul 
menținerii integrității fondului forestier și a 
funcțiilor lui productive și protectoare. Lăți
mea benzilor trebuie să fie mult mai mare decît 
cea stabilită pînă acum.

3. Acolo unde, prin acțiuni nechibzuite sau 
prin calamități naturale (doborîtiui de vînt) 
s-au produs serioase dezechilibre ecologice, se 
impune luarea unui complex de măsuri în ve
derea reconstrucției ecologice a mediului și 
anume:

a) la lucrările de împădurire să fie folosit 
numai material de împădurire de proveniență 
locală și, pe cît este posibil, să fie produs în 
pepiniere volante amplasate în zona. Tot în 
acest sens este recomandabilă combinarea plan
tațiilor cu semănături directe în vetre;

b) evitarea folosirii în formula de împădurire 
a altor specii sensibile, cum este paltinul de 

munte, a căror limită de vegetație altitudinalâ 
este cu mult inferioară, acestea fiind compro
mise la scurt timp de la instalare;

c) urmărirea anilor de fructificație (chiar 
stropeli) și executarea lucrărilor de ajutorarea 
regenerării naturale, constînd din îndepărtarea 
păturii erbacee și mobilizării solului în vetre, 
dînd astfel posibilitatea instalării regenerării 
naturale la protecția laterală a materialelor 
(grămezi de crăci, cioate, bușteni), cît și a 
păturii erbacee care atinge frecvent 30—50 
cm înălțime;

d) în condiții mai aspre devine oportun să se 
constituie inițial un arboret protector provi
zoriu din specii pionere (plop tremurător, sal
cie căpreaseă, anin verde, mesteacăn și altele), 
iar la adăpostul acestuia să se execute ulterior 
plantații sau semănături directe cu molid;

e) acordarea unei atenții deosebite lucrărilor 
de întreținere și asigurarea asistenței tehnico- 
inginerești permanente în timpul execuției lu
crărilor ;

f) luarea tuturor măsurilor în vederea înlă
turării pășunatului, factor important în limi
tarea posibilităților de refacere a acestor arbo
rete de limită.'
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Hegardlng the necesslty ol lorest conservation at the upper llmlt of forest vegetatlon

Researches on the afforestatlon nperations at the upper Urnit of forest vegetatlon, show that the maln causes 
of fallure of these operations, are: utilisation of plantlng stock not from local source, strong wlnds and early frosts.

In natural rcgencration, the vegetable layer, should he also taken Into conslderatlon.
It Îs recommended to renouncc to the application of clear felllng treatments and to include these stands 

Into the group of forests with specia! protection funclions. In order to protect the envlronment and to re-establlsh 
ecologica! balance where damages have been caused complex measures alming to avold the effects ol factors that 
have led to the fadure of allorestation operations should be taken.

Starea fitosanitară a pădurilor 
în anii 1978/1979 și 1979/1980

Dr. ing. A. SIMIONESCU
Ing. M. STEFĂNESCU 

Departamentul silviculturii

634.0.41 634.0.18

Starea fitosanitară a culturilor forestier© și 
a arboretelor în anii 1978/1979 și 1979/1980, se 
poate aprecia ca fiind corespunzătoare. în 
acest interval de timp suprafața pădurilor 
afectate de diverși factori dăunători a repre
zentat 16,2—18,1% din suprafața totală a 
fondului forestier. Ponderea factorilor vătă
mători abiotici a fost de 33—35% iar a celor 

biotici de 65—67%, menținîndu-se la același 
nivel ca în anii trecuți (tabelul 1).

A. FACTORII ABIOTICI

1. Dintre factorii abiotici (tabelul 2), vîntu- 
rile și zăpezile mari au avut acțiunea dăună
toare cea mai importantă în pădurile de răși-
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Factotll vUtâmfitori al sfidărilor (1979—1990)

Tabelul 1

Anul U.M.
Suprafața totală 
și % a fondului 
forestier afectat 

de dăunători

din oare;

Factori 
ahiolici

Factorii 
biotici

1978/1979 mii ha
0/ /o

1002,3
16,2

350,-1 
35.0

651,9
65.0

1979/1980 mii ha 
%

1115,6
18,1

367,6
33.0

748,0
67,0

Factorii obioUcl (1979-19(10)

Tabelul 2

Anul U.M- Total

din care:

Dobori- 
(uri ț| 

rupturi 
de viat 

fi 
eâpadă

None 
indus
triale

Geruri, 
MceU

Tmin-
dațib 

grindină,
pit.i 

t<>rcn|i- 
ale, in
cendii,

?.n.

1978/1979 mii ha 
%

350,4
100,0

321,0
91,6

7,9
2,3

11,7
3,3

9,8
2,8

1979/1980 mii ha 
%

367,6
100,0

332,0
90,3

10,0
2,7

17,6
4,8

8,0
2,2

noase. în cei doi ani analizați, procentul supra
fețelor cu arbori doborîți sau rupți de vînt și 
zăpezi a fost 90,3 %și respectiv 91,6% din su
prafața totală afectată de factorii abiotici, cu 
circa 10% mai puțin decît în anii precedență.

Suprafețe mai mari pe care s-au produs do- 
borîturi și rupturi de vînt și zăpadă au fost 
în raza inspectoratelor silvice județene Neamț, 
Suceava, Maramureș, Covasna, Bistrița Nă- 
săud, Caraș Severin ș.a.

2. Noxele industriale
Suprafețele pe care s-au înregistrat efecte 

negative ale noxelor industriale asupra dezvol
tării și cbiar a menținerii unor culturi fores
tiere și arborete reprezintă 2,3—2,7% din su
prafața totală afectată de factorii dăunători 
abiotici.

Reține atenția faptul că acțiunea vătămă
toare a acestor noxe a crescut atît în zonele 
afectate anterior cît și în altele noi. Dintre 
zonele cu suprafețe păduroase importante, afec
tate de noxele industriale menționăm: Copșa 
Mică, Hunedoara, ZIatna, Baia Mare, Făgăraș, 
ș.a. unde cercetările efectuate au pus în evi
dență acțiunea fitotoxică, în special a acidului 
sulfuric, a compușilor dc cadmiu, zinc, cupru 
și plumb.

Pe suprafețe restrinse de păduri, s-a resim
țit acțiunea vătămătoare a prafului de ciment 
în zonele Bicaz — din jud. Neamț, Tîrgu Jiu 
— jud. Gorj. Alejd — jud. Bihor, Comarnic 
— jud. Frahova, Brașov.

Se apreciază că diminuarea prejudiciilor 
cauzate fondului forestier de noxele industriale 
nu va fi posibilă decît prin stricta respectare 
și aplicare a prevederilor Legii nr. 9/1973 pri
vind protecția mediului înconjurător.
3. Gerurile, inundațiile, seceta, grindina și 
ploile torențiale au pricinuit pagube însemnate 
culturilor tinere și mai ales celor din pepinierele 
Silvice și răehitării.

B. FACTOBfl BIOTICI

Suprafețele afectate de factorii biotici în 
ultimii 2 ani au crescut, ponderea lor repre- 
zentînd 65—67% din suprafața totală afectată 
de dăunători, față de 54,6 — 56,0% cît a fost 
în anii precedenți (tabelul 1). Din tabelul 3 
rezultă că cele mai mari suprafețe au fost

Factorii biotici (1979-1980)

Tabelul 3

Anul U.M. Total

din care:

Insecte Paratifi 
vegetali

Mamifere 
șl păsări 

dăunătoare

1978/1979 mii ha 
%

651,9
100,0

547,2
83,9

74,2
11.4

30,5
4,7

1979/1980 mii ha 
%

748,0
100,0

645,1
86,2

69,5
9,3

33,4
4,5

infestate de insecte (83,9 -86,2%), urmate de 
paraziții vegetali (11,4 — 9,3%) și în mai mică 
măsură, vînatul (4,7—4,5%).

I. Insectele

Comparativ cu ultimii ani se constată o 
creștere destul de accentuată a suprafețelor 
infestate de insecte, ca urmare a unor condiții 
favorabile înmulțirii în masă a lor (tabelul 4).

1. Omizile defoliatoare reprezintă grupa de 
insecte care deține ponderea cea mai mare, 
suprafețele infestate de acești defoliatori consti
tuind 67,4 67,8% din totalul suprafețelor 
infestate de insecte.

a) Tortrix viridana L.
Față de anii precedenți, creșterea suprafe

țelor pe care s-a depistat defoliatorul Tortrix 
viridana în anii 1978/1979 și 1979/1980 a fost 
de 16% și respectiv 25% (tabelul 5)

Arboretele de gorun, stejar peduuculat și 
gîrniță din zona de coline și eimpie a Munte
niei au fost mai frecvent infestate, suprafețele 
cele mai mari fiind situate în raza inspeetora-
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Tabelai 4

Principalele Insecte dăunătoare

Anul

■

U.M. TuUI infestat

4

din care.:

Omizi 
d« folia Ic are

GTudad 
dăunători

llnsecte 
circ aUțâ 

îafre scoarță 
Și lemn
r

Insecte 
caro atacă 
rădăcina 

și lujerul

Insecta 
care atacă 
Îli iemu

Iiuecte 
care atacă 
semințele

Insecte 
suglloare

197B/1979 ' •
mii ha 

%
547.2 

' 100,0
368.8
67,4

24,3
4,4

100,5
18,4

22.2
4,1

12.4
2.3

6,7
1.2

12,3
2,2

1979/1980 mii ha 
%

615,1 
100,0-

437,3
07,8

37,4
’ 5,8

100,3. 
T5,5

22,2
3.5

14,0
2,2

22,7
3,5

11,2
1,7

telor silvice județene Dîmbovița, Argeș, Ilfov, 
Prahova, Teleorman ș.a. Infestări importante 
s-au înregistrat în gorunctele din zona colinâră 
a Moldovei din ISJ-urile Bacău, Galați, Vaslui, 
Iași. în stejăretele și gîrnițetele din Oltenia, 
din ISJ-urile: Olt, Dolj, Mehedinți, în arbore
tele de cvercineediuISJ Ttdceași in unele ar- 
borete dinISJ Covasna, Arad, Sa tu Mare, Timiș 
ș.a.

Dintre fortricidc, în asociație cu Tortrix 
viridana s-a mai depistat în procent ridicat și 
specia Archips xplosleaua (1647—2490 ha) iar 
in procent mai redus s-a depistat specia Arch ips 
CWitaeuaw.
. Majoritatea infestărilor cu Tortrix- viridana 
au fost de intensitate foarte slabă și slabă 
(65,0—82,5%), ca urmare a Acțiunii limitative 
a ploilor reci și temperaturilor scăzute asupra 
primelor două vîrstc larvare.

în suprafețele cu infestări mijlocii — foarte 
puternice, detalierile de Tortrix viridana au 
fost evitate prin aplicarea de tratamente avio- 
chimice cu insecticide organoclorurate (Defo- 
tox1#) aplicate în primăvara 1980.

c) Lymaniria dispar L, 
♦ *

Din datele înscrise în tabelul 7 se Constată 
că suprafața arboretelor în care s-a depistat 
Jmmantma dispar a fost mai mare ca în anii 
frecuți.' i

Această situație se datorește formării unor 
noi gradații, mai ales în pădurile de cvercinee 
din zonele de cîmpie și coline ale Olteniei, 
Munteniei și Dobrogei. Mai infestate au fost 
arboretele de cer .și gîrniță, apoi cele de stejar 
pedunculat și stejar bnimăriu și mai puțin' 
arboretele de gorun.

De asemenea, infestări intense de Lymanlria 
dispar s-au constatat și în unele arborete de. 
salcîm, plop și salcie. în arboretele de salcîm 
detalierile au înregistrat valori foarte scăzute, 
datorită mortalității ridicate produsă de virusul 
poliedrozei nucleare (ATN) în stadiul.de omidă.

Prevenirea detalierilor s-a asigurat în prin
cipal prin tratamente chimice cu Defotoxis. 
Pe suprafețe restrînse și cu rezultate pozitive 
s-au continuat experimentările cu insecticide

Supntfefe infestate de TorUix viridana
Tabelul 5

Anul infestării U-Mj Suprafața infestată
Intensitatea iufesl-lriî

Foarte slab Slab Mijlociu Puternic Foarte puternic

1978/T979
ha 110578 01581 29619 12515 4530 2330
U? 55,7 26,8 11,3 4,1 2,1

1979/1980
ha 142534 48238 44455 22557 12663 14621
% 33,8 31,2 15,8 8,4 10,3

V) Geometridae sp.

Speciile de cotari au infestat suprafețe de 
păduri mai mari decît în anii precedență cu 
circa 13% (tabelul 6). Mai frecvent au fost de
pistate speciile Operophtera brumata, Erannis 
defoliaria, iar cu frecvență mai redusă speciile 
Erannis marginaria și Erannis aurantiaria. 

biodegradabile de tip Carbetox^, Curacron, 
Nexagan, Elibol, Zolone, Decis și Dimiîin. 
De asemenea, s-au aplicat și tratamente micro
biologice cu preparate bacteriene de tip Dipel, 
Bactospeine și Thuringin și cu preparate vi
rale.

Elementele calitative ale actualelor gradații 
indică tendința deplasării zonelor infestate
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Tabelul 6
Suprafețe infestate de Geometridae

Anul infestării U.M. Suprafața infestată
Din «rtî

Foarte slab Slab Mijlociu Putemie Foarte puternic

1978/1979 ha
O/ /O

104111 61399
59,0

19378
18,6

9183
8,8

9844
9,4

4307
4,2

1979/1980 ba 
%

124812 76434
61,2

29438
23,6

10145
8,1

7072
5,7

1723
1,4

Tabelul 7
Suprafețe infestate de Ly/nanlria dispar

Anul infestării U.M. Suprafaji infestată
£>in care:

Foarte slab Slab Mijlociu Puternic Foarte puternic

1978/1979 ha 
%

117435 27935
23,8

29281
24,9

14654
12.5

12010
10.2

33555
28,6

1979/1980 ha 124261 42522 17799 14960 16538 32442
% 34,2 14.3 112,0 13,3 26,2

către pădurile cu cvereinee din dealurile sub
carpatice.

d. Malaeosoma neustria L.
Din datele înscrise în tabelul 8 rezultă că 

dăunătorul Malaeosoma neustria, ca, infestare, 
Be menține la același nivel ca în anii prece- 
denți.

Infestări mai pronunțate s-au depistat în 
pădurile din raza ISJ-urilor Ilfov, Teleorman, 
Dolj și Olt. In unele din pădurile acestor inspec
torate, Malaeosoma neustria a produs atacuri 

combinate cu cele de Lymantria dispar, cotari 
și tortricide.

Faptul că în majoritatea situațiilor, inten
sitatea infestărilor este foarte slabă și slabă, 
este de așteptat ea înmulțirile în masă ale 
insectei Malaeosoma neustria să se extindă.

e. Euproctis chrysorrhoea L-

în ultimul an, suprafețele infestate de acest 
dăunător (tabelul 9), au marcat o creștere față 
de anii anteriori.

Tabelul 8
Suprafețe Infestate de Malaeosoma ntvilria

Anul infestării U.M. Suprafața infestata
Din care:

Foarte slab Ștab Mijlociu Puternic Foarte puternic

1978/1979 ha 
%

6995 4458
63,7

1594
22,8

796
11,4

147
2,1

—

1979/1980 ha 
%

5375 2284
42,5

2068
38,5

316
5,9

449
8.3

258
4,8

Tabelul 9
Suprafețe Infestate de Euproclis chrysorrhoea

Anul infestării U.M. Suprafaja infestați
Din care:

Foarte slab Slab Mijlociu Puternic Foarte puternic

1978/1979
ha 
o.

2017 1899
94,1

40
2,0

68
3.4

10
0.5

—

1979/1980
ha 
%

4097 1725
42,1

1839
44,9

292
7,2

121
2,9

120
2,9
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Infestări mai puternice și pe suprafețe mai 
mari s-au semnalat în raza ISJ Satir Mare 
(402 ha/22-19 ha) și la unele ocoale silvice apar- 
ținind de Institutul de cercetări și amenajări 
silvice.

Suprafețe mai mici s-au depistat la inspec
toratele silvice județene Alba, Bistrița-Năsăud, 
Cluj, Mureș, Sibiu și Dîmbovița. După carac
teristicile gradațiilor, nu se întrevede o creș
tere importantă a zonei infestate de Euproclis 
ohrysorrhoea.

f. Thaumaetopoea processionea L.
Această insectă s-a depistat pe suprafețe 

relativ miei, și cu intensități foarte variabile 
(254 ha în 1978/1979 și 466 ha în 1979/1980) în 
cîteva puncte din raza inspectoratelor silvice 
județene Arad (oc. silvic Chișinău Criș) și 
Ilfov.

Elementele actualelor gradații nu indică 
pentru anul 1981 extinderi și intensificări ale 
atacului acestui defoliator.

g. Drymonia rufieornis Hufn., a infestat 
suprafețe restrinse (tabelul 10) în aceleași 
păduri de cer și gîrniță din raza inspectoratelor 
silvice județene Dolj și Teleorman, în care 
dezvoltarea acestui dăunător are caracter in
termitent, explicat prin diapauza sa aparte.

h. I^eucoma salicis L., s-a depistat pe 161 
ha în 1978/1979 și 961 ha 1979/1980 în planta
țiile de plop din lungul rîurilor interioare, cît 
și lunca și Delta Dunării, în raza inspectora
telor silvice Botoșani, Vaslui, Brăila, Buzău, 
Satu Mare și Tulcea.

i. Orgyia antigua L., s-a depistat pe 6162 
ha în 1978/1979 Și 6405 ha în 1979/1980. Dacă 
în primul an intensitatea infestării a fost de 
87%, slabă și foarte slabă, iar 13% mijlocie, 
în anul următor, intensitatea infestării a scă
zut foarte mult.

Acest dăunător a fost depistat în unele pă
duri din ocoalele silvice Brăncști și Urziceni 
din raza inspectoratului silvic județean Ilfov, 

j. Hyphantria cunea Drury, a infestat o su
prafață totală de 4075 hu/4868 ha. Cele mai 
mari infestări au avut loc în culturile de plop 
și salcie din Lunca Dunării, situate în raza 
inspectoratelor silvice județene Constanța, Ga
lați, Brăila, Tulcea cit și în Lunca Prutului 
din ISJ Iași. Atacuri de intensități mari s-au 
produs și în unele aliniamente de plopi și de 
alte specii din raza județelor Vîlcea, Mureș, 
Galați, Tulcea și altele, de către omizile din 
generația Il-a.

Combaterea dăunătorului s-a efectuat prin 
aplicarea de tratamente chimice și pe cale 
mecanică, prin culegerea cuiburilor dc omizi, 
numai în pepiniere și în unele aliniamente.

k. Jlyponomeuta rorellus Hb., dăunător spe
cific sălciei care a fost depistat pe 2713 ha/2655 
ha.

Atacuri mai intense s-au înregistrat în raza 
județelor Ialomița, Brăila și Tulcea. Limitarea 
atacului s-a realizat prin tratamente chimice 
cu insecticide pe bază de DDT, iar pe scară 
mai redusă, prin tratamente microbiologice cu 
preparate bacteriene (Dipel).

I. Tischeria complanella Hb., a infestat arbo
rete tinere dc stejar pe 2600 ha/3100 ha. Ata
curi mai pronunțate s-au depistat în raza ju
dețului Satu Mare și mai reduse în raza jude
țului Mehedinți.

m. Earias chlorana L. s-a semnalat pe 694 
ha/911 ha în culturile de răchită.

Limitarea pagubelor acestui dăunător s-a 
realizat prin tratamente chimice care au constat 
din stropiri și aerosoli eu Cometox.

n. Phalera bucephala L., Loxostege sticticalis 
L., s-au depistat pe suprafețe restrinse,

o. Lymantria monaeha L., se menține în 
stare de latență cu fluctuații de la an la an, 
în anumite zone forestiere oii păduri de molid.

Brin folosirea feromonuiui Atralymon, dău
nătorul s-a putut depista în perioada de zbor 
a fluturilor chiar în faza de latență. O tendință 
de creștere a populației dăunătorului s-a con
statat în pădurile de molid din Carpații Orien
tali, îndeosebi în ocoalele silvice Marginea, 
Pntna, Stulpicani, (Fălticeni (ISJ Suceava), 
Rodua, Ilva Mică, Năsăud (ISJ Bistrița N.), 
Brădești (ISJ Harghita), Lunca Bradului 
(ISJ Mureș).

în Carpații Meridionali, Lymantria monaeha 
s-a depistat numai în cîteva puncte și anume 
la ocoalele silvice Vidraru (ISJ Argeș) și Sinaia 
(ISJ Prahova).

Ținînd seama de potențialul ridicat de înmul
țire al dăunătorului, acesta este ținut sub o 
supraveghere permanentă, pentru a se putea 
interveni la timp cu măsurile de combatere.

p. Choriabmeura murinana Hb. și Semasia 
rufimiirana Hb. au fost depistate în arboretele de 
brad pe 3350 ha/3500 ha, cu intensități foarte 
slabe, în zona AninaOravița, în raza inspec
toratului silvic Caraș-Severim De fapt, dăună
torul se menține în această stare de mai mulți 
ani, nefiind necesare măsuri de combatere. 
De menționat este gradația formată de Sema
sia rufimiirana pe 3000 ha într-un arboret de 
brad, în amestec cu fag, din munții Buzăului, 
în punctul Sucui, din raza ocolului silvic Gura 
Teghi care a fost stinsă prin aplicarea de 
tratamente aviochimiee cu Defotox.

r. Coleophora laricella Hb., Diprion pini L. 
și Eendrolimus pini L. s-au semnalat pe su
prafețe foarte mici, fără a produce vătămări 
în arboretele respective.

2. Gîndaei defoliator!

Acești dăunători s-au depistat pe suprafețe 
mai mari ca în perioada precedentă.

a) . Mdolontha sp., a infestat în procent mai 
ridicat culturile tinere forestiere. Zborurile mai 
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intense s-au constatat în Moldova și anume în. 
raza inspectoratelor silvice Bacău, Vaslui și 
Iași, cît și în Transilvania, la ISJ-urile Bihor 
Și Cluj.

b) . Baltica guercetorum Foudr. a fost semna
lat pe 1637 ha/5869 ha, mai frecvent în plan
tațiile de stejar din ISJ Ilfov și cu o frecvență 
mai scăzută, în raza ISJ-urilor Prahova (1500 
ha/350 ha), Iași (350 ha), Satu Mare (190 ha/220 
ha), ș.a.

c. Melasoma populi L., s-a depistat în plan
tațiile tinere de plop. Suprafețe cu infestări 
mai însemnate s-au înregistrat la ISJ Dîmbo
vița (728 ha/665 ha), Iași (314 ha), Bacău 
(160 ha/156 ha), Vrancea (HO ha) etc.

d. Isophia speciosa, s-a semnalat pe 2075 ha 
în raza ISJ Dolj.

e. Lylta vesicatorîa L., a infestat frasinul din 
unele arborete din raza ISJ-urilor Teleorman 
(290 ha/495 ha), Constanța (120 ha/177 ha), 
Vaslui (366 ha/70 ha) ș.a.

f. Qalerucello, luteola Mul., s-a constatat la 
speciile de ulm din unele păduri ale ISJ-urilor 
Prahova (110 ha/123 ha), Dolj (94 ha/109 ha), 
Ialomița (80 ha/101 ha) Ș.a.

g. Phylodecta sp., ScoleopteTiP Bp., Plagiodera 
versicolor Laich., Bochmaea capreaea L., Tany- 
mecus sp., ĂI clas orna sdlieetti etc.

Acești dăunători s-au semnalat pe suprafețe 
restrînse, fără a produce vătămări importante.

3. Insecte care atacă între scoarță și lemn
Cele mai importante atacuri între scoarță 

și lemn au fost produse de dăunătorii de scoarță 
ai rășinoaselor.

4. Insectele dc scoarță la rășinoase
Gîndacii de scoarță ai rășinoaselor în acești 

ani au infestat suprafețe mari, intensitatea 

infestărilor fiind în general ridicată (tabe
lul 11).

Menținerea infestărilor pe suprafețe relativ 
mari și uneori de intensitate puternică se expli
că prin existența în unele zone de rășinoase, 
afectate de doborîtiui și rupturi de vînt și 
zăpadă, a unor însemnate cantități de materiale 
lemnoase în păduri, nescoase și necojite.

Atacuri mai însemnate s-au constatat în 
pădurile de molid din raza inspectoratelor sil
vice județene Suceava, Neamț, Harghita, Bis
trița Năsăud, Maramureș, Mureș, Bacău, Alba 
ș.a., respectiv zonele în care în ultimii ani, 
s-au înregistrat doborîturi și rupturi de vînt 
și zăpadă.

Speciile mai frecvente determinate la molid 
au fost: Ips typographus L* Ips amitinus Eichh 
șî Pityogenes chalcographus L., iar cu frecvență 
mai redusă: Bylurgops glabratus Zett., Den- 
droctonus micans Kug.

La brad s-au semnalat speciile Pityokteines 
curvidens Germ, Crgphalus pieae Ratz.

La pin, cele mai frecvente au fost speciile 
Blastophagus piniperda L., Blastophagus minor 
L., Ips sexdentatus Boem și Ips aouminatus 
Gyll.

Pentru diminuarea atacurilor, s-au luat mă
suri de scoatere și cojire a doborîturilor și rup
turilor de vînt și zăpadă.

în suprafațele în care nu a fost posibilă 
exploatarea în termen a acestor materiale, s-a 
procedat la cojirea arborilor la cioată.

Oa urmare a acestor măsuri și datorită con
dițiilor climatice nefavorabile, populațiile de 
dăunători s-au menținut în marea majoritate a 
cazurilor la densități reduse. în unele puncte 
s-au înregistrat și atacuri la arborii pe picior, 
situați de regulă la liziera ochiurilor de dobo- 

Suprafețe Infestate de Drymonia ruficornis
Tabelul 10

Anul Infestării U.M. Suprafața Infoitatl
InteniIUtea infestării

Foarte slabă Slabă Mijlocie Puternică Foarte puternica

1978/1079 ha 
%

1684 1223
72.6

247
14,7

214
12,7

—

1979/1980 ha 
%

1684 1289
76,6

255
15,1

140
8,3 — —

Tabelul 11
Suprafețe Infestate de gindacll de scoarță al rășinoaselor

Anul Infestării U.M.
Suprafa{a totală 

infestată
Dm cam:

Foarte slab Slab Mijlodo PutamJc Foarte Palerflîc

1978/1979 ha 
%

93189 14695
15.8

51341
55,1

21726
26,5

2223
2,4

204
0,2

1979/1980 ha 
%

97488 14196
14,6

50912
52,2

26945
27,6

4668
4,8

767
0,8
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rituri și la arborii cu vîrfurile rupte de vînt și 
zăpadă.

Ținînd seama că in zonele cu doborîturi și 
rupturi de vînt, arborii au consistență redusă 
și o stare fiziologică precară, aceștia sînt expuși 
în permanență la atacul insectelor de scoarță 
și lemn.

Situația impune în continuare o suprave
ghere atentă a populațiilor insectelor de scoar
ță și xilofage și în general a tuturor factorilor 
dăunători biotici și abiotici.

5. Insectele xilofage
Dăunătorii xilofagi s-au dezvoltat atît în 

materialele lemnoase de rășinoase cît și în cele 
de foioase, suprafețele infestate însumînd 12439 
ha în 1978 și 13 959 ha în anul 1979.

a. în plantațiile de plop, principalii dăună
tori care au produs atacuri au fost Paranthrene 
tabaniformis Rott., Saperda populnea L., ^a- 
perda carcharias L., Aegeria apiformis Clerk. 
Majoritatea atacurilor s-au produs în culturile 
tinere de plopi euroamericani din luncile inte
rioare ale rîurilor Șiret, Prut, Ialomița cît și 
în lunca Dunării. Lucrările de prevenire au 
constat în principal, în extragerea exemplarelor 
atacate și mai puțin în aplicarea unor trata
mente chimice, în perioada zborului.

b. Cryptorrhynchus lapathi L., a produs ata
curi în răchitării și mai puțin în plantațiile de 
plop. Speciile forestiere mai predispuse vătă
mării au fost Ralia rigida și Săli a viminalis. 
Atacuri mai puternice s-au înregistrat în ră- 
chităriîle din raza inspectoratelor silvice ju
dețene Ialomița, Olt, Teleorman, Iași, Dolj, 
Arad, Ilfov etc.

Atacurile dăunătorului au fost favorizate și 
de existența unor culturi îmbătrînite, carac
terizate printr-o rezistență scăzută la atacul 
dăunătorului. De asemenea, atacuri ale acestui 
dăunător au fost semnalate și în unele culturi 
situate în stațiuni mai puțin propice pentru 
răchitării și în care nu s-a aplicat o agroteh
nică și tehnologii de recoltare corespunză
toare.

Combaterea acestui dăunător s-a efectuat 
prin tratamente chimice, aplicate prin stro
piri și aerosoli cu insecticide organofosforice și 

organoclorurate, primăvara, cînd insecta se 
găsește în stadiul de larvă hibernantă și vara, 
cînd se produce zborul adulților.

c. Aprophora alni Pali-, dăunător extrem de 
periculos, a apărut în ultimii 2 ani în multe 
răchitării din raza ISJ-urilor Arad, Iași, Dolj, 
Mureș și Timiș, provocînd pagube prin depre
cierea mlădițelor. Nuielele atacate își pierd 
elasticitatea și practic devin inapte împleti
turilor fine. Pentru evitarea apariției și înmul
țirii dăunătorului, sînt indicate măsuri silvicul- 
turale și de igienă. Combaterile executate prin 
stropiri fine repetate, cu Detox sau Cometox, 
nu au dat rezultate bune.

d. Materialele lemnoase de rășinoase au fost 
atacate în principal de Trypodendron lineatum 
Oliv, și mai puțin de Sirea gigas L., Tetropium 
castaneum L., Monochamus sp. înmulțirea aces
tor dăunători și extinderea atacurilor lor, au 
fost favorizate de existența unor materiale 
necojite și situate în locuri cu exces de umidi
tate, multe dintre acestea provenind din dobo
rîturi și rupturi de vînt și zăpadă. De aceea, 
pentru prevenirea producerii unor deprecieri 
calitative și declasări de sortimente, materialele 
respective s-au cojit și depozitat cu aerisire.

e. în pădurile bătrîne de stejar s-au depistat 
atacuri de Cerambya cerdo L. și Xyleborus mo- 
nographus Fobr., mai ales în arboretele afectate 
de fenomenul uscării stejarului. Astfel de ata
curi au avut loc în raza ISJ-urilor Iași, Dolj, 
Prahova, Bacău.

f. în mod izolat și pe suprafețe restrînse s-au 
depistat atacuri de Cossus cossus L., Zeuzera 
pyrina L., Lepirus sp., Rkabdophaga saliciperda 
Duf. ș.a.

6. Insecte care atacă rădăcina, tulpina și 
lujerii

Insectele din această grupă au produs vătă
mări culturilor forestiere tinere (tabelul 12).

a. Melolontha sp. Cărăbușii s-au depistat în 
stadiul larvar, în suprafețele în care s-au efec
tuat împăduriri (tabelul 13).

Cele mai puternice infestări s-au constatat 
în Moldova Ia inspectoratele silvice Bacău, 
Vaslui, Iași, cît și în Transilvania, la inspecto-

Insecte care atac& rădăcina, tulpina șl lujerii
Tahelul 12

Anul UM. Total

Din care:

Mtlolcnllia sp. 
(larve) Hylobiut abulii ap. Tanymtcut »p. Hhyaciania 

buoliana HylaiUî »p:

1978/1979 ha 
%

22199 8334
37.5

11331 
51,0

119
0,5

141
0,6

2171 
10,0

103 
0.4

1979/1080 ha 
%

22248 7575
34.1

11133
50,1

80
0,1

204 
0,9

2807
12,7

449
2,1
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Tabelul 13
Larvele de cărăbuși In terenurile de im pB Auriri

Anul inlallnl U.M. Supralaja iofeiUtA
Foarte slabă Slabi

Inteniitatea infestării:

Mijlocie | Puternici Fosile puternici

1978/1079
mii ha

0/ /o
9281 870

9,4
4726
50,9

2179
23,5

1241
13.4

265
2,8

1070/1980
mii ha 

%
7575 1270

16,8
3513
46,4

2163
28,5

531
7,0

98
1,3

ratele Bihor, Covasna, Mureș, Brașov, Bistrița 
Năsăud.

Atacuri de cărăbuși produse de adu Iți s-au 
semnalat în unele păduri de stejar și îndeosebi 
pe liziera acestora, pe 10 483 ha/24 044 ha.

b. Hylobius abietis h., a infestat plantațiile 
tinere de rășinoase, în special de molid, mai cu. 
seamă în zonele cu doborituri și rupturi de 
vînt și zăpadă din ultimii ani, în care cioatele 
nu s-au cojit integral și în care au rămas mate
riale lemnoase necojite și nescoase, care au fa
vorizat înmulțirea în masă a insectei. Așa cum 
rezultă din tabelul 12, suprafețele pe care s-a 
depistat dăunătorul s-au menținut la același 
nivel. Cele mai mari atacuri se înregistrează în 
unele ocoale silvice din raza județelor Suceava 
(3479 ha/2890 ha), Harghita (2587 ha/3062 ha) 
și Mureș (1181 ba/1116 ha).

Pe suprafețe mai mici, dăunătorul s-a Sem
nalat și în alte județe ca Alba, Argeș, Brașov, 
Cluj, Neamț etc.

Măsurile dc protecție luate prin cojirea in
tegrală a cioatelor și scoaterea materialelor 
din pădure, prin îmbăierea puieților în solu
ție de Detox 3% înainte de plantare, pre
cum și prin amplasarea scoarțelor toxice (în 
caz de atac), au limitat mult pagubele ce pu
teau fi produse de către dăunător.

c. Rhyacionia buoliana Schiff., s-a depistat 
în plantațiile tinere de pin, situate în zona de 
cîmpie și coline. Atacuri mai însemnate ale 
acestui dăunător au avut loc în ISJ-urile 
Constanța (401 ha/421 ha), Bihor (387 ha/620 
ha), Maramureș (355 ha/280 ha), Argeș (2831 ha 
255 ha), Sălaj (234 ha/230 ha) etc. Comba
terea dăunătorului a constat din culegerea și 
arderea lujerilor atacați. Dintre procedeele 

chimice, cele mai bune rezultate s-au obținut 
prin tratamentele efectuate eu insecticidul De
cis, în perioada de zbor a adulților.

d. Pe suprafețe mai mici s-au semnalat 
atacuri de bthiorrhincTius sp., Hglastes sp, și 
Tanymecus sp.

7. Insecte sugătoare
Insectele din această grupă (tabelul 14), 

s-au depisatat pe suprafețe mult mai reduse 
comparativ cu anii trecuți.

Dăunătorul cel mai important a fost Sacdhi- 
phantes viridis Rotz., care a infestat plantațiile 
tinere de molid ce prezentau o stare de vege
tație mai precară. Atacuri mai intense au fost 
semnalate în raza ISJ-urilor Hunedoara, Co
vasna, Cluj, Harghita, Arad etc.

Măsurile de protecție, în cazul unor atacuri 
slabe, au constat în recoltarea și arderea gale
lor. în cazul unor atacuri puternice, se reco
mandă aplicarea de tratamente cu insecticide.

Xn ultimul an, în arboretele de fag s-a sem
nalat frecvent prezența insectei Phillaphis 
fagi. în unele plantații de stejar din ISJ Iași, 
Satu Mare ș.a. s-au înregistrat atacuri de 
Parthcnoleeanium sp., iar în unele păduri de 
cer, atacuri ale insectei Arnoldia cerris.

8. Insecte care atacă semințele

Din tabelul 15, rezultă că dăunătorul cel 
mai răspindit a fost Balaninus glandium Marsch, 
depistat în pădurile de stejar.

Atacuri mai intense s-au înregistrat în raza 
ISJ-urilor Teleorman, Iași, Dîmbovița, Olt, 
Cluj, etc. în ultima vreme, în unele arborete de

Tabelul 14
Insecte «ugAtoare

Anul U.M. Total

Din caic

SactJiipfiantt'Ji 
pir idiș

Amoidia- 
ttrrit 

1

Parlkenok:- 
canium sp. : 

i
Aphuk sp. PhylkpMs 

fagi
Mikiola 
fagi Jariris

PhyUocnisiis 
suffwlla Alte specii

1078/ ha 12350 5290
1

3709 2202 629 350 100 30 __ 40
1979 u/ 42,9 30,1 17,8 5.1 2.8 0,8 0,2 — 0,3

1979/ ha 11214 5818 282 1029 480 350 50 34 661 .—.
1980 % 51,8 25,1 9’1. 4,2 0,3 5,9 —
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Tabelul 15

Insecte cure atac6 $emln[ele

Din care

Anul U.M. Total Baton in us 
gtohdium

l.aspeyresia 
st robi Ici la

Carpocapsp 
sp.

Efictla 
KlncJurulla

1975/ 
1979

ha
%

6676 6595
98.8

30
0,5

41
0,6

10
0.1

1979/ 
1980

ha 
%

22669 14791
65,2

7818
31,5

50
0,2

10
0,1

molid s-a identificat frecvent dăunătorul Laspey- 
resia slrobillela L.

II. Paraziții vegetali

Suprafețele culturilor forestiere și a arbore- 
telor afectate de principalii paraziți vegetali 
sînt arătate în tabelul 16.

Comparativ cu cei 2 ani precedență, aceste 
suprafețe au crescut, ca urmare a unor condiții 
de infecție mai favorabile.

Dintre paraziții fitopategeni ai frunzelor, 
cei mai frecvență și cu răspîndirea cea mai mare 
în perioada analizată, au fost Ilicrosphaera 
abbreviata Peclr. și Lophodermium pinastri.

a) Microsphaera abbreviata Peck, a produs 
„fămări” de intensitate mai mare pe frunzele 
și lujerii tineri din plantații, din lăstărișuri și 
din crîngurile de cvercinee (21261 ha/21234 ha). 
Infecțiile acestui agent fitopatogen au fost 
favorizate de perioadele calde, akernînd cu 
cele umede, care au caracterizat sezonul de 
vegetație din cei 2 ani. Făinări frecvente și 
de intensitate mare s-au produs și în arboretele 
de cvercinee defoliate de insecte sau geruri 
tîrzii.

ă) Lephoăermuim. pinastri (Sehrad) Chev. 
și Dothistroma pini, au produs infecții de im
portanță economică în culturile de pin diu 
pepiniere și plantații tinere (4696 ha/4070 ha). 
Intensitatea a fost mai mare de obicei în plan
tațiile de pin infectate, în stațiuni mai puțin 
corespunzătoare și în cele cu densitate mare. 
Suprafețe mai mari atacate s-au depistat în 
ISJ-urile Vraneea, Bacău, Bihor, Maramureș, 
Hunedoara etc. Pentru prevenire și comba
tere s-au efectuat operații culturale de cură
țiri și rărituri schematice care să asigure o mai 
bună aerisire în interiorul culturilor.

c) Melampsora pinilorqua Rostr. a produs 
atacuri în plantațiile de pin silvestru cu vîrste 
pînă la 12 ani, executate în multe cazuri pen
tru substituirea unor arborete de foioase slab 
productive (1101 ha/900 ha). în asemenea con
diții infestarea pinilor este favorizată de exis
tența în suprafețele respective a lăstarilor de 
plop alb și tremurător, specii care sînt vectori 
ai acestui parazit. Atacuri mai importante 

s-au înregistrat în raza ISJ-urilor Argeș, Ma
ramureș, Mureș și Dîmbovița. Pentru limitarea 
infecțiilor s-a pus accentul pe extragerea lăs
tarilor de plop, înainte de sporularea Ciupercii.

d) în culturile de plop din pepiniere și arbo
rete s-a semnalat Melampsora populina Kleb. 
(839 ha/640 ha). Atacuri mai pronunțate au 
avut loc la ISJ-urile Brăila, Dolj și Ilfov.

e) Pe suprafețe reduse s-au produs atacuri de 
Coleosporium sp. la pini (843/610 ha) și Gronar- 
tium ribicola (97/98 ha) la plantațiile de pin 
strob, executate la scheme dese sau situate în 
apropierea culturilor de Ribes.

f. Dintre ciupercile xilofage (tabelul 16) cea 
mai răspîndită a fost Armillaria mellea (Vahl)

Parazlgl vegetali
Tabelul 10

Anul U.M.

Suprafața 
totală 

afectată, 
de paratifi 

vegetali

Din care
Paraziți 

litopato&eiu ai 
fruurdor țj 

lujerilor

Pjraxili 
xilofagt

1978/1979
ha
%

74197 31475
42,4

42722
57,6

1979/1980 ha 
%

69545 29503
42,4

40042
57,6

QuM, semnalată în stare parazitară, îndeosebi 
în arboretele de stejar, cu o stare de vegetație 
lîncedă, precum și unele plantații tinere de 
pin, instalate în stațiuni improprii (25 821 
ha/17 617 ha). în arboretele de stejar ciuperca 
a contribuit în unele situații la putrezirea lem
nului. Atacuri mai importante s-au înregistrat 
la ISJ-urile Iași, Covasna, Cluj, Botoșani, 
Hunedoara. Pentru limitarea răspîndirii, în 
arboretele respective s-a procedat la extrage
rea și evacuarea arborilor infestați și a celor 
ti scaii, sau în curs de uscare, iar in plantațiile 
de pin, la îndepărtarea din rădăcină a exempla
relor infectate.

g) Pseudomonas syringoe (3780 ha/2705 ha), 
Dothichiza populca (1548ha/775 ha), Cytospora 
sp. (1095/431 ha) au atacat plantațiile de plopi 
euroamericani de 1—4 ani, instalate pe soluri 
improprii în luncile inundate perioade îndelun
gate, în zonele cu uscăciune, în culturi între
ținute necorespunzător, care au cauzat rănirea 
puieților.

La unele din acestea, acești paraziți au con
tribuit la declanșarea unor uscări masive. Su
prafețe mai mari cu asemenea atacuri au fost 
identificate în arboretele de plop din ISJ-urile 
Brăila, Iași, Ilfov, Botoșani, Dolj, etc.

III. jHamiferele și păsările dăunătoare

Vătămările cauzate culturilor tinere și arbo
retelor de către mamiferele și păsările dăună
toare (tabelul 17), au crescut comparativ cu
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Tabelul 17
Mamifere șl păsări dăunătoare

Anul U.M,

Suprafața 
totală 

afectată du 
mamifere 
și păsărj 

dăunătoare

Din caic:

Cervide Iepuri Urși Șcaitd Pîrși Ctrti|e Pisari Pășunat

1978/ ha 30415 21352 2774 1692 353 2000 497 3 1538 236
1979 % 70.1 9.1 5,6 1,1 6,6 1,6 — 5,1 0,8

1979/ ha 33361 24448 2867 2002 452 1821 1227 — 544
1980 % 73,3 8.6 6.0 1.4 5,5 3,7 — — 1,5

situația anilor precedență, în special cele cau
zate de cervide.
1. Cervidele (căprior, cerb carpatin, cerb lopă
tai), au produs vătămări culturilor tinere, 
îndeosebi rușinoaselor, prin roaderea mugu
rilor și lujerilor terminali și laterali. Mai afec
tate au fost plantațiile de molid extinse în afara 
arealului natural de vegetație, dar și în unele 
plantații din arealul optim, ca și în unele plan
tații de foioase.

De regulă, suprafețele cele mai afectate sînt 
situate în zone cu densitate mare de vînat— 
fonduri de vînătoare de bonitate superioară — 
dar și în zonele mai puțin populate, pe ver- 
sanții însoriți, în care vînat ui s concentrează 
în timpul iernii. De asemenea, procentele de 
vătămare cresc proporțional cu asprimea iernii 
și insuficiența hranei.

Pagube mai însemnate au avut loc în raza 
ISJ-urilor Suceava, Buzău, Iași, Cluj, Bacău, 
Bistrița-Năsăud, Alba ș.a.

Pentru prevenirea sau limitarea vătămărilor, 
în cursul lunilor notembrie-decembrie, s-a pro
cedat Ia tratarea lujerilor terminali ai puieților 
cu preparate repetente ca: Cervaeol, Silvarom 
și Sinarom. De asemenea, s-au folosit și pungi 
de polietilenă, îndeosebi la puieți de talie mai 
mare.

Pe suprafețe limitate, în zonele cu concen
trări de vînat, plantațiile de rășinoase s-au 
împrejmuit. Astfel de procedee au prevenit 
parțial vătămările respective. Principalele mă
suri rămîn asigurarea concordanței între efec
tivele de vînat în raport cu bonitatea fondurilor 
cinegetice și cantitatea de hrană suplimentară 
și de bună calitate, în sezonul de iarnă.

2. Iepurii, au produs vătămări la puieții de 
rășinoase și foioase, prin roaderea lujerilor și a

The fltosanltnry state Of forest in 1978—1979 and 1979—1980 

scoarței. Pagube mai importante s-au înregis
trat în culturile tinere din ocoalele silvice din 
ISJ Iași, Teleorman, Bacău, Cluj etc.

3. Mistreții, au vătămat atît în semănaturi 
cît și în plantațiile de cvercinee și de rășinoase. 
Suprafețe cu pagube mai mari au fost Ia 
ISJ-urile Neamț, Alba, Covasna, Suceava etc. 
Eficiența măsurilor de prevenire a acestor vă
tămări este nesatisfăcătoare.

4. Urșii, au produs pagube arboretelor de 
rășinoase prin roaderea scoarței arborilor la 
ISJ-urile Maramureș, Harghita, Neamț, în 
zonele în care efectivele sînt mari.

5. Șoarecii, au vătămat semănăturile fores
tiere, în special cele cu ghindă în raza ISJ-uri- 
lor Prahova, Bihor, Satu Mare, Brașov, Hune
doara, Sibiu, dar nu s-au înregistrat pagube 
importante. Pentru diminuarea vătămărilor 
s-au luat măsuri de combatere în solarii și pepi
niere, prin administrarea de nade otrăvite și 
prăfuirea galeriilor.

O mențiune specială o facem pentru pîrși, 
care au devenit periculoși pentru arboretele 
tinere de molid, în care rod vîrful arborilor. 
Astfel de vătămări au fost identificate în unele 
arborete din raza ISJ Mureș, Harghita, Argeș, 
Bistrița-Năsăud, Neamț, Suceava.

Prin sistemul de depistare și prognoză al 
dăunătorilor pădurii există posibilitatea cu
noașterii corespunzătoare a pericoului vătă
mării culturilor forestiere și arboretelor, pentru 
a putea lua din timp măsurile cuvenite de pre
venire și combatere.

Se are în vedere folosirea metodelor moderne 
de combatere biologică în cadrul luptei inte
grate, aliniată la exigențele privind conservarea 
naturii.

The fltosaniiary state of forest in 1978—1079 and 1979—1980 is considered to be good. During this period the 
forest fond stock, was affected by varlous barniful factors which represented 16,2—18,1%, out of which the abiotlc 
factors represented 33 — 35% and the biotic ones, 65-67%. Out of the ablotlc factors, winds and snow have had anhn- 
portant harmful action over the rcsinous spocies (90,3 — 91,6%) and out of the biotic harmful factors, insects repre
sented 83,9 — 86,2%,, the vegetal parasites, 9,3 — 11,4% and rodent niamntac, 4,5 —4,7%.

Weareconfrunted with a growth of defoliation by attacks (67%) ol malnly: Ljjmaalria dispar, Tortrix viridana 
and Geometridae sp.

The prophylactlc measurcs and those of pcst control had in vlew the avoidance of very important losses that 
could have been produced by the ah ove mentîoned attacks.
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Cercetări privind predispoziția 
infestareamaterialului lemnos la 

cu Trypodendron lineatum

1. Introducere
Infestarea materialului lemnos cu Trypo- 

dendron lineatum este influențată de specia 
lemnoasă gazdă, de starea sănătății acesteia, 
de modul de prelucrare (cojirea, timpul de 
doborîre, manipularea) și de depozitare, pre
cum și de alți factori.

în lucrarea de față se vor face referiri la 
unele aspecte privind influența cojiții asupra 
umidității și infestării materialului lemnos cu 
T. lineatum. Urmărirea termenului de dobo
rîre a arborelui și infestarea acestuia constituie 
un alt aspect abordat în cercetările efectuate. 
Unele rezultate ale cercetărilor cu privire la 
atacul acestui xilofag produs Ia diferite sorti
mente de lemn sînt prezentate de asemenea în 
cuprinsul lucrării.
2. Locul cercetărilor, material și metoda

Cercetările s-au efectuat începînd cu anul 
1975, atît în staționar cît și pe itinerar. în 
staționar lucrările au fost executate în puncte 
de observații instalate în raza ocoalelor silvice 
Dorna Candreni (Tofla — U.P. Boșia) Pojorîta 
(pr, Cîrjoi — U.P. HI V. Putnei și pr. Morii 
— U.P. II Giumalău) și Tomnatic (Ceia — 
U.P, V Deia și Corhana — U.P. I Demacușa). 
în aceste locuri s-au instalat arbori cursă în 
diferite perioade ale anului și s-a urmărit zil
nic infestarea acestora cu T. lineatum. De ase
menea, au fost luați în evidență și puși sub 
observații periodice arborii doborîți sau rupți 
de vînt sau zăpadă în locuri bine stabilite 
din cuprinsul ac. silvice Dorna Candreni (U.P. 
H Roșia — Tofla și Roșia), Pojorîta (U.P. HI 
V. Putnei — pr. Cîrjoi, Nistor și Hău și U.P. 
II Giumalău — pr. Morii), Tomnatic (Deia — 
U.P.V. Deia și U.P. I Demacușa — pr. Cor
hana).

Din observații și cercetări efectuate asupra 
acestor arbori au rezultat o serie de date ce au 
permis stabilirea perioadei de timp de la dobo- 
rîrea pînă la infestarea acestora cu T. linea
tum.

Pe itinerar investigațiile au fost orientate 
asupra infestării diferitelor sortimente de ma- 
terial lemnos cojit și necojit.

3. Rezultate obținute
3.1. Cojirea lemnului și influența ei asupra 
umidității și infestării

Lemnul cojit, umed, provenit din exploatăr1 
de iarnă și depozitat în condiții de mediu cu

Ing. V. MIHALCIUC
Stațiunea experimentală de cultura 

molidului Cîmpuiung Moldovenesc

«34.0.416.12 :634.0.145.7 x 19-92
Trypodendron lineatum 

umiditate ridicată rămîne mai mult timp umed 
(N ii 8 81 i n, 1905). P f e f f e r (1940) (citat de 
Novai, 1960) atrage atenția asupra faptu
lui că lemnul cojit este atacat de T. lineatum 
numai în caz de supraînmulțire și numai în 
porțiunile unde au rămas fîșii de liber. în 
privința umidității lemnului s-au determinat 
diferite valori ale acesteia sub care nu se mai 
produc infestări. Astfel, Christian (citat de 
Novat, 1960) indică 48%, iar T horn as 
și Brown (citați tot de Novat, 1960) 
precizează limita de 40 % a umidității lemnului 
sub care gîndacii nu mai infestează lemnul. 
Cercetările lui Novat (1960) au stabilit că 
lemnul cojit cu umiditate mai mare de 53% 
este atacat de T. lineatum’, un asemenea mate
rial cu conținut minim de apă de 68 % a fost 
găsit chiar în zilele călduroase de iulie iu inte
riorul arboretului.

Cercetările și observațiile efectuate asupra 
acestui aspect au condus la concluzia că infes
tările cu Trypodendron lineatum au loc și în 
materialul lemnos cojit, chiar dacă acestuia 
îi lipsesc fîșii de liber. Astfel, în cursul lunii 
mai, 1980, s-a depistat dăunătorul în mate
rialul lemnos doborît de zăpadă în luna 
aprilie 1979 și cojit în iarna — primăvara 
anului 1980 (oc. silvic Pojorîta, U.P. III 
V. Putnei, u.a. 165 a). Gradul dc infestare stabi
lit a fost slab, densitatea atacului fiind de 
7,24 intrări/m2, iar frecvența arborilor infes
tați de 10%.

Prezența insectei în materialul lemnos cojit 
a fost pusă în evidență și în raza ocolului silvic 
Dorna Candreni, U.P. II Roșia, u.a. 52. în 
acest arboret s-au doborît, secționat și cojit 
arbori de molid (pe 10. VI. 1980) care s-au pus 
sub observații în scopul stabilirii modificărilor 
ce ar putea avea loc în calitatea lemnului. în 
urma controlului efectuat în plin sezon de ve
getație (10. VH. 1980) s-au găsit infestări 
foarte puternice chiar într-un buștean cojit 
și situat la semiumbră (140 intrări/m2).

Aspectul privind umiditatea lemnului și infes
tarea cu T. lineatum s-a urmărit prin cercetări 
numai în cazul materialului lemnos necojit.

S-a stabilit, spre exemplu, că la o lună după 
producerea infestărilor umiditatea cea mai 
scăzută la care s-a înregistrat numărul cel mai 
mic de intrări la 200 cm2 coajă a fost de 40 % 
(oc. silvic Pojorîta, U.P. IU V. Putnei, pr. 
Cîrjoi, u.a. 163 a). în momentul cînd gîndacii 
au ajuns în stadiul de adult, umiditatea lem
nului (în porțiuni cu număr redus de intrări
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Ia 200 cm2) a scăzut (28 % — oc. silvic Tomna
tic, UJP.I Demacușa, Tmculova, u.a. 06 a).

3.2. Influența termenului ăe doborîre a arbore' 
lui asupra infestării

Din cercetările lui N o v a k (1960) rezultă 
că T. lineatum preferă să infesteze materialul 
lemnos doborît cu 2—3 luni înainte de zbor și 
dacă umiditatea se menține peste 50% ei 
poate ataca arborii doborîți mult inai devreme.

Chap man șiDyer (1961, 1969) au 
observat în Canada că buștenii de duglas tăiați 
în februarie sau chiar martie pot fi infestați 
relativ puternic în primăvară. După A n n i I a 
(1975) susceptibilitatea materialului lemnos la 
atacul gîndacilor s-ar putea să fie afectată și 
de latitudinea geografică. Astfel, în nordul 
Finlandei au fost atrași Ia buștenii doborîți în 
vara anterioară mai mulți gindaci decît în sud. 
Aceasta se datorează probabil faptului că în 
climatul mai rece din nordul țării materialul 
lemnos rămîne umed pentru o perioadă mai 
lungă de timp decît în părțile ei sudice.

în Polonia, C a p e c k i (1967) consideră că 
cele mai bune condiții de viață sînt oferite 
xilofagului de arborii tăiați Ia sfîrșitul toamnei 
și începutul iernii. în acest fel se asigură timpul 
necesar scăderii umidității și presiunii osmotice 
Ia valori ce permit infestarea.

DupăMagema șiGilson (1977) arborii 
de molid doborîți în perioada octombrie — fe
bruarie sînt infestați în primăvară cu T. 
lineatum. Arborii tăiați primăvara și vara, 
nu se infestează decît în primăvara anului 
următor. Cei doborîți in ianuarie — februarie 

încep să atragă, xilofag ui către sfîrșitul peri
oadei de zbor din anul respectiv. La această 
concluzie a ajuna și A n n i 1 a (1975).

Cercetările ce au urmărit acest aspect s-au 
desfășurat în raza ocoalelor silvice Dorna Can- 
dreni, Pojorîta, lacobeni și Tomnatic, atît în 
puncte de observații cît și pe arbori izolați, 
situați în diferite condiții de stațiune și arbo
ret.

Arborii asupra cărora s-au. făcut observații 
au fost doborîți de vînt sau zăpadă, rupți de 
vînt sau zăpadă, precum și doborîți prin tăiere 
și cepuîți. Urmărirea perioadei de la doborîre 
pînă la infestare s-a făcut separat pe arbori 
situați în diferite condiții de iluminare — la 
umbră, seiniumbră și soare. Această perioadă, 
după cum rezultă din tabelul 1, a înregistrat 
valori ce au variat pe categoriile de arbori 
menționata. Cele mai mari valori ale perioadei 
ce se scurge de la doborîrea arborilor pînă la 
infestarea lor cu T. lineatum s-au obținut Ia 
cei doborîți de vînt și necepuiți (în medie 
318 zile). în cadrul acestei categorii de arbori, 
scăderea umbririi a determinat și o reducere 
a perioadei, cu 24,7% la semiumbră ^i cu 
46,3 % la soare.

în cazul rupturilor de zăpadă sau vînt, cu 
toate că nu s-a executat cepuirea arborilor, 
perioada (in medie de 216 zile) de la doborîrea 
acestora și pînă la infestarea lor a prezentat o 
reducere în medie cu 40,3 % (la umbră ea fiind 
mai pronunțată — 46,7% decît la semiumbră 
— 30,9 %) față de cea înregistrată la arborii 
doborîți de vînt sau zăpadă. în cadrul catego
riei de arbori rupți scăderea perioadei de la 
umbră la semiumbră a fost de numai 2,3 %.

Date privind variația Intervalului de timp de In doborîrea arborilor pînă la infestarea acestora cu T. lineatum (ocoalele 
silvice: Dorna Candrent, Pojorîta, lacobeni șl Tomnatic 1975— 19B0)

Tabelul 1

Nr. 
«t. Catcforii de arbori Gradul do iluminare

Nr. mediu de 
iile dc la dobo- 
rîre ta infestare

r*J 1%)

a b

1. Doborîți de vlnt sau de zăpadă șl necepuiți umbră 413 —• —
semiumbră 311 24,7 ■—■
soare 167 46,3 —

Media 318 —

2. Doborîți cu ferăstrăul mecanic și ccpnițl umbră 183 — ' 55,7
semiumbră 92 49,7 70,4
soare 45 51.1 73,1

Media 101 —* 68.2

3. Rupți de zăpadă sau vînt șl necepuiți umbră 220 46,7
semiumbră 215 2,3 30,9
soare — — —

Media 216 — 40,3

NOTA:* r reducerea nr, mediu de zile
o k reducerea nr. mediu de zile față de arborii situai! la umbră

reducerea nr. mediu de zile față de arbori! doborijl do vînt sau zăpadă șl necepni|i
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Cea de-a treia categorie de arbori, adică cei 
doborîți prin tăiere și cep ui ți, a prezentat în 
medie o perioadă mai Scurtă (101 zile) în com
parație cu arborii doborîți sau rup ți și ncce- 
puiți; reducerea medio a acesteia a fost de 
68,2% (55,7% la umbră, 70,4% la semiumbră 
și 73,1% la soare) față de cea înregistrată la 
arborii doborîți de vînt. în cazul arborilor 
tăiați și cepuiți reducerea perioadei de la 
umbră la semiumbră a fost de 49,7% și la 
soare de 51,1%.

Din cele prezentate, rezultă că are loc o 
scurtare a perioadei dc la doborîre pînă la 
infestare o dată cu creșterea gradului de ilu
minare. Arborii doborîți sau rupți, tăiați și 
cepuiți au fost infestați la inteivale diferite de 
timp/S-au întîlnit situații cînd arborii prove- 
niți din doborîturi de vînt, de exemplu din 
toamna anului 1978 (15 XI) s-au infestat abia 
în primăvara acestui an. Aceste exemplare au 
fost situate la umbră și au rămas nefasonațe 
în pădure. în general, în cazul arborilor din 
această categoric infestările s-au produs după 
circa 1 an de la doborîre.

Arborii rupți de vînt sau zăpadă în perioada 
de vară-toamnă B-au infestat în primăvara 
anului următor. în cazul celor tăiați și faso
nați toamna Și iarna, condiții prielnice pentru 
dezvoltarea xilofagului au fost realizate pri
măvara timpuriu, iar pentru arborii exploatați 
primăvara timpuriu ele s-au realizat vara.

3.3. Infestarea diferitelor sortimente de lemn

Saalas (1923) susține că T. lineatum 
atacă cu prioritate trunchiurile mijlocii și groa
se, iar în cele subțiri și ramuri nu apare ni
ciodată.

Potrivit cercetărilor lui P f e f f e r (1940) 
citat de Nova k, 1960, infestările cu acest 
xilofag se produc în material mai gros de 7 cm. 
N o v a k (1960) urmărind acest aspect, consta
tă că dăunătorul se poate dezvolta foarte bine 
atît în lemnul rotund mai gros cît și în cel de 
celuloză și de foc; prăjinile de 6—10 cm în 
diametru au oferit condiții bune pentru dez
voltarea generației dăunătorului. Potrivit lui 
Nova k, 1960, dezvoltarea este posibilă în 
orice sortiment, dar la umezeală corespunză
toare.

în ceea ce privește infestarea materialului 
lemnos subțire, în cursul anului 1980 s-au făcut 
unele determinări ale densității atacului în 
aceste sortimente (ocolul silvic Pojorîta, 
U.P. II Giumalău, pr. Morii, u.a. 128). S-au 
găsit infestați cu T. lineatum în luna iulie 
parii cursă fasonați la începutul lunii mai. 
Diametrul mediu al acestor pari a fost de 6,5 
cm, iar densitatea atacului a înregistrat valori 
de cca. 160 intrări/m2; s-au găsit găuri de 
ntrare și la o grosime a parilor de 6 cm.

Autorii menționați susțin că dăunătorul în 
festează și cioatele fără să precizeze dimensiunile 
acestora.

în cele ce urmează se vor face unele preci
zări cu privire la infestarea trunchiurilor mij
locii și influența unor factori asupra acesteia, 
în raza ocolului silvic Tomnatic (LT.P. V Deia, 
u.a. 54) un arbore doborît de vînt în toamna 
anului 1978 a fost infestat cu Trypodendron 
lineatum la începutul lunii iunie 1979; cu o 
lună înainte, adică în mai, acest arbore a fost 
secționat și cepuit. Analiza arborelui, prin 
numărarea intrărilor în lungul tulpinii pe sec
toare cu diferite expoziții și măsurarea inten
sității luminoase la cele 10 secțiuni (de 2 m), 
a permis stabilirea modului în care se reparti
zează infestarea de la bază spre vîrful trun
chiului în raport do gradul de iluminare (fig. 1). 
Se constată că în sectoarele superioare și în

pe arbore 
sector sud-est 
sector nord-i^st

Fig. 1. Variația densităților de infestare (di) tn lungul tul
pinii (pe sectoare cu expoziții diferite) tn raport cu intensi

tatea luminoasă (;1).

cele cu expoziție sud-estică infestarea se core
lează bine cu variațiile intensității luminoase. 
Odată cu creșterea gradului de iluminare ara 
loc o variație inversă a densității atacului.

Pe sectorul nord-vestic și pe cel de la sol, 
infestările au înregistrat valori mai ridicate 
și nu s-au corelat așa de evident cu intensitatea 
luminoasă.

Referitor la infestările cioatelor, analizele 
efectuate prin numărarea intrărilor pe diferite 
expoziții, au permis stabilirea densităților de 
infestare (tabelul 2). Numărul cel mai mare de 
intrări/dm2 a fost găsit în sectoarele mai um
brite ale cioatelor (nord și vest).
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Tabelul 2
Valorile denritâțllor de Infestare eu (dij Trypodendron lineatum 
a unei cioate, pe sectoare cu diferite expoziții (ocolul silvio 

Tomnatic, Deia, Iunie 1979}

Sector N E V s

di
(nr. tntrârl/dmâ)

10.4 3,0 8,1 3.6

BIBLIOGRAFIA
Annîla, E., 1975 : Effect of felling dale of trees on the 
attack density and flight activity of Trypodendron lineatum 
(Oliv.) (Col., Scolytidac) în: Gonim. Inst. Forest Fcnn. 
86, 6, 1—16.

C ap e cki, Z-, 1967 : Drwalnik pascowany ■— Trypoden- 
dran lineatum Ol. (Scolgtidae, Coleoptcra) na ierenie Polski 
Prace Inst. în : Bad. Lesn. Nr. 314, Warszawa 3—80.
C h a p m a n, J. A., 1961: A nole on fellinff date in reiat ion 
to log attack by the ambrosia beetle Trypodendron. Can. Dcp. 
For. For. Ent. Pathol. Branch., By—monthly Progr. Rep. 
17 (5), 3-4.
Ch a p m a n, J.A. și D y c r, F. A. D., 1969 : Characte- 
ristics of dotiglas fir logs in relalinn to ambrosia beetle attack. 
în : Forest Science, 15, 95—101.
M a ge ma, N s. și G i 1 s o n, J. C., 1977: Vols el densilis 
d'allagues de Xyloterus linealus Oliv. (Coleoptcra : Seolgtidae) 
en fonction des differcntes periodes d’abattage des arbres (Pleca 
excelsa Link.). în : Parasitica, 33, 3—24.
N o v a k, V., 1960 : Dfcvokaz darkovany a boj protl nemu, 
Praba.
S a a I a s, R,, 1923 : Die Fichtcnkăfcr Finlands II, Hclsing- 
fors.

Researches concernlng the predlsposlilon of wood mnterlals to Înțes talion with Trypodendron lineatum

Trypodendron lineatum is a dangcious pest Insect of the reslnous forests In our country.
The damage caused by this to the wood material, by lls technlcal depreciation, represents a very important 

problem for our forestry.
In the present work, the researches dealt with a succeslon of aspects linked to the infestation of varlous klnds 

of barked and unbarked wood material, as well as to the influence of the felling time of the tree agalnst this insect.
The results of researches carrled out in the conditions of Bucovina were glven in comparison with those obtai- 

ned In other countrles where similar investigatlons had been made.

Tehnologia de exploatare a 
lemnului în bazinele forestiere 
cu acumulări hidrotehnice

Ing. D. COPĂCEAN
Ing. E. BĂLANESCU 

Ec. P. GHICA
Institutul de cercetări ți proiectări 

pentru industria lemnului
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1. Problematica

Exploatarea, regenerarea și îngrijirea pădu
rilor prin tratamente și tehnologii moderne 
trebuie să asigure permanența covorului vege
tal forestier, protecția solului și mărirea rolu
lui hidrologic al acestora. în acest scop, teh
nologia de exploatare a lemnului trebuie inte
grată cu caracteristicile tratamentelor specifice 
arboretelor din bazinele forestiere cu acumu
lări hidrotehnice și — în general — cu cerin
țele ecologice impuse de polifuncționalitatea 
pădurii și a solului forestier.

Mai concret, recente și foarte documentate 
articole (V. Giurgiu, 1980) precizează că, 
printre principalele măsuri privind gospodărirea 
pădurilor din bazinele de recepție ale lacurilor 
de acumulare, se numără și eliminarea tehno
logiilor antiecologice folosite la exploatarea 
lemnului.

în acest sens autorul recomandă, în mod spe
cial:

— evitarea metodei de colectare a arborilor 
întregi, cu coroană, care produce mari pagube 
solului, scmințișului, litierei și păturii erbacee;

— colectarea arborilor prin procedeul sus
pendării ;

— executarea exploatării cu precădere în 
sezonul de iarnă, în condițiile de protecție 
oferite de zăpadă și îngheț;

— interzicerea utilizării tractoarelor grele, 
de tip T.A.F. și extinderea folosirii tracțiunii 
animale în condiții favorabile;

— luarea în considerație a implicațiilor ce 
pot avea loc la amplasarea, construcția și 
întreținerea drumurilor permanente ori tem
porare, evitînd declanșarea proceselor erozio- 
nale și instabilitatea versanților împotriva alu
necărilor de teren.

Toate aceste aspecte, cît și multe altele, au 
stat la baza experimentărilor care au dus în 
final la elaborarea și introducerea în producție 
a unei tehnologii optime — din punct de vedere 
ecologic și economic — de exploatare a lem
nului, în bazinele forestiere cu acumulări hi
drotehnice, așa cum prevăd instrucțiunile Cen
tralei de exploatare a lemnului (1977, 1978).

2. Condițiile de exploatare a lemnului

în scopul determinării condițiilor de ex
ploatare a lemnului în bazinele forestiere cu 
acumulări hidrotehnice, în prima etapă s-au 
efectuat studii și cercetări în mod special în 
bazinele de interes hidroenergetic (Băla
ne s c u, E., S t a mat e, 8., 1976).

Astfel, dacă la sfîrșitul anului 1975 existau 
în țara noastră un număr de 320 acumulări de 
apă, care afectau 6,5 % din suprafața fondului 
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forestier, pînă, în anul 1990 se vor construi 
încă, 400 de acumulări, astfel că suprafața 
totală a fondului forestier afectată va crește 
la aproximativ o treime, deci la peste două 
milioane do hectare. în această situație, volu
mul de material lemnos exploatat anual de pe 
suprafețele forestiere afectate de acumulări 
hidrotehnice va crește de la 1,3 milioane ma, 
în anul 1976, la minimum 7,1 milioane m3, în 
anul 1990. Ca tipuri de arborete, din cadrul 
fondului forestier afectat de acumulări, pro
porțiile cele mai mari le formează molidișurile 
(34,4%) și făgetele pure (32,1%).

3. Metodele de exploatare

în sens larg, noțiunea de tehnologie de exploa
tare a lemnului se referă la mijlocul de muncă, 
metoda sau tehnica de lucru și gradul de faso
nare și sortimentare a lemnului brut, acesta 
din urmă constituind obiectul muncii. în sens 
restrîns, simplificat, tehnologia de exploatare 
se confundă cu metoda de exploatare, noțiunea 
respectivă referindu-se — practic — la forma pe 
care o prezintă lemnul în cadrul operației de 
colectare.

Din cadrul celor cinci grupe de acumulări 
hidrotehnice — alimentare eu apă (A), irigații 
(I), piscicultura (P), energie (E) și combatarea 
inundațiilor (G) — cercetări mai aprofundate 
s-au efectuat asupra unui număr de 15 bazine 
forestiere, reprezentative din punct de vedere 
energetic: Argeș, Bistra, Bistrița-Crucea, Bis
trița- Văratec, Bîrzava, Cerna, Dîmbovița, Dof- 
tana, Ialomița, Lotru, Rîul Mare-Betezat, Siriu, 
Someșul Cald, Valea Drăganului și Vaser. In 
aceste bazine — conform prevederilor din ame- 
najamente — repartizarea posibilității, la pro
dusele principale, pe tipuri de tăieri, se pre
zintă în următoarele proporții:

— succesive definitive 17,7%
— combinate de însămînțare 17,8%
— combinate definitive 12,9 %
— de refacere și substituiri 5,2 %
— rase pe suprafețe mici 26,7 %
— de transformare in codru gră

dinărit și jardinatorii 19,7%
Ca factori medii privind stațiunea, mențio

năm în mod deosebit că unitatea gcomorfolo- 
gică predominantă este versantul, cu pante de 
la moderat la foarte repede, altitudinea între 
245 m și peste 1200 m, iar mediile anuale de 
temperatură variază între 3,4° și 11°C și la 
precipitații între 808 mm și .1150 mm.

Pentru distanța de colectare de 1,2 km, acce
sibilitatea suprafețelor exploatate crește, în 
medie, de la 53,9%, în anul 1975, la 75,7% în 
anul 1980. în aceste condiții, densitatea rețe
lei instalațiilor de transport crește, corespun
zător celor două etape menționate, de la o 
valoare medie de 4,5 m/ha, la 6,1 m/ha.

în această problematică, specialiștii în mate
rie, cît și instituțiile forestiere de profil, consi
deră că metoda de colectare determină întregul 
proces de producție de exploatare a lemnului, 
acesta puțind să facă parte din următoarele 
patru tipuri de exploatări (O o p ă c e a n, D., 
1979):

— exploatarea în așchii (chip system),
— exploatarea în lemn scurt (short wood 

system),
— exploatarea în tulpini întregi sau în buș

teni (tree length system),
— exploatarea în arbori întregi (full tree 

system).
Desigur, prin combinarea acestor tipuri de 

bază, fundamentale, pot fi create tehnologii 
sau metode mixte, posibil de aplicat în cadrul 
aceluiași șantier de exploatare, pe total sau 
diferențiat, pe secțiuni tehnologice.

în acest sens, tehnologia de exploatare a 
arborilor cu coroană și părți de arbori reprezintă 
o tehnologic1 globală, care sub această denumire 
exprimă clar două variante :

— varianta I, de bază — ,,singulară" — prin 
care Se înțelege metoda de exploatare „în 
arbori întregi”, noțiunea de „arbori cu co
roană” fiind, de fapt, un pleonasm tehnic,

— varianta a Il-a, mixtă — „plurală” — care 
cuprinde, în același timp, atît metoda de bază 
„tulpini întregi sau bușteui”, cît și o metodă 
intermediară, referitoare la orice formă pe 
care o pot avea părțile de arbori rezultate prin 
doborîre sau secționare, înainte de colectare 
(trunchiuri lungi, bușteni, coroane întregi sau 
părți din acestea, crăci).

Dar, în practică, de cele mai multe ori, da
torită condițiilor specifice de lucru corespunză
toare tratamentului aplicat sau tipului de 
tăiere în cadrul acestuia, cît și a unor factori 
limită — capacitatea de tracțiune-ridicare a 
mijloacelor de colectare, caracteristicile trasee
lor dc colectare etc. — lemnul brut colectat se 
prezintă, în diferite proporții, în trei grupe de 
forme: arbori (ar), coroane (co) și trunchiuri 
(t). De aici a rezultat ideea ca toate aceste ca
zuri să fie încadrate în metoda de exploatare 
denumită „arcot” (C opace an, D., Mu
re ș a n, G., G h i c a, P., 1978).

în principiu, indiferent de tratamentul 
aplicat, în cadrul șantierelor de exploatare a 
lemnului din raza bazinelor forestiere cu acu
mulări hidrotehnice — ca de altfel în întreaga 
activitate de exploatare a lemnului din țara 
noastră — se caută ca lemnul brut să fie co
lectat cît mai aproape de forma obținută după 
doborîre, desigur dacă mijloacele folosite și 
condițiile concrete de lucru permit aceasta, și 
cu respectarea cerinței categorice de înscriere 
obligatorie în limitele admise de prejudicierea 
solului, semințișului și arborilor rămași în 
picioare. Totuși, în majoritatea cazurilor, se
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pot aplica următoarele două metode de exploa
tare, pe tipuri de tăieri:

— metoda de exploatare în arbori întregi 
pentru tăierile rase pe suprafețe miei, de refa
cere și substituire și succesive definitive (grupa 
tăierilor „unice”),

— metoda de exploatare „arcot” pentru tă
ierile combinate de oriee fel, primele succesive, 
jardinatorii, de transformare în codru grădi
nărit și grădinărite (grupa tăierilor „selec
tive”).

în scopul utilizării complete și superioare a 
masei lemnoase predată spre exploatare și 
înregistrării de prejudicii minime silvicultiî- 
rale, în toate cazurile, și îndeosebi în cazul tă
ierilor „selective”, trebuie aplicată tehnologia 
dc exploatare modernă de tipul „pe fiecare 
arbore” și nu cea perimată, de tipul „pe arbo
ret” (C op ă ce an, D., 1979).

4. Mijloacele de colectare

Pentru determinarea unei tehnologii optime 
de exploatare a lemnului în bazinele forestiere 
de interes hidroenergetic, s-a avut în vedere 
gruparea caracteristică a arboretelor, impusă 
in primul rînd de funcția hidrologică a aces
tora (Bălaneseu E,, Oopăcean, B-, 
1977):

— zona de protecție, lată de 100 m, în jurul 
lacurilor naturale și de acumulare, unde nu se 
aplică decît tăieri de igienă,

— arboretele din amonte dc zona de pro
tecție, situate pe versanții direcți ai lacurilor 
naturale și de acumulare (zona „a”),

— arboretele situate în zona hidrografică 
care alimentează lacurile naturale sau de acu
mulare, pe o distanță de pînă la 25 km depăr
tare (zona „b”).

Primele rezultate ale cercetărilor noastre 
recomandau ca, în bazinele forestiere cu acumu
lări hidroenergetice, să nu se admită colectarea 
lemnului cu tractoare, din cauza prejudiciilor 
aduse solului. în schimb, se propunea extin
derea la maximum a rețelei de drumuri auto 
și utilizarea la colectare a diferitelor instalații 
cu cablu (B ălănescu, E„ Oopăcean, 
E„ 1977). Ulterior, în completări', s-a admis 
folosirea tractoarelor, dar cu următoarele con
diții (G.E.L., 1978):

— pe trasee cu declivitatea maximă sub 
15°,

— în perioadele fără preîngheț, dezgheț și 
ploi care să producă sol moale,

— prioritar tractoare cu ecartament îngust.
în bazinele forestiere cu acumulări hidroener

getice declivitatea medie a terenului este cu
prinsă, în mod frecvent, între 20°—30°, deci 
caracteristică arealului dc folosire a instala
țiilor cu cablu, dintre eare în mod deosebit a 
celor gravitaționale.

Alegerea tipului optim de instalație eu cablu 
pentru efectuarea operației de colectare se 

face în funcție de următoarele elemente prin
cipale (C.E.L., 1977);

— zona hidrografică („a” sau „b”),
— tratamentul și varianta de tăiere,
— distanța maximă de apropiat,
— gradul de utilizare (colectare completă, 

numai la adunat sau numai la apropiat),
— cheltuieli totale de colectare (cu prioritate 

privind reducerea consumului de carburanți).
Atelajele se vor utiliza numai la adunat, pe 

distanța maximă de 200 m, îndeosebi în tăie
rile „selective”, în schimb, corhănirea liberă 
a fost exclusă ca modalitate de colectare, în 
cadrul tehnologiei de exploatare a lemnului 
în bazinele forestiere cu acumulări hidroteh
nice (Copăcean, D., 1979).

5. Cerințele pentru amenajarea silvică
Pentru asigurarea condițiilor optime ca ar

boretele din raza bazinelor forestiere să-și în
deplinească funcțiile de protecție silviculturală, 
și îndeosebi cea hidrologică, iar exploatarea 
lemnului să se realizeze in termenul col mai 
scurt și cu cheltuieli minime, suprafețele de 
arboret date spre exploatare („parchetele”) 
trebuie să prezinte — pe cît posibil — urmă
toarele caracteristici (C.E.L., 1978, C o p ă- 
cean, D., 1979):

— să aibă □ formă cît mai geometrică, prefe
rabil relativ dreptunghiulară, cu latura mică 
eît mai redusă, iar mărimea laturii mari să 
varieze în funcție de lungimea versantului și 
mărimea maximă admisă de tipul de tăiere,

— latura cea marc să facă un unghi de pînă 
la 45° cu direcția liniei de cea mai mare pantă 
și — concomitent — cu direcția de deplasare 
a vîntului dominant, astfel en apa rezultată 
din ploi sau prin topirea zăpezii să nu se scurgă 
în lungul suprafeței respective și — totodată — 
să se preîntîmpine doborîturile de vînt.

6- Liniile și schemele de colectare
Dacă se iau în considerare, de către amena

jiști, cerințele minime prezentate succint mai 
sus, exploatarea lemnului în bazinele forestiere 
cu acumulări hidrotehnice se poate realiza 
cu prejudicii silviculturale minime, rapid și 
eficient, prin aplicarea de scheme de colectare 
formate — în majoritatea cazurilor — din linii 
unice, complet mecanizate. Astfel de linii au 
fost recomandate în următoarele cazuri, cînd 
lățimea suprafețelor respective nu a depășit 
100 in, iar colectarea s-a realizat cu instalații 
Cu cablu (C.E.L., 1977):

— tăierile rase din zona hidrografică „a”, 
cînd suprafețele respective au fost amplasate 
imediat după zona de protecție,

— tăierile rase și succesive definitive din 
zona hidrografică „b”.

în rest, in toate cazurile, amplasate în zona 
hidrografică „a”, indiferent de tipul de tăiere 
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sau depărtarea suprafețelor de arboret date 
spre exploatare față de calea de transport, 
colectarea lemnului se va face cu două mijloace 
(linie ,,dublă”), umil pentru adunat și altul 
pentru apropiat. în ceea ce privește zona hi- 
drografieă „b”, liniile de colectare duble se 
aplică în cazul tăierilor ,,selective” (combinate, 
primele succesive și grădinărite).

Dacă forma suprafeței arboretelor predate 
spre exploatare este oarecare, determinată de 
forma parcelelor, rareori există condiții ca 
operația de colectare să se poată executa 
numai printr-o singură linie, de tip „unică”. 
De cele mai multe ori, schema de colectare cu
prinde două sau trei tipuri de mijloace, care 
sînt utilizate în releu, în linii de tip „dublă” 
și — respectiv — „triplă”. Exemplu, în cazul 
colectării lemnului din tăierile de transformare 
la grădinărit a fost necesar să fie elaborată și 
o linie „triplă”, compusă din atelaje, tractor 
și funicular (C op ă ce an, D<, 1979).

7. Perspective
Gospodărirea ecologică și superior eficientă 

a fondului forestier din țara noastră se poate 
realiza numai printr-o concepție modernă, inte
grată și complexă privind cultura, amenajarea 
și exploatarea pădurilor.

în acest sens, cercetările noastre de viitor, 
privind tehnologia de exploatare a lemnului 
în bazinele forestiere cu acumulări hidrotehnice, 
se vor referi — în primul rînd — la efectele 
produse în producție prin generalizarea sche
melor tehnologice tip, posibilitatea îmbunătă
țirii acestora și mai ales creșterea gradului lor 
de integrare cu cerințele ecologice și de redu
cere continuă a cheltuielilor pe unitatea de 
produs. în același timp, împreună cu specia
liștii din silvicultură — cercetători și cadre 
din unitățile productive și de învățămint supe-

Loggluy teehnology Iu forests with hydrotechnlcal baslns 

rior — se va trece la etapa de gospodărire com
plexă a fondului forestier, prin aplicarea și în 
țara noastră a principiilor de amenajare pe 
baze ecologice, care să corespundă pe deplin 
și cerințelor de modernizare susținută a pro
cesului de exploatare a lemnului.
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Atter showing the logging conditions of 15 represenlative forest bodies, of hydroenergetlcal interest, two 
approprlate logging methodes are presented : whole tree logging for „unlque” cuttings (clcar, regeneration, successive 
and final cuttings) and „arcot” type logging for „selective” felling (successive, combined, batf and entire kregular 
shelterwood felling).

Mostly used are cable logging systems with high efficlency for the „unlque" cuttings on rectangular logging 
areas.

The skidders are used only for slopes with an InclJnation up to 15° and only for the perlods when the 
ground is bard.
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Cronică
Silvicultura cipriota

în baza acordului de colaborare culturala și științifica 
dintre R.S. România și Republica Cipru, o delegație a Depar
tamentului silviculturii a făcut. In perioada 10—17 decem
brie 1980, o vizită de documentare In Cipru, ca răspuns la 
vizita efectuată tn țara noastră tn luna mai 1980, de către 
D-l M. lacovldcs, șeful diviziei de cercetare din Departa
mentul silviculturii al Republicii Cipru.

Ca urmare a grijii deosebite manifestate de colegii ciprioti 
concretizată In programul foarte variat al vizitei, silvicul
torii români au avut posibilitatea să cunoască, In detaliu, 
problemele de organizare șl activitatea In diversele domenii, 
vizitlnd colecții de hibrizi șl clone valoroase din speciile indi
gene, plantaje, pepiniere, șantiere de Împăduriri, arborete de 
protecție (pc terenuri degradate și nisipuri), arborete cu rol 
peisagistic (în lungul căilor de comunicație, tn localități bal
neare), păduri cu rol turistic (și dotările speciale destinate 
acestui scop), ca șl colegiul forestier de la Troodos (nivel 
mediu).

Suprafața fondului forestier al Republicii Cipru este de 
173 mii ha (18,7% din suprafața totală a țării), din cure su
prafața ocupată de pădure este de cca- 150 mii ha. Cele mai 
mari masive forestiere slnt situate In zona de vest a repu
blicii, zona muntoasă cu înălțimi plnă Ia 1953 m și anume 
Paphoș (cca- 60 mii ha) și Troodos (cca. 40 mii ha). Pădurile 
administrate dc stat reprezintă 92 % din totalul suprafeței.

bpecia principală cea mal răsplndltă este Pinus brulhia, 
care reprezintă 90 % din totalul rezervei de masă lemnoasă- 
Dintre celelalte specii ce intră tn compoziția arboretelor, 
putem menționa : Plat anus orientalis, Alnus orientalii, Cu- 
pressus semperoirfns, Cedrus bravifolia, Q. arbiflora, Q. lusi- 
tanica, Pinus nigra ș.a. Tratamentul aplicat este in excluși" 
vltate cel al codrului grădinărit.

Volumul lemnos pe picior este de 3,8 mii. ma. Posibilitatea 
medie anuală este de cca- 80 mll m’. Deși au existat unele 
«menajamente mei vechi, acestea nu au fost revizuite șl in 
prezent gospodărirea se face pe baza planurilor anuale Iar 
inițierea acțiunii de amenajare a pădurilor este una din preo
cupările de bază ale silviculturii cipriote.

Vlrsta de tăiere la P. trufia este stabilită la 110 ani. Anual 
se exploatează cca. 56 mii ma masă lemnoasă, cu mult sub 
posibilitate (avfiid in vedere condițiile speciale din punct de 
vedere hidrologic șl turistic al pădurilor in Cipru). Fasonarea 
se face la cioată; scoaterea se face, in principal, nemecani
zat, avlnd ia vedere distanța mică între drumuri (300—500 m) 
ca urmare a unei rețele relativ dense de drumuri (cca. 9 m/ha) 
chior șl in zonele cele mal accidentate. Sc folosesc însă la 
scos șl tractoare, rar instalații cu cablu.

Administrarea pădurilor. Departamentul Forestier, care 
răspunde de toate activitățile privind gospodărirea și exploa
tarea pădurilor, face parte din Ministerul agriculturii și 
resurselor naturale. în subordinea Departamentului se 
găsesc trei divizii teritoriale (Nicosia, Troodos și Paphos), 
care se împart in ocoale (cca. 10—12 mii ha suprafață) iar 
acestea in sectoare. Cadre cu pregătire superioară (pregăti
rea se face numai in alte țări) funcționează numai in Depar
tament și Ia conducerea Diviziilor. Ocoalele șl sectoarele 
sînt conduse de tehnicieni. Nu există funcția de pădurar.

Din lucrările vizitate. In domeniul geneticii, nu reținut 
atenția crearea, inccpînd cu anul 1969, a unei bănci de arborl- 
-plus „Tree-bank". Scopul acestei acțiuni este conservarea 
unui material genetic valoros, încercări de proveniență, ob
servații permanente asupra arborilor-plus selecționați, studii 
clonale etc.

Hibridările (prin polenizare artificială Încrucișată) ce se 
practică, urmăresc obținerea de hibrizi deținînd proprietăți 
de heterozls, de hibrizi cu calități îmbunătățite ale lemnului, 
de hibrizi rezistenți la secetă. Lucrările, Începute tn anul 1972, 
au permis deja obținerea unui hibrid extrem de promițător 
intre Pinus bruiia și P, halepensis, a cărui creștere este cu 
70% mal mare decîl a elementelor parentale.

în ce privește introducere dc specii exotice, începtnd cu 
anul 1954 au fost Instalate 28 culturi de verlllcare a 80 specii 
dc Eucalipt și 76 culturi comparative cuprlnztnd alte cea. 
1000 specii rășinoase și foioase tari.

în ce privește pregătirea materialului de împădurire, În
treaga cantitate de puieți necesară lucrărilor de Împădurire 
se creează in pungi dc polietilenă sau, pentru talie mare, in 
găleți de plastic (acestea se pot refolosi de cțteva ori). în 
pungi sau In găleți se introduce un amestec nutritiv din pă- 
mînt de pădure, pămtnt roșu de clmp și nisip de Tiu, in rapor
tul 5 :3 :1. încărcarea pungilor cu pămînt se face in mare 
parte pe cale mecanizată. Toate pepinierele se irigă prin asper- 
shme (apă provenită din pinza freatică) cu conducte și tije 
din cauciuc rigid șl duze din plastic.

Lucrările de împăduriri se execută in scopul ajutorării 
regenerării naturale a pădurilor. In scopul rcimpădurlrli 
suprafețelor distruse de incendii (în 1974, ca urmare a bom
bardamentelor aviației turce au fost incendiate cca. 20 mll 
ha pădure), in scopul Împăduririi unor suprafețe de terenuri 
degradate sau intrate recent in fondul forestier (în special 
In jurul localităților, In lungul arterelor de circulație, in zone 
de interes turistic și social).

Suprafața Împădurită anual este de cca. 2000 ha. Din aces
tea numai cca. 25% se plantează, pe restul suprafețelor se 
folosesc semănături directe (P. bruiia), Metoda generală 
de pregătire a terenului este cea a terasărli mecanizate, cu 
buldozere, indiferent de panta terenului. Se folosesc trac
toare puternice (peste 90 HP). Lățimea teraselor rezultate 
este de 2,5 m. Pe terase se plantează, tn general, un singur 
rtnd de puieți, la distanța de 5 m. Distanța între terase este 
in funcție de pantă. în cazul semănăturilor directe imprăș- 
llerea semințelor se face manual, in mod uniform pe suprafața 
platformei terasei. Ulterior se intervine cu lucrări de depre- 
saj (la vlrsta de 5 ani) și curățiri (la vlrsta de 15 ani).

Excepție de la terasare fac suprafețele acoperite cu placă 
continuă de rocă nedezagregată sau cu întreruperi foarte 
mici. în acest Caz se folosește plantarea in gropi executate 
cu exploziv. în ultimul timp, in asemenea situații, a Început 
să fie utilizat utilajul Mcnzi-Muck (producție R.F.G.), dotat 
cu accesorii multiple, care poale executa fie pregătirea tere
nului In vetre (in cazul solurilor in petece), fie forarea gro
pilor pentru exploziv (în cazul plăcii continue de rocă).

Și in suprafețele neterasale se folosesc distanțe mari Intre 
puieți (3—4 mia 5X5 m). întreținerea solului se face odată, 
de două ori, imediat după sezonul ploios (avtnd In vedere că 
in sezonul uscat, cc durează din aprilie pînă in noiembrie, nu 
există pericolul dezvoltării buruienilor In măsură să constituie 
o piedică tn calea dezvoltării normale a puieților).

în zonele cu regim sărac de precipitații (300—500 mm) 
se folosește irigarea puieților In primul an după plantare, 
de trei ori, la groapă. închiderea masivului se realizează la 
15—20 ani după plantare, sau chiar mal ttrzlu. De altfel, 
și In arboretele naturale, urmare a condițiilor caracteristice 
de dezvoltare, consistența este In general sub 0,7. Aceasta 
explică șl suprafața redusă pe care se efectuează operațiuni 
culturale (cca. 1500 ha anual).

O mare atenție este acordată de silvicultorii ciprioți rolu
lui turistic al pădurilor. Pierderea unor importante zone de 
agrement (Kirenia, Morphu, Faniagusta), ca urmare a divi
ziunii insulei Intre cele două comunități, a determinat o 
accentuată presiune a turiștilor asupra pădurilor. Pentru a 
se evita deteriorări ale peisajului șl arboretelor prin turism 
ncorganizat, s-a recurs Ia amenajarea cu fonduri ale secto
rului silvic de locuri speciala pentru picnic, dotate cu insta
lații de apă, locuri pentru foc. bănci, mese etc. și, mal ales, 
locuri speciale rezervate copiilor, cu toate dotările da joacă 
necesare (leagăne, tobogane etc.), majoritatea confecționate 
din lemn. Numărul acestor locuri este In funcție de impor
tanța turistică a masivului forestier. în general, un asemenea 
loc de picnic revine la cca. 3 mii ha pădure, dar ele pot fi 
grupate 2—3 pe o zonă mal restrtnsă. Cheltuielile necesitate 
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de asemenea dotări reprezintă 1% din bugetul total al De
partamentului.

Cabanele diviziilor forestiere servesc șl ca loc de cazare 
pentru turiști, contra plata, flecare cameră găzduind anual, 
In medic, peste 1QO de persoane.

în domeniul protecției pădurilor, silvicultura cipriotă 
nu se confruntă cu probleme privind dăunătorii entomologiei 
sau fitopatologici, atacurile acestora fiind extrem de rare 
șl foarte slabe. în schimb, pazei contra Incendiilor 11 este 
subordonată practic întreaga activitate In timpul sezonului 
uscat, ceea ce se manifestă prin ;

— organizarea serviciului permanent de observații (zi șl 
noapte) in 10 stații de observație special constituite pe vîrfu- 
rlle cele mai înalte din diversele masive forestiere șl la flecare 
canton silvic;

— existența unul serviciu special de pompieri forestieri 
(58 membri) dotați cu mașini și motopompe ;

— existența de rezervoare speciale (din beton) pentru apă, 
cu capacitatea de 90 mii 1, fiecare, ta care se colectează apa 
din izvoare naturale (prin conducte), ta special ta timpul 
sezonului ploios;

— existența unui servicu telefonic forestier, independent 
de rețeaua publică, serviciu care leagă nu numai sediile dc 
diferit rang din sector dar șl posturile telefonice Instalate pc 

drumurile forestiere la 4—5 km distanță unul de altul (total 
355 posturi telefonice cu o lungime totală de 540 km rețea) 

— existența serviciului radio propriu, fiecare mașină de 
serviciu (flecare ocol este dotat cu mașină dc teren) și mași
nile personale ale cadrelor de conducere fiind dotate cu Insta
lații de emlslc-recepțle (ta total 133 asemenea instalații), 
la care se adaugă șl un număr de 86 aparate portabile („Walky- 
talky”);

— existența unei rețele dense de drumuri (9 m/ba) care 
servește ta primul rînd accesului ta cazul incendiilor, dar și 
celorlalte activități; anual se constituie sau se refac peste 
32 km drumuri cu lățime peste 4 m.

Toate acestea se justifică prin cele circa 30 incendii ce au 
loc anual (media pe perioada 1975—1979), care afectează 
ta medie 330 ha pădure de pe care se pierd circa 10 mii ma 
masă lemnoasă (incendiile apar de regulă, ta arborete ma
ture, cu volum relativ ridicat de masă lemnoasă pe picior).

Cheltuielile generale necesitate dc prevenirea șl combaterea 
incendiilor reprezintă numai 10% din valoarea daunelor 
evitate.

Ing. ST. ENĂȘESCU
Dr. ing. I. MUȘAT

Sinipozionul „Genetica gazdei și parazitului în interacțiunea 
cu pădurea”

în perioada 14—21 septembrie 1980, la Wageningen ta 
Olanda, s-a desfășurat sub egida F.A.O. — LU.F.H.O. un 
simpozion pe tema mai sus enunțată. La această manifestare 
științifică au participat 71 specialiști din 23 țări.

Cele 68 comunicări prezentate au fost axate pe următoa
rele teme:

— Interacțiunea dintre gazdă—parazit—mediu.
— interacțiunea gazdă — parazit șl genetica plantei la 

nivel Individual.
— Mecanismele de rezistență și controlul lor genetic.
— Aspectele biochimice implicate In ameliorarea rezis* 

tenței.
— Rezistența genetică a arborilor la boli și insecte.
— Variabilitatea genetică a patogenității la ciuperci.
— Genetica populației și ameliorarea prin crearea echi

librului intre gazdă și parazit.
— Analiza programelor curente de ameliorare a rezistenței 

arborilor la paraziți.

Din partea țării noastre, la simpozion au fost prezentate 
două comunicări de către cercetătorul Ing. f. Blada (Sta
țiunea I.C.A.S. Timișoara) intitulate:

— Testfng larch clones for Adtlges laricls resistance. 
(Testarea unor clone de larlce pentru rezistența la Adelges 
laricis) șl

— Relative blister rust resistance of native and introduced 
Whlte pines In Remania (Rezistența relativă la rugina vezl- 
culoasă a pinilor cu cinci ace naturali și introduși ta România).

Din lucrările simpozionului a rezultat că pe plan mondial 
s-au obținut importante rezultate științifice și practice con
cretizate ta crearea și utilizarea Ia Împăduriri a materialului 
genetic ameliorat pentru rezistența la paraziți. Totodată s-a 
scos In evidență faptul că ameliorarea genetică a rezistenței 
arborilor este o metodă eficientă șl durabilă de combatere a 
unor paraziți ca: Entothia, Ceratocgstis, Cronartium ș.a. 
în același timp, procedeul respectiv răspunde unui alt impe
rativ contemporan, diminuind poluarea mediului cu pestl- 
cide, nocive pentru lumea animală șl vegetală.

Dr. ing. POPA-COSTEA VIOREL

Recenzii
R. GROPPALI, M. PA VAN, R. RONCHETTI: Păsările 
Inseetivore In lupta biologică. (Gli ucelli Jnsettlvorl nelia 
Jotta biologica). Eclit. Alti Graflcbe Reina, Milano (Italia), 
1980, 84 pag., 33 fig. (majorlt. color) 5 tab., 65 ret. bibi, 
selee.

Autorul ne prezintă, la început, tatr-un stil foarte clar șl 
cu mult talent, poziția păsărilor ta catena sau lanțul alimen
tar, scoțind CU multă finețe în relief rolul păsărilor inseetivore 
șl strict lusectlvore care există pe teritoriul Italiei (cca. 500 
specii, cu o populație totală de cca. 80 000 000 din care 
46,6% aparțin speciilor de păsări inseetivore), șl rolul lor 
ta distrugerea insectelor dăunătoare. Astfel, lucrarea abundă 
ta exemple care atestă importanța economică a păsărilor 
inseetivore utile pădurii, de ex.: anual ele distrug cca. 
275 000 000 kg specii de artropode (insecte forestiere dăună
toare). Lucrarea pune Un accent deosebit pe combaterea 
biologică a dăunătorilor forestieri, prin înmulțirea păsărilor 
inseetivore cu ajutorul cuiburilor artificiale în dimensiuni 
tipizate și ta forme optimizate.

Protecția combinată a furnicilor din grupa Formica rufa 
cu aceea a avlfuunel inseetivore constituie premlzele optime 
ta protecția pe cale biologică a dăunătorilor forestieri.

Prin lucrarea prezentată, autorul ia atitudine fermă con
tra braconajului, ta general, șl ta special față de distrugerea 
avlfaunei inseetivore, expuntad, ta partea finală, legea ecolo
gică a regiunii Lombardia, ca model de ocrotire a acestor 
auxiliare deosebit de utile pădurii,

V. D. PașeovleJ

KUTTER, II.: Jlymenoptera, Formicldae. în : Insecta Hel- 
vetica. Fauna. Schwelz. Entom. Ges., Bd. 6, (1977) 298 S, 
627 Abb.; Bd. 6a, 404 Abb. (1978), Druk Fotorotar AG 
ZUrlch.
(Hymenoptera, Formicidae. în: Insecta Elveției, Fauna, 
Societatea Elv. Entom., voi. 6, 1977, 298 pag., 627 fig., 
voi. 6 a, 1978, 404 fig.)

Introducere, cnvînt introductiv (p. 3); lămuriri șl pres
curtări (p. 4); colectarea speciilor de furnici șl metodologie
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(p. 3); poziția speciilor in cadrul Ord. Itymcnoplera (p. 6); 
morfologie (p. 8); sistematică (p. 12); faunistică, repartiție 
teritoriala a speciilor (p. 14); ecologie §1 ctoiogie (p. 17); 
chele de determinare a subfamiliilor (p. 19); Poncrinae 
(p. 21—p. 29); Mynnicinae (p, 30 -169); Dolichoderinae 
(p. 170—182); Formicinae (p- 183 - 290); literatură p. 
291—293); Index pentru Subfnm, Gen., specii, snbsp.), 
forme ecologice (p. 294-297); cuprins (p. 298),

Este fără nici o îndoială cca mal completă și precisă lucrare 
de sistematică ă speciilor de Formicidae în special pentru 
fauna Europei Centrale, șl, In general, pentru faunuRegfunil 
Palearctlce. Ea reprezintă de-a dreptul un prețios auxiliar 
In mtna cercetătorilor specialiști și a practicienilor care se 
ocupă îndeaproape cu speciile acestei familii de insecte 
utile, mai cu seamăa acelora preocupați cu lupta pe cale biolo
gică a insectelor dăunătoare și cu producerea miere! da mană.

Noul pe carc-1 subliniem In lucrarea Iul KUTTER este 
acela al utilizării Indicilor blometrici ai unor caractere morfo

logice specifice (bazate pe măsurători șl prelucrări statistice) 
și luați în determinarea precisă a speciilor țde ex.: indici 
pentru lungimea corpului, lățimea capului, lungimea tora
celui, indici pentru densitatea părozității corpului; raportul 
dintre lățimea capului și lungimea femurului ș.a. de Ia caz 
ța caz).

Ceva mai mult, în cadrul speciilor din grupa Formica, 
grupă recunoscută cu speciile cele mal dificile de separat, 
autorul introduce bioeodurl pentru eatacterele morfologice 
și pentru cele biologice, făclnd astfel posibilă separarea maf 
exactă a unităților taxonomice.

Lucrarea este ilustrată cu figuri (627 fig., In voi. 6 șl 404 
fig.. In voi. 6a) executate la scara micronietrică a aparaturii 
optice utilizate de autor, fapt ce conferă o calitate excep
țională in lămurirea textului șl respectiv in facilitarea acti
vității taxonomice.

V. D. Pașcovlcl

Revista revistelor
Weiger, F. și Bis eh of f, G.: Din motive de producție 
șl pentru menținerea peisajelor, dezvoltarea In continuare a 
rețelei de drumuri forestiere In landul Badeu-'.VurttemJ'f g. 
In: AUgemeine Forstzeitschrift, Miinchen, 1980, nr. 49, 
pag. 1393—1396, 3 tab., 2 fig., 7 ref. bibliografice.

Legislația forestieră a landului BaScn-Wflrttenberg (R.F.O.) 
prevede obligativitatea realizării accesibilități: integrale ca 
premiză pentru o gospodărire rațională a pădurii. Se consi
deră că fără o rețea de drumuri forestiere, inclusiv căile inte
rioare de acces, nu este posibilă exploatarea cu continuitate 
a masei lemnoase, iar pădurea nu și poate exercita funcțiile 
sociale. Analizindu se prin această prismă construirea dru
murilor, rezultă următoarele părți pozitive : exploatare inten
sivă șl eficientă a masei lemnoase în tot timpul anului; com
baterea imediată a dăunătorilor și a incendiilor; posibili
tatea unei bune organizări; folosirea integrală a resurselor 
forestiere șl a funcțiilor sociale. Părțile negative ar fl: inves
tiții măriși întrețineri costisitoare cit și eventuale repercu
siuni nedorite din punct de vedere ecologic. Rezolvări alter
native ar fl: abandonarea executării drumurilor, dar șl 
neexploalarea in totalitate a masei lemnoase; folosirea insta
lațiilor cu cablu, care nu rezolvă integral accesibilitatea și 
utilizarea elicopterelor, încă foarte costisitoare. în pădurile 
acestui land există In prezent 46,5 ml/ha drumuri forestiere, 
fiind necesari, după studiile întocmite, încă 1100 km.

T.B.

B a u r, K. șl B o s c h, R. : 20 ani dc ajutor forestier pentru 
țările in curs de dezvoltare. In : AUgemeine Forstzeitschrift, 
Miinchen, 1980, nr. 49, pag.; 1399-1401, 1 tab., 1 fig., 9 
ref. bibliografice.

Pădurea și vegetația forestieră au o deosebită importanță 
In toate țările lumii a treia, ca sursă de materie primă, ali
mente pentru populație cit și pentru rolul lor social manifes
tat prin acumularea de apă, protecția Împotriva vîntuiui și 
a radiației solare. Dar, în prezent, in aceste țări pădurea este 
defrișată și transformată în teren agricol ca urmare a explo
ziei populației. Pădurile tropicale ocupă în prezent numai 
suprafața de 9 mii. kmp adică 60% din cît exista Înainte cu 
un veac, anual distrugîndu-se cel puțin 11—12 mii. kmp. 
Această distrugere se va accentua căci în anul 2000 populația 
din țările în curs de dezvoltare va număra 2/3 din cea a glo
bului. Se produce astfel un cerc vicios ; populația transformă 
pădurile în teren agricol, urmează inundațiile, eroziunea solu
lui șl Întinderea deșertului cu fenomenele de foamete. Guver
nul federal al R.F.G. șl-a propus să acorde ajutor lumif a 
treia cu scopul ca popoarele să fie In măsură să se ajute sin
gure, să-și modernizeze viața după concepția proprie, pentru 
a participa activ la diviziunea internațională a muncii. Plnă 
in anul 1978 a acordat ajutoare în valoare de 136 miliarde

DM care se referă la acțiuni concrete de exploatare rațională 
cu continuitate a pădurilor virgine, înființarea de plantații 
cu specii repede crescătoare, împăduriri în ținuturi aride, 
inițiere în cercetări, școlarizare și organizarea producției. 
Iu cadrul acestui ajutor, landurile trimit tehnicieni silvici 
pe 1—4 ani șl primesc cadre pentru specializare.' De exemplu, 
landul Baden Wurttemberg a trimis specialiști pe diferite 
perioade care Însumate reprezintă 66 ani șl a primit pentru 
specializare cadre care provin din Africa (15%), Asia (20%), 
America Centrală și de Sud (60%) și Europa dc Sud (5%).

T.B.
J u n g, E. și Vom el, V.: Prin școlarizare la o mai bună 
jngrijire a făgetelor. In : AUgemeine Forstzeitschrift, Miin
chen, 1980, nr. 50, pag. 1434- 1435, 1 figură.

Calificarea de silvicultor (în R.F.G.) se face in baza unei 
școlarizări cu durată de 3 ani după absolvirea învățămințului 
general. Se insistă mult asupra disciplinei „întemeierea, 
îngrijirea și protecția arboretelor” pentru care se acordă 
117 zile, reșpectiv 25% din întreaga perioadă de școlarizare, 
în articol se descrie cu multe amănunte modul cum decurge 
acest proces de instruire, scopul final fiind realizarea de arbo
rete cu lemn gros, promovarea In cultură a speciilor de valoare 
și a rușinoaselor, elagajul artificial. Lucrările practice se 
execută ta arborete de 15—25 ani, făgete in amestec cu molid, 
larice și alte foioase. Se urmărește rezolvarea problemelor de 
cultură Intr-o singură intervenție. După o pregătire teoretică 
temeinică se fac diferite lucrări ca: proiectarea, pichetarea, 
ridicarea în plan șl deschiderea rețelei interioare de accesi
bilitate, alegerea arborilor de viitor, grifarea arborilor de 
extras, îngrijirea speciilor de valoare și a marginii de masiv, 
elagajul artificial la molid și aplicarea de insecticide după 
necesitate. Cursanții execută exploatarea materialelor lem
noase, fiind urmărită In mod deosebit echiparea lor cu haine 
dc protecție șl căptușirea protectoare a pantalonilor contra 
tăieturilor.

T.B.

Q u c z c 1, P. și B o n î n g, G.: Pădurile de foloase din 
Jurul Mediteranei, compoziție, ecologie, situația actuală și 
perspective. în : Revue Forestiere Franțafse, Nancy, 1980, 
nr. 3, pag. 253 — 268, 6 fig., 25 ref. bibliografice.

Autorii arată Importanța ecologică și situația pădurilor 
din jurul Mării Mediterane. Numeroase lucrări actuale anali
zează multilateral aceste păduri, atît în ce privește gruparea 
climatică cit șiroiul ce l-au avut în perioada istorica recentă. 
Se prezintă principalele specii constituante, răspîndirea lor 
geografică, de asemenea producția șl importanța lor ecologică 
șl economică. Un capitol deosebit se ocupă cu situația actuală 
a arboretelor, legat de intervenția omului, a tehnologiilor 
aplicate. în unele țări. In special în zona sudică a Meditera- 
nel, pășunatUl intensiv, mai ales în perioada de secetă, pro
duce un dezechilibru ecologic, degradează solul șl accele
rează eroziunea. Studiul se încheie cu descrierea acțiunilor 
In curs cît și cu cele necesare In perspectivă,

T-B
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